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… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Now, we will take up the Question 

Hour. Q. No. 621, Shri Bhisma Shanker. 

… (Interruptions) 

SHRI ANAND PRAKASH PARANJPE (KALYAN): Madam, there is the 

issue of strike by Air India pilots. … (Interruptions) The Government is not 

ready to talk with the pilots. … (Interruptions) The Government is talking with 

the Maoists; the Government is talking with the terrorists; but it is not ready to 

talk with the pilots who are on strike. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉèÉÊ~A* ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ º]ÅÉ<BÉE BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

JÉ®É¤É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <iÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:Q. No.621,Shri Bhisma Shankar. 
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  (Q. 621) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ {ÉcãÉÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É−ÉÉBÉDiÉ +É{ÉÉÊ¶É−] {É® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å 

BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É nÚiÉ BÉEä uÉ®É ABÉE xÉªÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +É{ÉÉÊ¶É−] BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉEÉ JÉiÉ®É ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ £ÉÉÒ ÉÊbº]¤ÉÇ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ 

®cÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉ BÉÚE½ÉPÉ® ¤ÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä 

=xxÉiÉ nä¶É VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEä BÉÚE½ä BÉEÉä £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä 

|ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉäVÉ ®cä cé iÉlÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE® ®cä cé*   

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉºÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÚ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ 

iÉBÉE ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É ºÉÉ®ä nä¶É ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä ¶ÉÖr ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉààÉäãÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆÉÊvÉªÉÉÆ BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É ¤ÉÉc® BÉEÉ BÉÚE½É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ 

<à{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ´Éäº]äVÉ +É{ÉÉÊ¶É−] 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉèVÉÚnÉ BÉEnàÉ cé, ´Éc xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉªÉä MÉªÉä cé* +ÉiÉA´É& BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå 

BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè +ÉlÉ´ÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ VÉÉä ªÉc BÉESÉ®É £ÉÉ®iÉ àÉå 

+ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN : Madam, I want to state categorically 

to the House, through you, that we do not allow hazardous waste or medical 

waste to be imported into this country. 

 We formed a team consisting of members including the customs 

authorities of other Ministries, and we announced very specific rules that ban 

import of any kind of hazardous waste, particularly, bio-medical waste into this 

country. It is not permitted according to Rule 13 of The Hazardous Wastes 

(Management, Handling and Transboundary Movement) Rules. The port and 

customs authorities are the designated authorities to verify the documents and 

to inform the Ministry of any illegal traffic, and to carry out random sampling 

and inspection of the consignments received in the ports. In case, we come 

across any illegal import, then these are immediately confiscated; the importer 

is directed to re-export those items; and the importer is also liable to fine and 
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punishment. So, by no means will we allow India to become a dumping ground 

of medical or of any other waste.  

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® +ÉÉè® àÉÆSÉÉå {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉBÉE® AäºÉä nä¶ÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊVÉxÉBÉEä ªÉcÉÄ ºÉä +É{ÉÉÊ¶É−] càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +ÉÉªÉÉiÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉÉ AäºÉä àÉÉàÉãÉä àÉå ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä 

|ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉEÉÒ cè? àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ º]bÉÒ cÖ<Ç cè ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É{ÉÉÊ¶É−] ºÉä VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉä, iÉlÉÉ =ºÉ º]bÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ®cÉÒ cè? 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: Madam, there is a Basel Convention 

which deals with these issues to which India is a signatory.  It deals with the 

entire issue of hazardous wastes.  Apart from that, Madam, there is absolutely 

no question and in the answer itself, I have pointed out that there were five 

cases of attempted import of medical wastes into the country.   In 2009-10, 

from Malaysia, things like latex, gloves and lumps; in 2010-11 from Germany, 

pet bottles scrap with bio-medical wastes; in 2011, there were two cases from 

the United States of used medical equipments like dialysis disposable, urine 

catheter, medicines for personal use which shall expire up to 30.04.2012; and 

supplies like syringes and so on from United States.  All these things, Madam, 

have actually been seized and they have been directed to be re-exported and 

action will be taken against the importers.  

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* Nothing will go on record. ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ 

®cÉ cè* +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU SÉÖBÉEä cé* 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ºÉÖxn® nÉºÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ´Éäº]äVÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É 

BÉEä nä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ÉÊ´Éâór cè, <ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE¤É àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉè® <ºÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç? 

                                                 
∗ Not recorded.  

cs
Fd by b1
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SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: We come to know about this, 

Madam, when the customs authorities have actually seized it. And very often, 

Madam, we have joint meetings along with the authorities of the customs and 

with other officers.  I have notified this in the Committee.  They themselves 

know how to deal with it and from time to time when there are changes in the 

rules.  We notify them and all the customs authorities, all the authorities at the 

borders and airports are very well sensitized to the rules. So, those are the steps 

that we have taken.   

As regards wrongful import goods which are seized, action is initiated 

according to the law by the proper authorities. So, whatever steps which need 

to be taken are taken and we are extremely vigilant to see that bio-medical 

waste is not allowed to enter this country illegally.  Action is that there is a fine 

of Rs. 5 lakh or imprisonment. 

SHRI MANICKA TAGORE : Madam, through you, I would like to ask a 

question.  The hon. Minister has replied that in the ports and others, it will be 

stopped by the customs department.  After that also, the bio-medical waste is 

entering into India. We do not want to go into that picture where it enters, how 

it enters and all these kinds of things because she has replied that the customs 

looks after that process. But I would like say is that only four cases are 

identified by the customs. There are many cases across India in small hospitals 

and medical shops where those kinds of things are used because it is cheap in 

cost.  I would like to say a proverb in our area which says that if a cat closes its 

eyes and it will think that it has become dark and night. So, we cannot run 

away from the responsibility that if it is not entering into the ports, there is 

nothing that only four things have entered into India. There are many cases 

across India.  Through you, what I would like to ask the hon. Minister is that, is 

there any mechanism or is there any toll free number or anything that if anyone 

has any grievances in the small town from where I come from, as I am unable 

to see that I can register a complaint that this kind of things are available and 

these have been sold.  

MADAM SPEAKER: Please ask the question.  
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SHRI MANICKA TAGORE :  I am coming to that only. Then, they can come 

into picture, seize those things and stop those kinds of things and create email 

ids and others which can be popularized to the people to register the complaint 

first.   

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: Madam, I think, the hon. Member is 

actually talking about entirely different issues. The question was about the 

import of biomedical wastes and the answer was about the import. The hon. 

Member wants to know about the generation. There is no question of any cat 

closing its eyes. I do not really know what he is trying to say by that. The fact 

is that biomedical waste is generated within the country and outside the 

country. This question relates to biomedical wastes which are imported. I have 

said that it is not imported. Therefore, that question stands answered. If the hon. 

Member has a question about the biomedical waste being generated within the 

country and how it is disposed of, I am happy to answer that. The State 

Pollution Control Boards are in-charge of it. Should I answer this Madam? 

MADAM SPEAKER: Do you think that it is outside the scope of the question?  

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: It is totally outside the scope of the 

question.  

MADAM SPEAKER: You call him to your office and you can explain it. 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: Certainly. The only thing I wish to 

add with your permission, is that it is widely publicized. It is all over the 

website. Anybody who actually wants to contact the State Pollution Control 

Board can easily do it, if they wish to do so. 
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SHRI JANARDHANA SWAMY :Madam, in September 2009, customs at 

Tuticorin Port detained containers with hazardous waste weighing about 195 

metric tonnes from Spain, Malaysia and Saudi Arabia. One of the containers 

imported from Malaysia had around 20 metric tonnes of hazardous medical 

waste.  

 Every year, dangerous waste reaches India from various countries 

including Saudi Arabia, Malaysia, Barcelona, Greece and various parts of UK 

and United States. Do we know why those countries love to ship their garbage 

into India? According to one of the reports published recently, this is because 

shipping their waste to India is about four times cheaper than recycling it in 

their own countries. Probably, it is even more economically attractive to ship 

the medical waste because recycling of medical waste is even more costly in 

their countries. So, it is all about money. The real problem is, our own Ministry 

of Environment and Forests legally allows the import of hazardous waste into 

India, all in the name of reprocessing. In fact, we have recently given a licence 

to one of the reprocessing industries in Roorkee. The question is, when we are 

not able to manage the waste generated within India, which is expected to rise 

significantly in the coming days, why are we allowing the import of hazardous 

waste from outside? Why is the Government, which is presently incapable of 

providing doctors to our own hospitals, is inviting waste that will cause serious 

environmental and health issues for our own people? 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: Madam, I do not actually understand 

the question that the hon. Member wants to ask. We are not allowing import of 

wastes. There are certain cases where illegal import of non-bio-degradable 

items has been caught, maybe from USA to Kochi in the name of brown-mix 

waste paper. The customs authorities found out that it actually contained totally 

prohibited things as waste plastics, used gloves, PVC packing and also even 

municipal solid waste. They do attempt to export it to India. … (Interruptions) 

SHRI JANARDHANA SWAMY : The website is very clear. We are 

allowing the import of waste … hazardous waste in the name of processing 

….(Interruptions) 
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SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: There are rules. I have got the rules 

here. In the name of recycling, only certain categories are allowed. These are 

totally prohibitive. … (Interruptions) 

SHRI JANARDHANA SWAMY :They include even hazardous wastes. … 

(Interruptions) 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: The Member is wrongly informed. I 

would like to assure the House that hazardous waste is not there. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ªÉc ºÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® cè* ªÉc ºÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ xÉ]®ÉVÉxÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉé ÉÊãÉº] {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ* Some hazardous waste is 

allowed with prior and informed consent. I can read out the list of hazardous 

wastes applicable for import and export without informed consent. They 

include metal and metal bearing wastes, chromium scrap, clean uncontaminated 

metal scrap including alloys, wastes of selenium, waste of copper. These are 

without prior informed consent. There is some waste which is totally prohibited 

and there is some waste which is allowed with informed consent based upon 

the Basel Convention and those are only metal and metal bearing wastes, 

assemblies which have a shelf life of eight to ten years and certain categories. 

… (Interruptions) Only for the purpose of recycling. Please understand. … 

(Interruptions) If you permit me, I will explain.  

 For example, e-waste is something which is hazardous which we do not 

want to import. Suppose we get used computers, suppose we get multi-function 

devises, for example which are electronic waste in other terms. Suppose they 

have a shelf life of ten years and those are allowed to be imported into the 

country and students are allowed to make zerox copies for one rupee or fifty 

paise a copy, instead of a new machine being imported, which will make the 

cost of one sheet of zerox fifty rupees or thirty rupees which makes it quite 

prohibitive. … (Interruptions) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : No, no, no. This is not proper logic. … 

(Interruptions) 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: I am just bringing to the notice of the 

House that these are the rules which we have notified. We are constantly 

S Ramaswamy
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reviewing them. If you have concerns, if you feel that these will continue to be 

of tremendous danger to the environment, we will review the rules. I have a 

completely open mind. I do not have any issue about it. We will review it. I am 

only sharing the existing situation with the hon. Members. … (Interruptions) 

We are constantly reviewing it. As and when we receive representations, we 

will review it.  

SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH : Madam, a lot of medical 

wastage is imported from all over the world. India is a fast-developing country. 

There are some countries which feel happy as well as there are some countries 

who feel envious also. In this situation I would like to put a question to the hon. 

Minister. We are importing medical wastage. I would like to know whether the 

Government has any plan to make sure that disease-spreading items  are not 

mixed with the medical wastage imported.  

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: We are not importing medical 

wastage, Madam. 

MADAM SPEAKER : Question No.622, Shri Inderjit Singh Rao-Not present.  

        Dr. Mehboob Beg. 
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(Q. 622) 

DR. MIRZA MEHBOOB BEG : Madam, the Defence Act came into being as 

early as in 1903. Guidelines have been issued by the Department from time to 

time  and the latest guidelines were issued on 18th May 2011. To each part of 

the question the answer says that there is no plan to reduce the radius or 

relocate the ammunition depots.   

 Madam, I talk about a place called Khundru in South Kashmir, which is 

Anantnag. We have a huge defence installation and a huge ammunition depot. 

Way back in 2005 and 2006, something happened within the premises, there 

was a big blast, and the entire vicinity surrounding that area got affected. When 

we visited those places we saw that all kinds of ammunition from the 

ammunition depot had flown into nearby residential areas causing huge 

damage. As many as sixty per cent of the neighbouring population had to leave 

their places and migrate to safer places. We were told that the Defence Ministry 

will have a look at it and would try to re-locate it so that the people who are 

living nearby or in the neighbourhood of the Ammunition Depot would feel 

safe. But the answer says that there is no plan at all.  

 Even now, many days after the incident had happened there, when 

people went to the paddy fields to do their normal farming, something 

happened and we got many casualties. I would like to know from the Defence 

Ministry – the Ammunition Depot I am talking about is at Khundru, Anantnag 

– whether there is any plan and whether the Government would send a special 

team to the area, to have a look at it and try to do whatever it thinks fit.  

Kona Madhusudana Rao
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SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam Speaker, the original Question related to 

Gurgaon where the Air Force Ammunition Depot is there. But the hon. 

Member has asked a question about a totally different area where an 

unfortunate incident did take place. But we would definitely look at the 

situation; I am sure, after the incident, everything must have been reviewed and 

adequate precautions must have taken. Whatever compensation is to be given, I 

am sure, it is under process. But we will definitely take a look at it.  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn £ÉhbÉ®hÉ 

BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEä cÉäxÉä ºÉä +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cé, SÉÉcä ´Éä ÉÊ´Éº{ÉEÉä] BÉEä °ô{É àÉå cÖ<Ç cÉå ªÉÉ 

+ÉxªÉ ÉÊBÉExcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä cÖ<Ç cÉå, ÉÊVÉºÉàÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

{É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉÖ½MÉÉǼ É ªÉÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉjÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå AäºÉä VÉÉä £ÉhbÉ® cé, =xÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ VÉÉä ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ +ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ 

°ô{É ºÉä ¤ÉºÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ, SÉÉcä +É£ªÉÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå cÉå, SÉÉcä MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn SÉãÉÉxÉä BÉEä +É£ªÉÉºÉ BÉEä 

°ô{É àÉå cÉå, PÉ]xÉÉAÆ iÉÉä cÉäiÉÉÒ cÉÒ ®ciÉÉÒ cé, <xcå ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå càÉxÉä 

100 àÉÉÒ]® ºÉä 900 àÉÉÒ]® iÉBÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 2007 àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

+ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ ¤ÉºÉ ®cÉÒ cé* =xÉBÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÖ½MÉÉÆ´É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉjÉ ºlÉãÉÉå {É®, =ºÉàÉå 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn £ÉhbÉ®hÉ cè, VÉcÉÆ +ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ ¤ÉºÉ ®cÉÒ cé, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcå c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç i´ÉÉÊ®iÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÆBÉE] cé, =xcå ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ BÉE®åMÉä?  

SHRI M.M. PALLAM RAJU: The Works of Defence Act prohibits 

constructions and activities around the defence establishments, especially 

critical establishments like ammunition depots and firing ranges. This range of 

100-900 metres specifically refers to the installations around the air-fields 

related to Air Force. But as far as ammunition depots are concerned, there are 

very clear guidelines about what should be the restriction from the outer-

parameter, which ranges from 500-1000-2000 metres, because otherwise the 

capacity holding of the magazine or the ammunition depot gets reduced, if that 

buffer is not available for the safety distances. Otherwise, in the case of any 

unfortunate incident, the public gets affected. What has been happening over a 

period of time is that that minimum buffer zone is getting compromised 
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because of encroachments and people moving into those areas. They are 

constantly being warned by the defence authorities and also the local 

administration. But people tend to overlook these things, at times, and they 

overlook the safety factor. However, in some cases, there have been very strict 

instructions to maintain the minimum distance required. We do take 

precautions. If there is more cooperation from the public representatives and 

the local administration, these parameters could be very strictly enforced.  

SHRI ANAND PRAKASH PARANJPE : Thank you, Madam Speaker. In 

answer to part (e) of the Question, the hon. Minister mentioned about removal 

of unauthorized constructions. In Mumbai’s Thane District, a lot of land 

belonging to the military had been encroached upon by the illegal hutments. In 

the State of Maharashtra, pre-1995 hutments had been legalized by the State 

Government. My question to the hon. Minister is this.   

MADAM SPEAKER: Since the hon, Member Shri Paranjpe is asking question, 

Kirti Azad  ji it would have been better if you had taken a back seat.  You 

should not cross the floor in front of the Member who is speaking. 

SHRI ANAND PRAKASH PARANJPE : UPA-1 and UPA-2 had launched 

flagship schemes like BSUP and Rajiv Gandhi Awas Yojana for giving homes 

to the people living in these illegal or unauthorized colonies.  In Mumbai or 

Thane district if the local self-bodies and the State Government come up with a 

proposal for implementation of Rajiv Gandhi Awas Yojana where the poor 

people will get homes, will the Minister give NOC for such proposals which 

come from the Government of Maharashtra? 

SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam, Speaker the Question is regarding the 

Works of Defence Act related matters whereas the hon. Member is asking 

about encroachments on Defence land.  I think he is particularly alluding to 

Mumbai.  In general, if I can give a reply, the Ministry and the Government are 

taking all steps to preserve the Defence lands wherever encroachments have 

already taken place.  We are taking steps to recover that land.  Right now we 

are in the process of identifying all our land, re-surveying all our land and all 

the records pertaining to Defence land have been computerized.  We are taking 
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further steps to ensure that no further encroachment takes place.  As regards the 

land that has already been encroached upon, we will take measures to recover it 

or we will look at local solutions. 
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  (Q.  623 )   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] 

ºÉäBÉD]® {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ãÉÉxÉ àÉå ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉè® +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® ÉÊxÉSÉãÉä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä 

ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä =xcÉåxÉä ÉÊnJÉÉªÉä cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå cÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ {É½iÉä cé*  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉÉÊn càÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEä +É´ÉºÉ® 

BÉEÉä näJÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä MÉÉÆ´É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ªÉÉÊn càÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉÉìãÉÉÒ]äÉÎBÉDxÉBÉE BÉEä <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä näJÉå iÉÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ABÉE ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÆSÉãÉÉå ºÉä, =xÉ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå ºÉä, =xÉ ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶ÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ =xÉ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå, =ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉxÉÉ {ÉºÉÆn xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® =xcå ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ nÉä−É =xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå iÉlÉÉ =xÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ iÉBÉE 

vÉBÉEäãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA +ÉxªÉÉªÉ{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ cÉäMÉÉ*  +ÉÉVÉ ªÉÉÊn ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉäBÉD]® càÉ näJÉå iÉÉä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉÉäMÉ cé, VÉcÉÆ càÉ cébÉÒµÉEÉ{ÉD] ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

+ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®iÉä cé*  ªÉÉÊn ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É càÉÉ®É ®ÉäVÉMÉÉ® cè iÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ªÉcÉÒ ABÉE ®ÉäVÉMÉÉ® cè VÉÉä 

<ºÉ °ô{É ºÉä càÉ =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =ºÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, {ÉÉìÉÊãÉ]äÉÎBÉDxÉBÉE ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä UÉä]ä-UÉä]ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ºÉBÉEiÉä cé*  càÉÉ®É ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ 

SÉÖBÉEÉ cè*    

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå =xcÉåxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <xÉ ÉÊ{ÉU½ä 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnA cé, ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnA cé, 

BÉEcÉÆ ÉÊnA cé, ÉÊBÉExÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊnA cé, BÉEÉèxÉ ºÉÉ |Énä¶É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉÉ |Énä¶É ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÒUä cè?     

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä |É¶xÉ àÉÖZÉºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè* Whether the 

Government has any well defined policy for providing adequate employment 

both for the professionally qualified and for others alike.  <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä ªÉc =kÉ® ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® ªÉc =kÉ® càÉxÉä xÉcÉÓ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc =kÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉä VÉÉä bä]É 

{ÉEÉÒb ÉÊBÉEªÉÉ cè àÉéxÉä ´ÉcÉÒ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 
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(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ <xcäÆ  VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :   ´É−ÉÇ 2004-05 àÉå <à{ãÉÉªÉàÉå] +ÉÉì{ÉE |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ 17.31 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ lÉä* ´É−ÉÇ 

2009-10 àÉå 30.11 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ <à{ãÉÉªÉàÉå] àÉå 74 {É®ºÉå] <ÉÎxµÉEVÉ cÖ+ÉÉ cè* 

+ÉxªÉ +ÉÉè® ºBÉEÉÒãÉ ]ÖMÉän® 459 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ºÉä 465 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå ªÉÉxÉÉÒ =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 1.4 

{É®ºÉäx] <ÉÎxµÉEVÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä : +ÉÉ{É +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉè® 

JÉÉºÉ BÉE® VÉÉä xÉà¤É® +ÉÉì{ÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ ÉÊºÉxºÉ <xºÉä{É¶ÉxÉ, ´É−ÉÇ 2007-08 iÉBÉE 6079 lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ ¤ÉfÃBÉE® 9447 cÉä MÉA cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå <iÉxÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ]É<ÇVÉ ¤ÉfÃä cé* 

{ÉcãÉä <xÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 8.29 ãÉÉJÉ lÉÉÒ +ÉÉVÉ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃ BÉE® 13.35 ãÉÉJÉ càÉ xÉä BÉEÉÒ cè* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊàÉãÉÉ, BÉEcÉÆ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ ªÉc ÉÊb]äãºÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®É BÉE® =xÉBÉEÉä £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä BÉEÆºÉxbÇ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éä {ÉEÉÒMÉºÉÇ SÉÉÉÊcA iÉÉä àÉä®ä 

{ÉÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉä +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ cè ´Éc nä nÚÆMÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä ªÉÉ º]èÉÊ]ÉÎº]BÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉä àÉé 

àÉÆMÉÉ BÉE® +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®BÉEä nÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ : vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ¶ÉÉªÉn ´Éc 

=kÉ® näxÉÉ SÉÉciÉä iÉÉä VÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºBÉEÉÒãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ 

cè ´ÉcÉÒ ¤ÉiÉÉ näiÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉå BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä ºÉcÉÒ cé*  

 nÚºÉ®É |É¶xÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ ®cÉÒ cè VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå cé +ÉÉè® =xcå 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä A{ÉÉÒAãÉ àÉå ãÉÉxÉÉ cè* {ÉÉÒAàÉ<ÇVÉÉÒ{ÉÉÒ, º´ÉhÉÇ VªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ =xcÉåxÉä SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ cè, 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ cè* <ºÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä UÉä½ BÉE® SÉÉcä º´ÉhÉÇ VªÉÆiÉÉÒ ¶Éc®ÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  



21.05.2012  23

ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä ªÉÉ º´ÉhÉÇ VªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä <xÉBÉEÉ |ÉàÉÖJÉ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®, VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè =ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉÉxÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc 

¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå ´Éä AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä A{ÉÉÒAãÉ àÉå ãÉÉA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ A{ÉÉÒAãÉ àÉå +ÉÉA, ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä* <ºÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉE®iÉÉ cè* àÉÖZÉä °ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊàÉãÉä cé* |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® <à{ãÉÉìªÉàÉé] VÉxÉ®ä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ, º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É-®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ 

°ô®ãÉ <à{ãÉÉìªÉàÉé] VÉxÉ®ä¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉè® º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ ¶Éc®ÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 2008-09, 2009-10, 

2010-11 +ÉÉè® 2011-12 BÉEÉ ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ]É®MÉè] BÉDªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ 

näiÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 2.55 ãÉÉJÉ <à{ãÉÉìªÉàÉé] ÉÊnA MÉA, JÉÉºÉBÉE® {ÉE®´É®ÉÒ 2011-12 

iÉBÉE ´Éä 3.57 ãÉÉJÉ cÖA* <ºÉÉÒ iÉ®c º´ÉhÉÇ VÉªÉxiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É-®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 2,238 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä 2008-09 àÉå, 2,230 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 2009-10 àÉå +ÉÉè® 2010-11 àÉå 2,665 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ]É®MÉè] àÉÉãÉÚàÉ cè, àÉé ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ ]É®MÉè] ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - 18.62 

ãÉÉJÉ, 21 ãÉÉJÉ +ÉÉè® 11.63 ãÉÉJÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ BÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE ]Â´ÉèãlÉ {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

®JÉÉ MÉªÉÉ? ÉÎºBÉEãb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä ÉÊãÉA 1500 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ JÉÉäãÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ÉÎºBÉEãb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä 

ÉÊãÉA 5205 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä MÉA cé* c® ºÉÉãÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ  càÉÉ®É 

<®ÉnÉ cè* càÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÎºBÉEãb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] +ÉÉè® +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ BÉÖEU +ÉÉè® {ÉÚUÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

VÉ´ÉÉ¤É BÉÖEU +ÉÉè® nä ®cä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉÉä½É PÉ¤É®É MÉA cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ àÉvªÉàÉ 

´ÉMÉÉÔªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä +ÉSUä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® =xcå BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ÉÊnãÉÉiÉä cé* BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå ¤ÉSSÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* =xcå =xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉä<Ç xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉ VÉèºÉä ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉäÉÊ½ºÉÉ, {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉ* 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉ¤É ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉ¤É ´Éä xÉBÉDºÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ VÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé*  


d by h1 

rjs
d by j 
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  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè? +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ, iÉÉä 

=ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ÉÒ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É nå*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ÉÎºBÉEãb bä´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉä {ÉEÉäBÉEºÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 34 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ +ÉÉ<ÇbåÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 233 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä càÉ =xÉ 34 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä  +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] ãÉéb +ÉÉè® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä 

+ÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] cÉäMÉÉÒ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ cè ªÉÉ =kÉ® cè*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® ~ÉÒBÉE cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä ºÉàÉZÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 34 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå càÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ ®cä 

cé iÉÉÉÊBÉE =xcå <à{ãÉÉªÉàÉé] ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc xÉÉèBÉE®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEä* +ÉMÉ® =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

cè, iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ÉÎºBÉEãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÎºBÉEãb bä´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉ ªÉc {ÉcãÉÉ º]ä{É cè ÉÊVÉºÉä 

càÉ BÉE® ®cä cé* càÉ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ <ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ~ÉBÉEÉä® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® iÉ®c ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, VÉèºÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, cÉìªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, näcÉiÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉxÉ{ÉfÃ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉÉÊn* º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] cÉä ªÉÉ ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé], ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ VÉÉä =xÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ¤ÉÉc® {É½iÉÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤ÉàÉå +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ BÉEÉä <x´ÉÉ<] 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ {ÉÉ]xÉ BÉEÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ>óÆ, iÉÉä àÉä®ä ´ÉcÉÆ 1300 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉä 

700 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEcÉÓ {É® BÉEÉä<Ç BÉEà{ªÉÚ]® xÉcÉÓ cè* +É¤É +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊºÉº]àÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉäº] BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ £ÉÉÒ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ {ÉÉäº] uÉ®É £ÉäVÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊºÉº]àÉ, ªÉÉxÉÉÒ 

{ÉÉäº]äVÉ uÉ®É +ÉÉ<Ç A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉE® BÉE®åMÉä? +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ +ÉÉªÉä* <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É 

BÉEÉä BÉDªÉÉ ´Éc àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé? nÚºÉ®É, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <à{ãÉÉªÉàÉé] ABÉDºÉSÉåVÉ c® ÉÊVÉãÉä àÉå 

cè* ´ÉcÉÆ {É® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ nVÉÇ BÉE®´ÉÉiÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå 

OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* =xÉ OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉèVÉäBÉD] BÉEä xÉÉàÉ {É® càÉ BÉÖEU AäºÉÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 
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cé ÉÊBÉE c® ABÉE º]ä] àÉå, ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä +ÉMÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉBÉE BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä càÉå 

ºÉcÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉ´Éæ  ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ VÉèºÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ~ÉBÉEÉä® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ {É® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nå, iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÉä>óÆMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä +ÉMÉ® <à{ãÉÉªÉàÉé] ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå bÉªÉ®äBÉD] A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ näiÉä lÉä, iÉÉä =ºÉä xÉÉä] 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <Ç-MÉ´ÉxÉëºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉäVÉ 

àÉå BÉEà{ªÉÚ]® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä*  =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉãÉÉc cè, ´Éc àÉé 

ÉÊ®AMVÉÉÉÊàÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå <ºÉBÉEÉä ÉÊbºBÉEºÉ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* 

 nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ãÉÉªÉàÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ  ®cä cé +ÉÉè® +É¤É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

34 ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä càÉxÉä BÉEÆºÉã] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®äMÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉMÉ® ªÉc xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ãÉÉªÉàÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ, iÉÉä <ºÉàÉå ºÉÉ®ä SÉÉÒVÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ - àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉÉ<b 

àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉÉ<b àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ, <Æ|ÉEÉº]BÉDSÉ® +ÉÉÉÊn ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå <ºÉàÉå VÉÉAÆMÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA càÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ lÉÉä½É <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãnÉÒ  

xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ãÉÉªÉàÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn cÖA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ U& n¶ÉBÉE ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® 

+É{ÉxÉÉ iÉÉÒºÉ®É ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEÉ VÉ¶xÉ àÉxÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉºÉ 

BÉEÉÒ iÉºÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä, ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ +ÉBÉÖE¶ÉãÉ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® {É½ä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ]Åäxb, BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE 

°ô{É ºÉä ªÉÉäMªÉ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ  £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA n®-n® ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé* iÉàÉÉàÉ bÉBÉD]® +ÉÉè® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® £ÉÉÒ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® {É½ä cÖA cé* {ÉcãÉä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉÉäMªÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É¤É àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉÉäMªÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ 

gÉähÉÉÒ´ÉÉ® MÉhÉxÉÉ BÉE®É<Ç cè? ªÉÉÊn cÉÆ, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? 

rjs
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä:  AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉä¤É®ºÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ <xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉxÉÉÎºBÉEãb ãÉÉäMÉÉå àÉå ´Éä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä SÉÉ® 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉiÉÉ<Ç cé, =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉÉ£É ´Éä =~É ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : VÉÉä ãÉÉäMÉ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉÉäMªÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè, +É¤É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉA* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä:  àÉcÉänªÉÉ, ÉÎºBÉEãb +ÉÉè® BÉÖE¶ÉãÉ BÉEÉÉÌàÉBÉE BÉEÉä ÉÊVÉºÉ VÉMÉc ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näxÉÉ, iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉàÉ càÉÉ®ä ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉ cè +ÉÉè® càÉ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ <à{ãÉÉªÉàÉå] VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ cé, àÉÉäº]ãÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå], 

°ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé, =ºÉ fÆMÉ ºÉä ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉä <à{ãÉÉªÉàÉå] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉ® ºÉäBÉD]® àÉå cÉäiÉÉ cè, cÉ=ÉËºÉMÉ ºÉäBÉD]® àÉå cÉäiÉÉ cè, BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® àÉå cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<xÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä càÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ 

]ÅäÉËxÉMÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É càÉ BÉE® ®cä cé* 
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(Q.624) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, ´Éc +ÉÉvÉÉ-+ÉvÉÚ®É +ÉÉè® ºÉiªÉ ºÉä {É®ä cè* 

àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ, ´ÉxÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÆMÉãÉ 

PÉ] ®cä cé* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä VÉÆMÉãÉ nä¶É àÉå <ºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä PÉ] ®cä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉÖEãÉ £ÉÚ£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÉjÉ 

20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚ£ÉÉMÉ {É® cÉÒ VÉÆMÉãÉ cè*  +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 42000 ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE VÉÆMÉãÉ 

BÉE] MÉA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ {ÉEÉì®äº] ºÉ´Éæ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® nÉä ´É−ÉÉç àÉå 367 ºBÉD́ ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ BÉE]É<Ç cÉä MÉªÉÉÒ* +ÉBÉEäãÉä +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEä nÉä 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå xÉÉè àÉcÉÒxÉÉå àÉå 180 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÆMÉãÉ BÉEÉ] ÉÊnªÉä MÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉ´Éæ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉÆMÉãÉÉå àÉå VÉÉä 

BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç, xÉBÉDºÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä àÉÉlÉä <ºÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE®É {ÉEÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ 12 ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉE]É<Ç cÖ<Ç, ´ÉcÉÆ xÉBÉDºÉãÉÉÒ xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cé +ÉÉè® +ÉMÉ® cé £ÉÉÒ, 

iÉÉä +Éã{ÉàÉÉjÉ cé* ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÆMÉãÉ BÉEÉ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® àÉVÉ¤ÉÚ® cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE VÉÆMÉãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ cè* BÉEÆ{ÉxÉºÉä]®ÉÒ A{ÉEÉä®äº]ä¶ÉxÉ {ÉEhb AÆb àÉèxÉäVÉàÉå] AÆb 

{ãÉÉÉËxÉMÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ {ÉEÆb ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE n¶ÉBÉE ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 10 ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc {ÉEÆb BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè®  

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè, <xÉBÉEä <Æº{ÉäBÉD]® VÉxÉ®ãÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEà{ÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, 11,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä 

càÉxÉä, AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, 0.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÉä®äº]ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <Æº{ÉäBÉD]® 

VÉxÉ®ãÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 500 º´ÉèÉÎSUBÉE AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEà{ÉÉ BÉEä {ÉèºÉä ãÉäBÉE® SÉà{ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 11,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

ãÉÖ]´ÉÉ ÉÊnªÉä* BÉEà{ÉÉ BÉEä {ÉèºÉä ãÉäBÉE® 500 ´ÉÉäãÉÉÎx]ªÉ® AVÉåºÉÉÒVÉ SÉà{ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÓ* àÉé ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉxÉ-ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè ´Éc {ÉEèãÉ cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ-

|É¤ÉÆvÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, ºÉÖvÉÉ®ÉiàÉBÉE |ÉºiÉÉ´É ªÉÉ AäºÉÉ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉA ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉxÉ BÉEä àÉÚãÉ ´ÉÉºÉÉÒ VÉÉä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ =ºÉàÉå |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä cÉä* àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*    
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SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: The hon. Member has talked about 

the CAG Report and that some NGOs have got some money.  According to the 

Report by the Forest Survey of India, which was released by my Ministry, there 

has been a marginal decrease in afforestation for reasons which he himself has 

mentioned.   

 I would like to point out that the specific Question raised by the hon. 

Member is about the extent of participation of local administration – I am 

reading his Question – in the management of forest land at present; (b) Whether 

suggestions have been received from various quarters to empower gram sabhas, 

village councils and panchayats in the management of forest projects; and other 

steps taken or being taken by the Government to ensure meaningful 

participation of the local people in the management of the forest land. So, there 

is no connection between what he has said just now and the main Question  

 However, I want to assure the hon. Member that no afforestation funds 

are given to NGOs at all.  No funds are given. We have taken a very strict view 

that Compensatory Afforestation Funds must be used only for afforestation.  I 

personally take a very strict view that even infrastructure – like buying jeeps or 

computers for forest personnel, who are posted at very remote outposts – has to 

be strictly governed and be cleared at the highest level.  

 We have got Rs. 25,000 crore under the CAMPA Fund.  We have 

actually requested the Comptroller and Auditor General of India to come and 

audit it because we do not want to be sitting on this large amount of money.  

However, there is a Supreme Court order.  According to that order, it has to be 

kept in the nationalised banks.  The Comptroller and Auditor General has said 

that he will not be able to audit anything which is not in the Consolidated Fund 

of India. Therefore, we are asking him to help us to audit these funds and make 

sure that every rupee goes back towards the replanting of trees.   

 Actually the Question raised by the hon. Member – not what he has said 

just now, but his main Question – is an excellent example of what steps that 

have been taken over several years now. The participation of local bodies in the 
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management of forests is a success story. We have Joint Forest Management 

Committees.  … (Interruptions) I do not understand. 

MADAM SPEAKER: Madam, you please continue. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: The Joint Forest Management 

Committees are a success story in all the States. … (Interruptions)  

Madam, I am sorry, I beg to disagree.  Of course, when he will ask the 

question, I will answer. I will show him the success stories.  There are over 

1,60,000 Joint Forest Management Committees (JFMCs).     

 Madam, the fact of the matter is we want in principle local people who 

live in the forests to be completely involved in the management of those 

forests.   Madam, tribals who are living over there and the local people who 

have a right over the forest land that is why I am saying that it should not be 

only of Government’s.  So, this is a pioneering and innovative step by which 

the local communities are totally involved in the management of our forests 

over their rights.  This, I believe, is a success story of this Government.  

Therefore, Madam, I can give other details as and when the hon. Member asks 

for it.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉä ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ´ÉxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉé <xÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<xÉBÉEä VÉÉä <xÉº{ÉäBÉD]® VÉxÉ®ãÉ {ÉEÉ®äº] xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEà{ÉÉ BÉEä BÉEÉä−É ºÉä 11 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ uÉ®É 0.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ FÉäjÉ {É® ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ ªÉÉ ´ÉxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

cÖ+ÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEÉä<Ç ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉº{ÉäBÉD]® VÉxÉ®ãÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®iÉä cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ´ÉxÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ´ÉxÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ 

ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉ àÉå JÉ¤É® U{ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEä BÉEÉäBÉE®ÉZÉÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä xÉ´ÉVÉÉiÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ BÉEÉä 

´ÉxÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉäSÉxÉÉ {É½É* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉÉ =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ nä¶É BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É, ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ ºÉà´ÉrÇxÉ cäiÉÖ 

rbn
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ÉÊµÉEªÉÉ¶ÉÉÒãÉ cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cé +ÉÉè® <ºÉàÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUåMÉä? +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ABÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : <ºÉ ®ÉVªÉ àÉå VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <xcå +ÉãÉÉ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ <ºÉ 

BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ªÉÉ àÉÉÉÊºÉBÉE ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? +ÉMÉ® ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 

MADAM SPEAKER: Madam Minister, you answer only one question. 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: Madam, the last two questions are 

not concerned with my Ministry. … (Interruptions)  

        Madam, as far as the constitution of these Committees is concerned, we 

have a State Forest Development Agency at the State level and the Chairperson 

is the Principal Conservator of Forests.  The Members are all Officers and 

Directors of the Panchayati Raj and Tribal Welfare Departments, Chairpersons 

of two FDAs and there is also an Executive Body which can co-opt other 

Members.   

 The more important one is the Forest Development Agency (FDA).   

The FDAs are registered as a Federation of all Joint Forest Management 

Committees. The Chairperson is again the Conservator of Forests.  Members, 

Madam, not more than 50 however are nominated by the Chairperson from the 

JFMCs on a rotational basis for five periods of one year of which 20 would be 

women representatives and in case adequate number of women are not 

available, the women representatives will be drawn … (Interruptions)  You 

asked about the Committees. I am talking about the Committees. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Madam Minister, you please address the Chair. 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN:  Madam, therefore, they will be 

drawn from the General Bodies of the JFMCs.   

         The responsibilities of these FDAs are to implement the Centrally 

sponsored schemes; to provide support and assistance to JFMCs for micro 

planning and approve the microplans. 
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 Madam, an important DO was sent out by the Ministry of Environment. 

According to which, the existing JFMCs should function under the overall 

guidance and supervision of Gram Sabhas and where new JFMCs are to be set 

up, they should be done by Gram Sabhas.   

 JFMCs should be recognized as organs of Gram Sabhas relating to 

Panchayati Raj institutions.  They also function as Standing Committees of the 

Gram Sabhas.   

 As far as social forestry and farm forestry and as far as minor forest 

produce is concerned and also the way the development funds of the JFMCs are 

used, they should be approved by the Gram Sabha.   So, there is a complete 

involvement of the local population, the Joint Forest Management Committees 

in the Gram Sabha and also in the management of the forests. 

           

tkd
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. Shri Pranab 

Mukherjee. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  Madam, 

with your permission, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the ‘White Paper on Black Money’ - May, 2012 (Hindi and 

English versions).  

(Placed in Library, See No. LT 6959/15/12) 
 

(2) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Quarterly 

Review  of the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at the 

end of third quarter of financial year 2011-2012 under sub-section (1) of 

Section 7 of the Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003. 

(Placed in Library, See No. LT 6960/15/12) 
THE MINISTER OF LABOUR AND EMPLOYMENT (SHRI MALLIKARJUN 

KHARGE):  I beg  to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the V.V. 

Giri National Labour Institute, Noida, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the V.V. Giri National Labour Institute, Noida, for the year 

2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6961/15/12)
 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Board for Workers Education, Nagpur, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 
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the working of the Central Board for Workers Education, Nagpur, for the 

year 2010-2011.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6962/15/12)
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA):  I beg  

to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Statistical Commission, New Delhi, for the year 2010-2011.  

 (ii) A copy of the Action Taken Report (Hindi and English versions)  on the 

Recommendations contained in the Annual Report of the National 

Statistical Commission, New Delhi, for the year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6963/15/12)
 

(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Bengal Chemicals and Pharmaceuticals Limited and the 

Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the 

year 2012-2013. 

(Placed in Library, See No. LT 6964/15/12) 
 

 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN):  I beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 
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Biodiversity Authority, Chennai, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Biodiversity Authority, Chennai, for the year 

2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6965/15/12)
 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (3) of Section 3 of the Environment (Protection) Act, 

1986:-  

(i) S.O.2100(E) published in Gazette of India dated 20th September, 

2011, making certain amendments in Notification S.O. 1533(E) 

dated 20th September, 2011. 

(ii) S.O. 2483(E) published in Gazette of India dated 3rd November, 

2011, constituting the Union Territory Level Environment Impact 

Assessment Authority, Union Territory of Daman, Diu, Dadra 

and Nagar Havelli comprising three members, mentioned therein. 

(iii) S.O. 2484(E) published in Gazette of India dated 3rd November, 

2011, constituting the State Level Environment Impact 

Assessment Authority, Kerala, comprising three members, 

mentioned therein. 

(iv) S.O. 2772(E) published in Gazette of India dated 12th December, 

2011, making certain amendments in Notification S.O. 1844(E) 

dated 8th August, 2011. 

(v) S.O. 568(E) published in Gazette of India dated 23rd March, 

2012, constituting the State Level Environment Impact 

Assessment Authority, Haryana, comprising three members, 

mentioned therein. 
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(vi) S.O. 412(E) published in Gazette of India dated 14th March, 

2012, constituting the State Level Environment Impact 

Assessment Authority, Arunachal Pradesh, comprising three 

members, mentioned therein. 

(vii) S.O. 411(E) published in Gazette of India dated 14th March, 

2012, constituting the State Level Environment Impact 

Assessment Authority, Meghalaya, comprising three members, 

mentioned therein. 

(viii) S.O. 731(E) published in Gazette of India dated 4th April, 2012, 

constituting the Tamil Nadu State Level Environment Impact 

Assessment Authority, comprising members, mentioned therein. 

(ix) S.O. 156(E) published in Gazette of India dated 25th January, 

2012, making certain amendments in Notification S.O. 1533(E) 

dated 14th September, 2006. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at item No. (i) to (iii) of (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6966/15/12)
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE, MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING INDUSTRIES AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI HARISH RAWAT):  Madam, on behalf of my colleague Shri Jyotiraditya M. 

Scindia, I beg   to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Ahmedabad Textile Cluster, Ahmedabad, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Ahmedabad Textile Cluster, 

Ahmedabad, for the year 2010-2011.  
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(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6967/15/12)
 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Tools Technology Centre, Jalandhar, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Tools Technology Centre, 

Jalandhar, for the year 2010-2011.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6968/15/12)
 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Bamboo 

Technology Park, Guwahati, for the year 2010-2011, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bamboo Technology Park, Guwahati, 

for the year 2010-2011.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6969/15/12)
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES 

(SHRIMATI PANABAKA LAKSHMI): I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the British India 

Corporation Limited, Kanpur, for the year 2009-2010.  

 (ii) Annual Report of the British India Corporation Limited, Kanpur, for the 
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year 2009-2010, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6970/15/12)
 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 3 of the Jute Packaging Material (Compulsory 

Use in Packing Commodities) Act, 1987:-  

(i) S.O. 898(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2012, 

allowing the quantities of 56000 bales of HDPE/PP bags leftover 

from the previous season i.e. Khariff Marketing Season 2009-

2010 and RMS 2010-11 be used by the Food Corporation of 

India, Haryana State Agencies, Madhya Pradesh State Agencies 

and Punjab State Agencies during Rabi Marketing Season 2012-

13. 

(ii) S.O. 933(E) published in Gazette of India dated 27th April, 2012, 

exempting the Madhya Pradesh State Agency from the operation 

of the Order No. S.O. 88(E) dated 17.01.2012 upto the extent of a 

total quantity of 40,000 bales for the Rabi Marketing Season 

2012-13. 

(iii) S.O. 1023(E) published in Gazette of India dated 4th May, 2012, 

exempting the Haryana State Agency from the operation of the 

Order No. S.O. 88(E) dated 17.01.2012 upto the extent of a total 

quantity of 24,000 bales for the Rabi Marketing Season 2012-13. 

(iv) S.O. 1041(E) published in Gazette of India dated 9th May, 2012, 

exempting the Uttar Pradesh State Agency from the operation of 

the Order No. S.O. 88(E) dated 17.01.2012 upto the extent of a 

total quantity of 20,000 bales for the Rabi Marketing Season 

2012-13. 

(Placed in Library, See No. LT 6971/15/12) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI M.M. 

PALLAM RAJU): I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of 

Understanding (Hindi and English versions) between the Bharat Dynamics Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the year 2012-

2013. 

(Placed in Library, See No. LT 6972/15/12) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS (DR. TUSHAR CHAUDHARY):  Madam, on behalf of my colleague 

Shri Jitin Prasada, I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 10 of the National Highways Act, 1956:-  

(i) S.O. 1598(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 3 (MP-MH 

Border to Dhule Section) in the State of Maharashtra. 

(ii) S.O. 1725(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 9 (Pune-

Solapur Section) in the State of Maharashtra. 

(iii) S.O. 798(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 7 in the 

State of Maharashtra. 

(iv) S.O. 1193(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 3 

(Pimpalgaon-Nashik-Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

(v) S.O. 734(E) published in Gazette of India dated 8th April, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 
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management and operation of National Highway No. 6 

(Bhandara-Nagpur Section) in the State of Maharashtra. 

(vi) S.O. 459(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 3 

(Pimpalgaon-Nashik-Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

(vii) S.O. 2160(E) published in Gazette of India dated 22nd September, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 9 

(Maharastra/Karnataka Border to Sangareddy Section) in the 

State of Karnataka. 

(viii) S.O. 1856(E) published in Gazette of India dated 10th August, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 37 in the 

State of Assam. 

(ix) S.O. 1710(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 37 in the 

State of Assam. 

(x) S.O. 1706(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 37 

(Chariabahi-Teok Section) in the State of Assam. 

(xi) S.O. 1707(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 37 

(Morabazar-Khaloighuguti Section) in the State of Assam. 

(xii) S.O. 1565(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 31 in the 

State of Assam. 
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(xiii) S.O. 1566(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 31 

(Guwahati-Nalbari Section) in the State of Assam. 

(xiv) S.O. 1592(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2011, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 405(E) 

dated 16th February, 2010. 

(xv) S.O. 1670(E) published in Gazette of India dated 21st July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 5 

(Chilakaluripet-Rudrakota Section) in the State of Andhra 

Pradesh. 

(xvi) S.O. 1999(E) and S.O. 1994(E) published in Gazette of India 

dated 27th August, 2011, regarding acquisition of land for 

building, maintenance, management and operation of different 

stretches of National Highway No. 4A (Belgaum-Goa/KNT 

Border Section) in the State of Karnataka. 

(xvii) S.O. 1997(E) published in Gazette of India dated 27th August, 

2011, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

393(E) dated 15th February, 2011. 

(xviii) S.O. 1818(E) published in Gazette of India dated 8th August, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 13 

(Hungund-Hospet Section) in the State of Karnataka. 

(xix) S.O. 1719(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 13 (Hospet-

Chitradurga Section) in the State of Karnataka. 

(xx) S.O. 371(E) published in Gazette of India dated 14th February, 

2011, authorising the Special Land Acquisition Officer, NHAI, 

Dharwad, as the competent authority to acquire land for building, 
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maintenance,  management and operation of National Highway 

No. 63 (Ankola-Hubli-Hospet Section)  in the State of Karnataka. 

(xxi) S.O. 348(E) published in Gazette of India dated 14th February, 

2011, authorising the Special Land Acquisition Officer, NHAI, 

Hospet, as the competent authority to acquire land for building, 

maintenance,  management and operation of National Highway 

No. 63 (Hospet-Bellary-AP/Karnataka Border Section)  in the 

State of Karnataka. 

(xxii) S.O. 981(E) published in Gazette of India dated 4th May, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 4A 

(Karnataka/Goa Boundary) in the State of Karnataka. 

(xxiii) S.O. 2501(E) published in Gazette of India dated 4th November, 

2011, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

348(E) dated 14th February, 2011. 

(xxiv) S.O. 2167(E) published in Gazette of India dated 22nd September, 

2011, containing corrigendum to the Notification No. S.O. 

2638(E) dated 25th October, 2010. 

(xxv) S.O. 2382(E) published in Gazette of India dated 15th October, 

2011, authorising the Special Land Acquisition Officer, NHAI, 

Udupi, as the competent authority to acquire land for building, 

maintenance,  management and operation of National Highway 

No. 66 (Panaji-Mangalore Section)  in the State of Karnataka. 

(xxvi) S.O. 2280(E) published in Gazette of India dated 30th September, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 13 (Hospet-

Chitradurga Section) in the State of Karnataka. 

(xxvii) S.O. 2233(E) published in Gazette of India dated 28th September, 

2011, authorising the Special Land Acquisition Officer, NHAI, 

Bijapur, as the competent authority to acquire land for building, 

maintenance,  management and operation of National Highway 
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No. 218 (Bijapur-Gulbarga-Homnabad Section)  in the State of 

Karnataka. 

(xxviii) S.O. 2218(E) published in Gazette of India dated 26th 

September, 2011, regarding aquisition of land for building, 

maintenance,  management and operation of National Highway 

No. 4 (Mulbagal-Kolar-Bangalore Section)  in the State of 

Karnataka. 

(xxix) S.O. 2384(E) published in Gazette of India dated 15th October, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 6 

(Bhandara-Nagpur Section) in the State of Maharashtra. 

(xxx) S.O. 2417(E) published in Gazette of India dated 19th October, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 6 in the 

State of Maharashtra. 

(xxxi) S.O. 2455(E) published in Gazette of India dated 28th October, 

2011, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

395(E) dated 15th February, 2011. 

(xxxii) S.O. 2466(E) published in Gazette of India dated 28th October, 

2011, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

394(E) dated 15th February, 2011. 

(xxxiii) S.O. 2460(E) published in Gazette of India dated 28th 

October, 2011, making certain amendments in the Notification 

No. S.O. 391(E) dated 15th February, 2011. 

(xxxiv) S.O. 970(E) published in Gazette of India dated 3rd May, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 3 

(Pimpalgaon-Nashik-Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

(xxxv) S.O. 967(E) published in Gazette of India dated 3rd May, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 
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management and operation of National Highway No. 69 (Nagpur-

Saoner-Pandhurna Section) in the State of Maharashtra. 

(xxxvi) S.O. 562(E) published in Gazette of India dated 15th 

March, 2011, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of National Highway 

No. 3 (Vadape-Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

(xxxvii) S.O. 1188(E) published in Gazette of India dated 26th 

May, 2011, authorising the officers, mentioned therein, as the 

competent authority to acquire land for building, maintenance,  

management and operation of National Highway No. 6 

(Amravati-Gujarat/Maharashtra Border Section)  in the State of 

Maharashtra. 

(xxxviii) S.O. 458(E) published in Gazette of India dated 1st March, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 3 

(Pimpalgaon-Nashik-Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

(xxxix) S.O. 919(E) published in Gazette of India dated 29th April, 

2011, authorising the officers, mentioned therein, as the 

competent authority to acquire land for building, maintenance,  

management and operation of National Highway No. 6 in the 

State of Maharashtra. 

(xl) S.O. 795(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2011, 

authorising the Sub-Divisional Officer, Dahanu, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance,  management 

and operation of Mumbai-Vadodara Expressway  in the State of 

Maharashtra. 

(xli) S.O. 822(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2011, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1500(E) 

dated 21st June, 2010. 

(xlii) S.O. 402(E) published in Gazette of India dated 21st February, 

2011, authorising the officers, mentioned therein, as the 
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competent authority to acquire land for building, maintenance,  

management and operation of National Highway No. 211 

(Aurangabad-Dhule Section) in the State of Maharashtra. 

(xliii) S.O. 1319(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2011, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 42(E) 

dated 11th January, 2011. 

(xliv) S.O. 1081(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 3 (Vadape-

Gonde Section) in the State of Maharashtra. 

(xlv)  S.O. 2376(E) published in Gazette of India dated 15th October, 

2011, authorising the Additional District Magistrate 

(Administration) Bulandshahr, as the competent authority to 

acquire land for building, maintenance,  management and 

operation of National Highway No. 93 (Aligarh-Moradabad 

Section)  in the State of Uttar Pradesh. 

(xlvi) S.O. 2181(E) published in Gazette of India dated 22nd  

September, 2011, authorising the officers, mentioned therein, as 

the competent authority to acquire land for building, 

maintenance,  management and operation of National Highway 

No. 91 in the State of Uttar Pradesh. 

(xlvii) S.O. 2240(E) published in Gazette of India dated 28th September, 

2011, authorising the Sub Divisional Magistrate, Musaffirkhana, 

as the competent authority to acquire land for building, 

maintenance,  management and operation of National Highway 

No. 56 in the State of Uttar Pradesh. 

(xlviii) S.O. 1854(E) published in Gazette of India dated 10th 

August, 2011, authorising the Special Land Acquisition Officer, 

Sanyukt Sangthan, Bareilly, as the competent authority to acquire 

land for building, maintenance,  management and operation of 
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National Highway No. 74 (New National Highways No. 30) in 

the State of Uttar Pradesh. 

(xlix) S.O. 1925(E) published in Gazette of India dated 19th August, 

2011, authorising the officers, mentioned therein, as the 

competent authority to acquire land for building, maintenance,  

management and operation of National Highway No. 24B in the 

State of Uttar Pradesh. 

(l) S.O. 1567(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2011, 

authorising the officers, mentioned therein, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance,  management 

and operation of National Highway No. 235 (Meerut-

Bulandshahr Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(li) S.O. 1563(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2011, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 4A 

(Karnataka/Goa Boundary Section) in the State of Karnataka. 

(lii) S.O. 2162(E) published in Gazette of India dated 22nd September, 

2011, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 8 (Bharol-

Dahisar Section) in the State of Maharashtra. 

(liii) S.O. 2250(E) published in Gazette of India dated 28th September, 

2011, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at item No. (vii) to (xv) of (1) above.  

(Placed in Library, See No. LT 6973/15/12) 
 
(3) A copy of the Notification No. S.O. 2313(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 7th October, 2011, making certain 

amendments in the Notification No. S.O. 76(E) dated 20th January, 2005 under 
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sub-section (3) of Section 50 of the National Highways (Land and Traffic) Act, 

2002. 

(Placed in Library, See No. LT 6974/15/12) 
 

 (4) A copy of the Notification No. S.O. 2249(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 28th September, 2011, entrusting 

the stretches, mentioned therein, of National Highway No. 19 in the State of 

Bihar to National Highways Authority of India issued under Section 11 of the 

National Highways Authority of India Act, 1988.  

(Placed in Library, See No. LT 6975/15/12) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI D. NAPOLEON):  I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Pandit 

Deendayal Upadhyaya Institute for the Physically Handicapped, New 

Delhi, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Pandit Deendayal Upadhyaya Institute for the 

Physically Handicapped, New Delhi, for the year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6976/15/12)
 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Social Defence, New Delhi, for the year 2009-2010, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Social Defence, New Delhi, for 

the year 2009-2010.  
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6977/15/12)
 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute for the Mentally Handicapped, Secunderabad, for the year 2010-

2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute for the Mentally Handicapped, 

Secunderabad, for the year 2010-2011.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6978/15/12)
 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute for the Orthopaedically Handicapped, Kolkata, for the year 2010-

2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute for the Orthopaedically 

Handicapped, Kolkata, for the year 2010-2011.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6979/15/12)
 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Swami 

Vivekanand National Institute of Rehabilitation Training and Research, 

Cuttack, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Swami Vivekanand National Institute of Rehabilitation 

Training and Research, Cuttack, for the year 2010-2011.  
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(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (9) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6980/15/12)
 

(11)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the National Backward Classes Finance Development 

Corporation and the Ministry of Social Justice and Empowerment for the years 

2011-2012 and 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6981/15/12) 
 

_______  
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12.02 hrs. 
MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA 

 
SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report following 

message received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to enclose a copy of the Copyright (Amendment) Bill, 
2012 which has been passed by the Rajya Sabha at its sitting held 
on the 17th May, 2012.” 

 

2. Madam Speaker, I lay on the Table Copyright (Amendment) Bill, 

2012, as passed by Rajya Sabha on the 17th May, 2012.” 

 

 

12.02 ¼ hrs. 

STANNDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

(i) 15th and 16th Reports 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR):   Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Railways:- 

(1) Fifteenth Report on “New Catering Policy – 2010 of Indian 

Railways”. 

(2) Sixteenth Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations of the Standing Committee on 

Railways (Fifteenth Lok Sabha) contained in their 12th Report on 

‘New Railway Recruitment Policy’. 
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(ii) Statement  

SHRI T.R. BAALU : I beg to lay on the Table the Statement (Hindi and 

English versions) of the Standing Committee on Railways on  Action Taken by 

the Government on the recommendations contained in Chapter-I and Chapter-V 

of the Tenth Action Taken Report (15th Lok Sabha) on Eighth Report (15th Lok 

Sabha) on ‘Protection and Security of Railway Property and Passengers’. 

 

 

12.02 ¾ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND 

CULTURE 

179th and 180th Reports 

SHRI HASSAN KHAN (LADAKH):  I beg to lay on the Table the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Transport, 

Tourism and Culture:- 

(1) One Hundred Seventy-ninth Report on Action Taken by the 

Government on the Recommendations/Observations of the 

Committee contained in its One Hundred Sixty-Seventh Report 

on the Functioning of National Museum. 

(2) One Hundred Eightieth Report on Action Taken by the 

Government on the Recommendations/Observations of the 

Committee contained in its One Hundred Seventy-second Report 

on the Development of Tourism in North-Eastern Region. 
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12.03  hrs. 
 
STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES, 

LAW AND JUSTICE 
51st and 52nd Reports 

 
 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ, ÉẾ ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

51´ÉÉÆ  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 52´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.03 ½ hrs. 
STATEMENT BY MINISTER 

 
 Status of implementation of the recommendations contained  in the 12th 
Report of the Standing Committee on Defence on  Demands for Grants 
(2011-12), pertaining to the Ministry of  Defence.∗ 
   

 
THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI A.K. ANTONY):  Madam, I beg to make the 

statement on the status of implementation of recommendations contained in the 12th 

Report of the Standing Committee on Defence (15th Lok Sabha) in pursuance of the 

direction 73A of the Hon'ble Speaker vide Lok Sabha Bulletin - Part II dated 

September 01, 2004. 

The 12th Report of the Standing Committee on Defence (15th Lok 

Sabha) relates to 'Demands for Grants of Ministry of Defence for the year 

2011-12'. The 12th Report was presented to Lok Sabha on 03.08.2011. 

Action Taken Statements on the recommendations/ observations 

contained in the 12th Report were sent to the Standing Committee on Defence 

on 23.12.2011. 

The present status of implementation of the various recommendations 

made by the Committee in their 12th report is indicated in the Annexure to my 

Statement, which is laid on the Table of the House. I would not like to take the 

valuable time of the House to read out all the contents of the Annexure. I 

would request that this may be considered as read. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No.LT 6982/15/12. 
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12.04 hrs. 
 

CALLING ATTENTION TO THE MATTER OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

 
Situation arising out of shortage of Drinking Water, in Jhunjunu and 
Churu Districts of  Rajasthan and steps taken by the Government in this 
regard   
 

gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ nå 

 “ nä¶É àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ZÉÖÆZÉÖxÉÚ +ÉÉè® SÉÖâó ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä +É£ÉÉ´É ºÉä  
     =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉlÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉ*”  
 
OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É): àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ cè, VÉÉä àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä {ÉfÃ ÉÊãÉªÉÉ cè?  
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  ∗gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É&  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ xÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® +ÉºÉ® bÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉcàÉ 

àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ cè* 

 {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç, ¤ÉfÃiÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒBÉE®hÉ, 

¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ c® MÉÖVÉ®iÉä ºÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå {É® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ 

n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc n¤ÉÉ´É iÉ¤É +ÉÉè® ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´É−ÉÉÇ {É® 

{É½xÉä ´ÉÉãÉä |É£ÉÉ´É ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

 cÉãÉÉÆÉÊBÉE VÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä 

|ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* MÉàÉÉÔ BÉEä 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå àÉÉxÉ´É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, 80±  {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉàÉÉÒxÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® c® ´É−ÉÇ MÉàÉÉÔ BÉEä àÉcÉÒxÉÉå àÉå +ÉÉè® xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÖxÉ£ÉÇ®hÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä »ÉÉäiÉÉå +ÉÉè® JÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚVÉãÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ 

àÉÉxÉÉÊSÉjÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä, £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ AÉÎBÉD´É{ÉE®Éå BÉEÉÒ àÉèÉË{ÉMÉ +ÉÉè® 

nä¶É £É® àÉå OÉÉàÉ VÉãÉ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä VÉèºÉä BÉE<Ç ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉèªÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉ =qä¶ªÉ +ÉÉàÉ ãÉÉåMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ  +ÉÉè®  ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉxÉ BÉE®BÉEä ={ÉãÉ¤vÉ 

VÉãÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É−]Å, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE xÉÉàÉBÉE 10 

®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉÊiÉ nÉäÉÊciÉ VÉãÉ »ÉÉäiÉÉå ´ÉÉãÉä 15 ¤ãÉÉìBÉEÉå àÉå |ÉÉªÉÉäÉÊMÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* 

 1.4.2012 iÉBÉE |ÉÉ{iÉ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, nä¶É £É® àÉå 16.64 ãÉÉJÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå àÉå ºÉä 

12.72 ãÉÉJÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 40 ãÉÉÒ]® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 2.92 ãÉÉJÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 40 ãÉÉÒ]® ºÉä BÉEàÉ 

{ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 99,000 ¤ÉºÉÉ´É]Éå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ »ÉÉäiÉ VÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä OÉºiÉ cè* nä¶É BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ +ÉÉè® nÉÊFÉhÉÉÒ £ÉÚ-£ÉÉMÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉä FÉäjÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 

 ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå 

´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉE´É® BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =xÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå +ÉÉè® FÉäjÉÉå BÉEÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ VÉãÉÉ{ÉÚÉÌiÉ +É{ÉªÉÉÇ{iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table . 



21.05.2012  55

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nÉÒPÉÉÇ´ÉÉÊvÉBÉE ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE ={ÉÉªÉÉå A´ÉÆ  iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä* 

 £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉVÉãÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 2004-05 àÉå 2900 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 

2012-13 àÉå 10,500 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå  37,277 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEA MÉA* <ºÉÉÒ nÉè®ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉàÉÉxÉ ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ BÉEÉÒ* ªÉc ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ 

{ÉäªÉVÉãÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÉÊ®BªÉªÉ àÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉäªÉVÉãÉ 

+ÉÉ{ÉÚÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE àÉvªÉàÉ iÉlÉÉ nÉÒPÉÉÇ´ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊVÉxÉàÉå º{ÉÉì] ºBÉEÉÒàºÉ, ABÉEãÉ iÉlÉÉ ¤ÉcÖ-OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ, 

VÉãÉ¶ÉÉävÉxÉ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉÉ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ ={ÉÉªÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚ-VÉãÉ BÉEÉ 

{ÉÖxÉ£ÉÇ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ ´É−ÉÉÇ VÉãÉ ABÉEjÉÉÒBÉE®hÉ VÉèºÉä VÉãÉ ABÉEjÉÉÒBÉE®hÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 àÉé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ 

ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEä àÉÉxÉnÆb àÉå àÉâó£ÉÚÉÊàÉ FÉäjÉÉå iÉlÉÉ ºÉÚJÉÉ-|É´ÉhÉ FÉäjÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå àÉâó£ÉÚÉÊàÉ FÉäjÉÉå iÉlÉÉ ºÉÚJÉÉ-|É´ÉhÉ FÉäjÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEä 

iÉciÉ +ÉÉxÉä  ´ÉÉãÉä  FÉäjÉÉå BÉEÉä 40± ´Éä]äVÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  10± AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉÆ 233 àÉâó£ÉÚÉÊàÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 85 ¤ãÉÉìBÉE cé +ÉÉè® <xÉàÉå ºÉä 

8 ¤ãÉÉìBÉE ZÉÖÆZÉÚxÉÖ àÉå +ÉÉè® 6 ¤ãÉÉìBÉE SÉÚ°ô ÉÊVÉãÉä àÉå cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä 2012-13 àÉå AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ 1346 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉxÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉ 12.82± cè* 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä xÉÉMÉÉè® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ{ÉÉxÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉä-+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ 

AVÉåºÉÉÒ (VÉä+ÉÉ<ÇºÉÉÒA) ºÉcÉªÉiÉÉ  iÉlÉÉ £ÉÉÒãÉ´ÉÉbÉ ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ZÉÖÆZÉÚxÉÖ +ÉÉè® SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =~ÉA MÉA 

àÉÉàÉãÉÉå {É® ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ABÉEjÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 ZÉÖÆZÉÚxÉÖ ÉÊVÉãÉä àÉå 12 ¶Éc® +ÉÉè® 856 MÉÉÆ´É cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE, ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå àÉå {ÉÉ<Ç{É BÉEä VÉÉÊ®A VÉãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉǼ ÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ »ÉÉäiÉ cé* JÉäiÉ½ÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉc®Éå àÉå 

+É¤É |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* JÉäiÉ½ÉÒ  ¶Éc® àÉå |ÉiªÉäBÉE 48 PÉÆ]ä àÉå ABÉE ¤ÉÉ® VÉãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* JÉäiÉ½ÉÒ àÉå VÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 47 ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ´ÉÉãÉÉÒ 

ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ xÉA ]ªÉÚ¤É´ÉäãÉ iÉlÉÉ >óÆSÉÉ<Ç {É® VÉãÉÉ¶ÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 
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ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É iÉBÉE, ÉÊVÉãÉä BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉn MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ BÉEÉàÉ-SÉãÉÉ>ó 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ]éBÉE® BÉEä VÉÉÊ®A VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ZÉÖÆZÉÚxÉÖ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉÒ 

+ÉãÉºÉÉÒ¶É® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå 14 MÉÉÆ´É cé VÉcÉÆ VÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÖ°ô-ÉÊ¤ÉºÉÉ>ó 

xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä àÉå 10 ¶Éc® +ÉÉè® 854 MÉÉÆ´É cé* ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå àÉå {ÉÉ<Ç{É BÉEä VÉÉÊ®A VÉãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ »ÉÉäiÉ cé* ºÉÖVÉÉxÉMÉfÃ +ÉÉè® ®ÉVÉMÉfÃ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå àÉå +É¤É |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÖVÉÉxÉMÉfÃ àÉå |ÉiªÉäBÉE  48 PÉÆ]ä àÉå 

iÉlÉÉ ®ÉVÉMÉfÃ àÉå |ÉiªÉäBÉE 72 PÉÆ]ä àÉå ABÉE ¤ÉÉ® VÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉn MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉãÉ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ  BÉEÉÒ BÉEÉàÉ-SÉãÉÉ>ó BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  2012-13 àÉå  Þ+ÉÉ{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉÞ BÉEä nÚºÉ®ä SÉ®hÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ, 

®iÉxÉMÉfÃ-ºÉÖVÉÉxÉMÉfÃ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 325 BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé VÉ¤ÉÉÊBÉE, ®ÉVÉMÉfÃ-¤ÉÚÆMÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 248 BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* AäºÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 2014-15 iÉBÉE {ÉÚ®ä 

SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä àÉå Þ+ÉÉ{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉÞ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ °ô{É ºÉä º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE® nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉä®É àÉÆjÉÉãÉªÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ °ô{É ºÉä º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cè* àÉé, <ºÉ |ÉªÉÉºÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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ÉÊ´É´É®hÉ-1 ÉÊnxÉÉÆBÉE 1.4.2012 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

 

ÉÊ´É´É®hÉ-2 2012-13 àÉå ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEä BÉE´É®äVÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ´ÉÉ® ãÉFªÉ 

 

ÉÊ´É´É®hÉ-3 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ VÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ, ÉÊ®ãÉÉÒVÉ +ÉÉè® 

BªÉªÉ 

 

ÉÊ´É´É®hÉ-4 AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 2012-13 BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ-´ÉÉ® +ÉxÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 
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 ÉÊ´É´É®hÉ-  I 

 ÉÊnxÉÉÆBÉE 1.4.2012 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

 
 

 ¤ÉºÉÉ´É]å 
  µÉE.ºÉ. ®ÉVªÉ 

  BÉÖEãÉ 
¤ÉºÉÉ´É]å  {ÉÚhÉÇiÉ& BÉE´É® 

 +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä 
BÉE´É®  MÉÖhÉ´ÉkÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

1 2 3 4 5 6 

1 +ÉÉÆwÉ |Énä¶É  72407 44469 27542 396 

2 ÉÊ¤ÉcÉ® 107642 82772 10392 14478 

3 UkÉÉÒºÉMÉfÃ 72329 40392 25632 6305 

4 MÉÉä´ÉÉ 347 302 45 0 

5 MÉÖVÉ®ÉiÉ 34415 34033 381 1 

6 cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 7385 6169 1206 10 

7 ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 53201 42111 11090 0 

8 VÉààÉÚ ´É BÉE¶àÉÉÒ® 12826 5815 6986 25 

9 ZÉÉ®JÉÆb 120154 118652 1109 393 

10 BÉExÉÉÇ]BÉE 59532 29750 23678 6104 

11 BÉEä®ãÉ 11883 10969 0 914 

12 àÉvªÉ |Énä¶É 127197 90803 33976 2418 

13 àÉcÉ®É−]Å 98842 88780 8541 1521 

14 =½ÉÒºÉÉ 141928 74861 53800 13267 

15 {ÉÆVÉÉ¤É 15338 12236 3057 45 

16 ®ÉVÉºlÉÉxÉ 121133 70919 22365 27849 

17 iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 94500 91914 2154 432 

18 =kÉ® |Énä¶É 260110 245868 13838 404 

19 =kÉ®ÉJÉÆb 39142 28035 11093 14 

20 {É. ¤ÉÆMÉÉãÉ 95395 87668 3746 3981 

21 +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É 5612 3076 2536 0 

22 +ÉºÉàÉ  86976 49010 22736 15230 

23 àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 2870 1588 1280 2 

24 àÉäPÉÉãÉªÉ 9326 5528 3700 98 

25 ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 777 711 66 0 

26 xÉÉMÉÉãÉéb 1432 1015 287 130 

27 ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 2498 1805 693 0 

28 ÉÊjÉ{ÉÖ®É 8132 2722 47 5363 

29 +É. ´É ÉÊxÉ. uÉÒ{É ºÉàÉÚc 491 433 58 0 

30 SÉÆbÉÒMÉfÃ 18 18 0 0 

31 nÉn® ´É xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ 70 0 70 0 

32 nàÉxÉ ´É nÉÒ́ É 21 0 21 0 

33 ÉÊnããÉÉÒ  0 0 0 0 

34 ãÉFÉuÉÒ{É 9 0 9 0 

35 {ÉÖnÖSÉä®ÉÒ 248 244 4 0 

 BÉÖEãÉ 1664186 1272668 292138 
99380  
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ÉÊ´É´É®hÉ-  II 
 

 
 2012-13 BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEä BÉE´É®äVÉ BÉEä (¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ) ÉÊãÉA ®ÉVªÉ´ÉÉ® ãÉFªÉ 

 
 µÉE.ºÉ.  ®ÉVªÉ  /  ºÉÆPÉ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É   +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä BÉE´É® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ   BÉÖEãÉ 

1 +ÉÉÆwÉ |Énä¶É  4882 384  5266 
2 +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É 279 0  279 
3 +ÉºÉàÉ 3807 3423  7230 
4 ÉÊ¤ÉcÉ® 4170 5200  9370 
5 UkÉÉÒºÉMÉfÃ 5505 4173  9678 
6 MÉÉä´ÉÉ 0 0  0 
7 MÉÖVÉ®ÉiÉ 795 225  1020 
8 cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 943 7  950 
9 ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 2524 0  2524 
10 VÉààÉÚ ´É BÉE¶àÉÉÒ®  1042 236  1278 
11 ZÉÉ®JÉÆb 16156 480  16636 
12 BÉExÉÉÇ]BÉE 6039 2148  8187 
13 BÉEä®ãÉ 641 61  702 
14 àÉvªÉ |Énä¶É  19540 825  20365 
15 àÉcÉ®É−]Å 4980 774  5754 
16 àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 150 100  250 
17 àÉäPÉÉãÉªÉ 417 0  417 
18 ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 60 0  60 
19 xÉÉMÉÉãÉéb 77 30  107 
20 =½ÉÒºÉÉ 6709 2407  9116 
21 {ÉÆVÉÉ¤É 1440 33  1473 
22 ®ÉVÉºlÉÉxÉ 1284 1378  2662 
23 ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 270 0  270 
24 iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 6538 462  7000 
25 ÉÊjÉ{ÉÖ®É 18 1034  1052 
26 =kÉ® |Énä¶É 23150 850  24000 
27 =kÉ®ÉJÉhb 1075 0  1075 
28 {É. ¤ÉÆMÉÉãÉ 846 1623  2469 
29 +É. ´É ÉÊxÉ. uÉÒ{ÉºÉàÉÚc 0 0  0 
30 nÉn®É ´É xÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ  0 0  0 
31 nàÉxÉ ´É nÉÒ́ É 0 0  0 
32 ÉÊnããÉÉÒ 0 0  0 
33 ãÉFÉuÉÒ{É 0 0  0 
34 {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ 17 0  17 
35 SÉÆbÉÒMÉfÃ 0 0  0 

   BÉÖEãÉ 113354  25853  139207  
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ÉÊ´É´É®hÉ-  III 

                                           11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ AxÉ +ÉÉ® bÉÒ b¤ãªÉÚ {ÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÆ¤É]xÉ, ÉÊ®ãÉÉÒVÉ +ÉÉè® BªÉªÉ                                                    (°ô. BÉE®Éä½ àÉå) 

  ®ÉVªÉ /  ºÉÆPÉ 
¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É  

  
2007-08 

  

  
2008-09 

  

  
2009-10 

  

  
2010-11 

  

  
2011-12 

  

  
  BÉÖEãÉ 11  ´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ ( 2007-2012) 

  

  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 
 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ   BªÉªÉ  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ  ÉÊ®ãÉÉÒVÉ   BªÉªÉ  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ  ÉÊ®ãÉÉÒVÉ   BªÉªÉ  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 
 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ   BªÉªÉ  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 
 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ   BªÉªÉ  +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ  ÉÊ®ãÉÉÒVÉ   BªÉªÉ 
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É  295.30  305.24  388.41  394.53  395.05  398.05  437.09  537.37  394.45  491.02  558.74  423.38  546.32  462.47  446.37 2164.26  2258.87  2050.66  

+É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É 112.41  112.41  121.31  146.12  162.46  160.97  180.00  178.20  193.80  123.35  199.99  176.55  120.56  184.83  213.38 682.44  837.89  866.01  

+ÉºÉàÉ 189.59  189.59  117.26  246.44  242.78  265.40  301.60  323.50  269.34  449.64  487.48  480.55  435.58  522.44  468.6 1622.85  1765.79  1601.15  

ÉÊ¤ÉcÉ® 279.37  169.69  0.00  425.38  452.38  73.30  372.21  186.11  279.36  341.46  170.73  425.91  374.98  330.02  367.3 1793.40  1308.92  1145.87  

UkÉÉÒºÉMÉfÃ 95.95  95.95  104.16  130.42  125.26  112.42  116.01  128.22  104.06  130.27  122.01  97.77  143.57  139.06  141.12 616.22  610.50  559.53  

MÉÉä´ÉÉ 3.31  1.66  2.31  3.98  0.00  0.00  5.64  3.32  0.50  5.34  0.00  1.16  5.20  5.01  1.16 23.47  9.99  5.13  

MÉÖVÉ®ÉiÉ 205.89  205.89  219.12  314.44  369.44  289.33  482.75  482.75  515.69  542.67  609.10  610.50  478.89  571.05  467.62 2024.64  2238.23  2102.26  

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 93.41  93.41  109.54  117.29  117.29  117.29  207.89  206.89  132.35  233.69  276.90  201.57  210.51  237.74  344.71 862.79  932.23  905.46  

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 117.46  130.42  132.45  141.51  141.51  141.49  138.52  182.85  160.03  133.71  194.37  165.59  131.47  146.03  145.97 662.67  795.18  745.53  

VÉààÉÚ ´É BÉE¶àÉÉÒ®  329.92  329.92  361.41  397.86  396.49  176.67  447.74  402.51  383.49  449.22  468.91  506.52  436.21  420.42  394.91 2060.95  2018.25  1823.00  

ZÉÉ®JÉÆb 113.88  84.46  117.51  160.67  80.33  18.85  149.29  111.34  86.04  165.93  129.95  128.19  162.52  148.17  169.84 752.29  554.25  520.43  

BÉExÉÉÇ]BÉE 278.51  283.16  286.57  477.19  477.85  449.15  573.67  627.86  473.71  644.92  703.80  573.93  687.11  667.78  782.85 2661.40  2760.45  2566.20  

BÉEä®ãÉ 82.93  84.25  83.46  103.33  123.33  106.56  152.77  151.89  150.56  144.28  159.83  137.97  144.43  113.39  126.98 627.74  632.69  605.54  

àÉvªÉ |Énä¶É  251.62  251.62  267.56  370.47  380.47  368.61  367.66  379.66  354.30  399.04  388.33  324.94  371.97  292.78  339.59 1760.76  1692.86  1655.00  

àÉcÉ®É−]Å 404.40  404.40  378.38  572.57  648.24  511.06  652.43  647.81  625.59  733.27  718.42  713.48  728.35  718.35  642.79 3091.02  3137.22  2871.31  

àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 38.59  45.59  34.71  50.16  45.23  36.33  61.60  38.57  30.17  54.61  52.77  69.27  53.39  47.60  47.03 258.35  229.76  217.50  

àÉäPÉÉãÉªÉ 44.46  55.29  56.61  57.79  107.79  74.50  70.40  79.40  68.57  63.48  84.88  70.47  61.67  95.89  85.44 297.80  423.25  355.59  

ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 31.88  38.88  30.16  41.44  54.19  45.48  50.40  55.26  51.11  46.00  61.58  58.02  39.67  38.83  54.03 209.39  248.74  238.80  

xÉÉMÉÉãÉéb 32.72  39.75  27.39  42.53  42.53  39.60  52.00  47.06  71.58  79.51  77.52  80.63  81.68  80.91  81.82 288.44  287.77  301.02  

=½ÉÒºÉÉ 168.85  171.95  233.60  298.68  298.68  273.12  187.13  226.66  198.87  204.88  294.76  211.11  206.55  171.05  239.6 1066.09  1163.09  1156.30  

{ÉÆVÉÉ¤É 52.91  51.80  40.28  86.56  86.56  96.68  81.17  88.81  110.15  82.21  106.59  108.93  88.02  123.44  122.32 390.87  457.20  478.36  

®ÉVÉºlÉÉxÉ 606.72  606.72  619.67  970.13  971.83  967.95  1036.46  1012.16  671.29  1165.44  1099.48  852.82  1083.57  1153.76  1429.18 4862.32  4843.95  4540.91  

ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 13.42  20.13  15.36  17.45  32.45  28.85  21.60  20.60  28.98  26.24  23.20  19.51  28.10  69.19  24.49 106.81  165.57  117.19  

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 190.90  190.90  190.90  241.82  287.82  230.58  320.43  317.95  370.44  316.91  393.53  303.41  330.04  429.55  287.6 1400.10  1619.75  1382.93  

ÉÊjÉ{ÉÖ®É 39.43  54.43  54.30  51.25  41.01  36.99  62.40  77.40  77.35  57.17  74.66  67.20  56.20  83.86  108.39 266.45  331.36  344.24  

=kÉ® |Énä¶É 401.51  401.51  421.14  539.74  615.78  514.54  959.12  956.36  967.38  899.12  848.68  933.28  843.30  802.32  754.2 3642.79  3624.65  3590.54  

=kÉ®ÉJÉhb 89.30  89.30  114.14  107.58  85.87  61.09  126.16  124.90  67.24  139.39  136.41  55.44  136.54  75.57  118.72 598.97  512.05    416.63

{É. ¤ÉÆMÉÉãÉ 191.37  191.37  230.55  389.39  389.39  371.62  372.29  394.30  87.76  418.03  499.19  363.31  343.60  342.51  519.48 1714.68  1816.76  1572.72  

+É. ´É ÉÊxÉ. 0.00  0.00  4.72  0.00  0.00  30.78  0.00  0.00  0.00  1.01  0.00  0.00  0.00  0.00    1.01  0.00  35.50  

nÉn®É ´É xÉMÉ® 0.38  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  1.09  0.00  0.00  0.00  0.00    1.47  0.00  0.00  

nàÉxÉ ´É nÉÒ´É 0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.61  0.00  0.00  0.00  0.00    0.61  0.00  0.00  

ÉÊnããÉÉÒ 0.31  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  4.31  0.00  0.00  0.00  0.00    4.62  0.00  0.00  

ãÉFÉuÉÒ{É 0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.24  0.00  0.00  0.00  0.00    0.24  0.00  0.00  

{ÉÖbÖSÉä®ÉÒ 0.31  0.00  0.00  0.00  0.00  1.00  0.00  0.00  0.00  1.54  0.00  0.00  0.00  0.00    1.85  0.00  1.00  

SÉÆbÉÒMÉfÃ 0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.00  0.40  0.00  0.00  0.00  0.00    0.40  0.00  0.00  
 BÉÖEãÉ 4757.01  4699.67  4762.96  6896.72  7172.01  5998.28  7986.43  7989.72  6924.16  8550.00  8941.81  8161.41  8330.00  8474.02  8925.49  36520.16  37277.23  34772.30  
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ÉÊ´É´É®hÉ-  IV 

 2012-13 àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 

( °ô. BÉE®Éä½ àÉå) 

µÉE.ºÉÆ. ®ÉVªÉ +ÉxÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ 

1 ÉÊ¤ÉcÉ®   497.50 

2 UkÉÉÒºÉMÉfÃ 169.08 

3 MÉÉä´ÉÉ 6.07 

4 ZÉÉ®JÉÆb 190.84 

5  BÉEä®ãÉ 173.53 

6  àÉvªÉ |Énä¶É 449.33 

7  àÉcÉ®É−]Å 881.35 

8  =½ÉÒºÉÉ 246.78 

9  {ÉÆVÉÉ¤É 102.70 

10  iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 387.75 

11  =kÉ® |Énä¶É 1102.48 

12  =kÉ®ÉJÉÆb 159.72 

13  {É. ¤ÉÆMÉÉãÉ 510.81 

14  +ÉÉÆwÉ |Énä¶É 643.47 

15  MÉÖVÉ®ÉiÉ 565.95 

16  cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 249.41 

17  ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 153.90 

18  VÉààÉÚ A´ÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® 510.76 

19  BÉExÉÉÇ]BÉE 858.70 

20  ®ÉVÉºlÉÉxÉ 1346.06 

21  +ÉÆbàÉÉxÉ ´É ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® rÉÒ{É ºÉàÉÚc 1.15 

22  {ÉÖnÖSÉä®ÉÒ 1.75 

23  +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É  143.89 

24  +ÉºÉàÉ 550.53 

25  àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 63.72 
26  àÉäPÉÉãÉªÉ 73.66 
27  ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 47.54 
28  xÉÉMÉÉãÉéb 98.88 
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29  ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 34.07 
30  ÉÊjÉ{ÉÖ®É 68.62 

   BÉÖEãÉ 10290.00 
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gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ cè* +ÉSUÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEãÉ ®ÉiÉ BÉEÉä àÉÖZÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉÉä àÉé <ºÉä iÉºÉããÉÉÒ ºÉä {ÉfÃ ãÉäiÉÉ* BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ä ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, =xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉukÉÉ ºÉä 

=kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå, ¤ÉÉìà¤Éä àÉå, BÉEãÉBÉEkÉÉ àÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤É½ä ¶Éc® àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 48 PÉÆ]ä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç <ºÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®äMÉÉ* càÉ iÉÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ cé, MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

àÉÉxÉÉ cè, SÉÖ°ô àÉå nÉä VÉMÉc ®ÉVÉMÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖVÉÉxÉMÉfÃ +ÉÉè® ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ JÉäiÉ½ÉÒ àÉå 48 PÉÆ]ä àÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* 

  àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉè® àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉÒBÉE® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ {ÉEiÉäc{ÉÖ® +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ àÉå +ÉÉè® SÉÖ°ô àÉå BÉE<Ç VÉMÉc <iÉxÉÉ JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

nÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒiÉä cé iÉÉä =xcå cèVÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ªÉÉÊn BÉE£ÉÉÒ 

+ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉÉÊ®¶É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <BÉE]Â~É BÉE®iÉä cé, VÉcÉÆ SÉÚcä {É½iÉä cé, 

ÉÊU{ÉBÉEãÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, >óÆ] BÉEÉ àÉÉÓMÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ¤ÉBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ ÉËàÉMÉxÉÉÒ, £Éä½ BÉEÉÒ ÉËàÉMÉxÉÉÒ +ÉÉè® MÉÉªÉ, £ÉéºÉ BÉEÉ MÉÉä¤É® 

{É½iÉÉ cè, =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ, ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉÉÒiÉä cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉºÉiÉä cé* +ÉÉVÉ 64 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

càÉBÉEÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉE®àÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊb]äãÉ àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè, ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä càÉä¶ÉÉ ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉè® SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ  

JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä àÉéxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®, SÉÖ°ô, ZÉÖÆZÉÖxÉÚ, xÉÉMÉÉè®, ºÉÉÒBÉE®, ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä®, ]ÉåBÉE, 

+ÉVÉàÉä® ªÉä ºÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä bÅÉ=] |ÉÉäxÉ cé* ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU vÉxÉ VªÉÉnÉ  bÅÉ=] |ÉÉäxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå näxÉä 

BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä =kÉ®ãÉÉ<Ç AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉÒ ABÉE ABÉDºÉ®ºÉÉ<VÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 11-12 ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊcxnÚàÉãÉ BÉEÉä] ºÉä ãÉMÉÉBÉE® VÉÉä MÉÆMÉÉ xÉMÉ® BÉEä {ÉÉºÉ, ´ÉcÉÆ 

ºÉä ¤ÉÉ½àÉä®, ®hÉ+ÉÉä{ÉEBÉEU  iÉBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* ªÉc =kÉ®ãÉÉ<Ç AªÉ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉìbÇ® {É® 

¤ÉÉbàÉä® àÉå ÉÎºlÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, AäºÉÉÒ JÉ¤É® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå xÉä 

àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ*    

 ªÉc cÉãÉiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®É−]Å BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® iÉèxÉÉiÉ cé, iÉÉä ´Éä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé* =xÉBÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä, <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉè® 

MÉÆ£ÉÉÒ® BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉÖ°ô ÉÊ¤ÉºÉÉ>ó ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* SÉÖ°ô ÉÊ¤ÉºÉÉ>ó  

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 1 +É®¤É 33 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉéxÉä àÉÆWÉÚ® BÉE®´ÉÉA lÉä 1997-98 àÉå* ´Éä ºÉÉè MÉÉÄ´É àÉÆbÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

+ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉãÉºÉÉÒºÉ®, ´ÉcÉÄ {É® 15-16 MÉÉÄ´É +É¤É £ÉÉÒ ¤ÉSÉä cé VÉÉä =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé {É® 

cs
ontd. By p1 
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=xÉBÉEÉä +É¤É iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÄ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä MÉÉÄ´É cé - àÉÆbÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä nàÉBÉEÉè®, VÉ´ÉÉc®{ÉÖ®É, cÉä®ÉÒ, àÉÖJÉäBÉEÉ¤ÉÉn, ¤ÉÖrä 

¤ÉÉÆºÉ nÚ®{ÉÖ®É, ®ÉhÉÉºÉ®, ¤ÉÉãÉÚ®ÉàÉ BÉEÉÒ fÉhÉÉÒ, VÉÉ¤ÉÉºÉ®, xÉÉlÉ{ÉÖ®, ºÉÉä{É®É, MÉÉäJÉ®ÉÒ, SÉÉ®hÉÉå BÉEÉÒ fÉhÉÉÒ +ÉÉÉÊn* <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÉÒBÉE® ÉÊWÉãÉä BÉEÉ {ÉEiÉäc{ÉÖ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ, VÉÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÄ MÉÉÄ´É cé - 

ºÉäJÉÉÒºÉ®, ¤ÉÉäqäºÉ®, BÉEãÉÉhÉ{ÉÖ®É, fÉhÉÉÒ ¤ÉänhÉÉ, ®ÉàÉºÉÉÒºÉ®, VÉÖMÉãÉ{ÉÖ®É, {ÉÉãÉÉºÉ, xÉèlÉ´ÉÉ, ¤Éè®ÉºÉ, SÉÉSÉÉÒ´ÉÉ~, JÉäÉÊVÉªÉÉ, 

®ÉäºÉÉ´ÉÉÄ, ®ÉäãÉºÉÉ¤ÉºÉ®, MÉÉäÉÊ¤Éxn{ÉÖ®É, c®nªÉÉãÉ{ÉÖ®É, nä´ÉÉºÉ +ÉÉÉÊn, VÉcÉÄ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉE½´ÉÉ cè, JÉÉ®É cè +ÉÉè® 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉä ºÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä VÉÉä àÉéxÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉiÉÉA cé, ªÉä bÅÉ=] |ÉÉäxÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä cé* ªÉÉÊn <xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉä ´ÉcÉÄ ¤ÉºÉÉ´É] BÉEèºÉä BÉE®åMÉä,  <xcå {ãÉÉÆ] BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +É¤É xÉ BÉEcÉÓ WÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, xÉ 

BÉEÉä<Ç ¤ÉºÉxÉä BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ näMÉÉ, xÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ näMÉÉ* 

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ºÉÉ®ä àÉºÉãÉä {É® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® VÉÉä MÉÉÄ´É ÉÊ¤ÉUÉ>ó SÉÖ°ô ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉºÉä ¤ÉSÉ MÉA cé, +ÉãÉºÉÉÒºÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä =ºÉàÉå VÉÉä½É VÉÉA, vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä MÉÉÄ´É +ÉÉè® ÉÊWÉãÉä àÉéxÉä 

¤ÉiÉÉA cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç cè ªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé, <ºÉBÉEÉ º{É−] =kÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉ´ÉÉ¤É nå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +É£ÉÉÒ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ SÉãÉ ®cÉ cè* Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé, +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc àÉÖqÉ ªÉcÉÆ 

=~ÉªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É +ÉÉè® ºÉÆBÉE] BÉEÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä JÉÖn JÉäiÉ½ÉÒ +ÉÉè® ºÉÖVÉÉxÉMÉfÃ BÉEÉ nÉè®É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ¶Éc®Éå +ÉÉè® MÉÉ´ÉÉå àÉå 

={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® 

JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ : {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉÉjÉÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå VªÉÉnÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nÉÆiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉä cé* 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É :  àÉé {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊWÉµÉE BÉE°ôÆMÉÉ*  

                                                 
∗ Not recorded.  
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nºÉ ¤ÉVÉä BÉEä 

{ÉcãÉä +ÉMÉ® ´ÉBÉDiÉBªÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ¤ÉÉÆ]É VÉÉAMÉÉ* ´ÉBÉDiÉBªÉ iÉÉä {É®ºÉÉå cÉÒ iÉèªÉÉ® lÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE BÉEãÉ UÖ]Â]ÉÒ 

lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉVÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä BÉEãÉ =ºÉä näJÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ iÉÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉiÉä cé, =ºÉºÉä càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä àÉnn näiÉä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉãÉä́ ÉÉ® 

|ÉºiÉÉ´É iÉèªÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* ´Éä |ÉºiÉÉ´É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ =xÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ näiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä 

ªÉc VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ, ªÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉVÉ] àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖÉÊxÉA! ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ lÉÉä½É BÉE−] BÉEÉÒÉÊVÉA*  <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉÉ®ä 

nä¶É àÉå nºÉ cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ÉÊbÅÉËBÉEMÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä MÉA cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

1300 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉxÉÉÒ 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉVÉ]®ÉÒ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cÉÒ JÉSÉÇ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉc xÉÆ¤É® ´ÉxÉ ºlÉÉxÉ {É® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè*  

 àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉ¤É càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEä ºiÉ® {É® ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® |ÉºiÉÉ´É 

ãÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä AxÉÖ+ÉãÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä AxÉÖ+ÉãÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ näJÉå iÉÉä {ÉSÉÉºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉSÉÇ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ, ´Éc ¤ÉÉ½àÉä®, xÉÉMÉÉè®, 

VÉÉävÉ{ÉÖ®, VÉèºÉãÉàÉä®, VÉªÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ZÉÉãÉÉ´ÉÉ½ ÉÊVÉãÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä AxÉ+ÉÉ®bÉÒb¤ãªÉÚ{ÉÉÒ ZÉÖÆZÉÖxÉÚ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 70 

BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® SÉÖ°ô àÉå BÉE®ÉÒ¤É {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* ZÉÖÆZÉÖxÉÚ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 140 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® SÉÖ°ô àÉå BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉåMÉä* àÉé àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ +ÉÉè® ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå SÉÉãÉÉÒºÉ ãÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ càÉ 

xÉcÉÓ nä {ÉÉA cé* BÉE<Ç VÉMÉc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® JÉÉ®ä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè* {ÉDãÉÉä®É<b àÉå xÉÉMÉÉè®  +ÉÉè® £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É BÉEå ÉÊãÉA ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉä ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉäVÉèBÉD] iÉèªÉÉ® 

BÉE®BÉEä càÉxÉä £ÉäVÉÉ cè +ÉÉè® àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉ¤É 

BÉE£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® càÉ ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå BÉÖEU 

+ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä càÉ +É´É¶ªÉ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉEÉàÉÇÖãÉä ªÉÉ àÉÉxÉBÉE àÉå àÉâóºlÉãÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ºÉÉfÃä nºÉ cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA àÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ BÉEä´ÉãÉ àÉâóºlÉãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ cè* <ºÉºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE ZÉÖÆZÉÖxÉÚ +ÉÉè® SÉÖ°ô BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE SÉÖ°ô àÉå JÉäiÉ½ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, ´Éc +ÉMÉãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE nÚ® cÉäxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè +ÉÉè® ZÉÖÆZÉÖxÉÚ àÉå 

VÉÉä |ÉÉäVÉèBÉD] ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊãÉA MÉA cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉÖZÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè 
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ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2014-15 iÉBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* ÉÊVÉxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

xÉä ZÉÖÆZÉÖxÉÚ +ÉÉè® SÉÖ°ô BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå =~ÉªÉÉ cè, ´Éä +ÉMÉãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäxÉMÉÉä<ÆMÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä uÉ®É =xÉàÉå BÉÖEU ºÉ{ÉEãÉiÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉMÉãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, 

BÉE<Ç ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ ºÉcÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =xÉàÉå £ÉÉÒ BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉºÉÉ= SÉÖ°ô ºBÉEÉÒàÉ àÉå 100 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEèxÉÉãÉ BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{É ZÉÖÆZÉxÉÚ àÉå nä ®cä cé, 65 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä àÉå nä ®cä cé* =ºÉàÉå àÉéxÉä ªÉä VÉÉä {Éxpc-ºÉÉäãÉc MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé nÖ¤ÉÉ®É {ÉfÃ nÚÆ ªÉÉ àÉé +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉ nÚÆMÉÉ, 

=xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå =xÉºÉä VÉÖ½xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ªÉä JÉÉ®ä {ÉÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´É cé VÉÉä ¤ÉSÉ 

MÉA cé* <xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉå +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ªÉc +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ nå ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ näBÉE® =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå VÉÉä½ nå VÉÉä MÉÉÆ´É <ºÉàÉå ¤ÉSÉ MÉA cé* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ <iÉxÉÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®É ÉÊVÉãÉÉ b]Ç WÉÉäxÉ àÉå cè* càÉ ´ÉcÉÆ BÉÖE+ÉÉÆ JÉÉän xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 

´ÉcÉÆ cVÉÉ® {ÉEÉÒ] {É® £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä =xcå {ÉÉxÉÉÒ nåMÉä?    

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉä ºÉÚSÉxÉÉAÆ £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* 

12.22 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É :  àÉcÉänªÉÉ, 24 +ÉÉè® 25 àÉ<Ç BÉEÉä ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉäªÉVÉãÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cÉä ®cÉÒ cè* 

=ºÉàÉå àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä SÉÖ°ô +ÉÉè® ZÉÖÆZÉxÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É>óÆMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ´Éä £ÉäVÉåMÉä, 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  (Placed in Library, See No. LT 6983/15/12) 
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12.22 ½ hrs 

 
MOTION RE: THIRTY-NINTH REPORT OF 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 

MR. CHAIRMAN: Item No.18 – Shri Pawan Kumar Bansal.  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move: 

“That this House do agree with the Thirty-ninth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 18th May, 
2012.” 

 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That this House do agree with the Thirty-ninth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 18th May, 
2012.” 

The motion was adopted. 

 
 

12.22 ¾ hrs. 
GOVERNMENT BILLS-INTRODUCED 

 
(i)CONSTITUTION (SCHEDULED CASTES) ORDER 

(AMENDMENT) BILL, 2012∗ 
 

MR. CHAIRMAN: Item No.19 – Shri Mukul Wasnik.   

THE MINISTER OF SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT (SHRI 

MUKUL WASNIK): I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend 

the Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950 and the Constitution (Sikkim) 

Scheduled Castes Order, 1978. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950 and the Constitution 
(Sikkim) Scheduled Castes Order, 1978.” 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 21.05.2012. 
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The motion was adopted. 

SHRI MUKUL WASNIK: I introduce the Bill. 
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12.23 hrs 

 

(ii) UNIVERSITIES FOR RESEARCH AND INNOVATION BILL, 2012∗ 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI 

KAPIL SIBAL): I beg to move for leave to introduce a Bill to provide for the 

establishment and incorporation of Universities for Research and Innovation and 

for enabling them to emerge as centres for ecosystems to develop as hubs of 

education, research and innovation and to promote research and innovation in 

learning and design, development and delivery of solutions and for matters 

connected therewith and incidental thereto. 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment and incorporation of Universities for Research and 
Innovation and for enabling them to emerge as centres for 
ecosystems to develop as hubs of education, research and innovation 
and to promote research and innovation in learning and design, 
development and delivery of solutions and for matters connected 
therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI KAPIL SIBAL: I introduce the Bill. 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 21.05.2012. 
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MR. CHAIRMAN : Now, we will take up ‘Zero Hour’. 

 Shri Sushil Kumar Singh. 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

MÉÉÌàÉªÉÉå BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É®, JÉÉºÉBÉE® =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå, +ÉMÉãÉMÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEä JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå +ÉÉNÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉä cé, ´Éä 

VÉãÉ BÉE® ®ÉJÉ cÉä VÉÉiÉä cé* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ ´É−ÉÇ iÉÉä AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ®ä nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉè-ºÉÉè ABÉE½ àÉå, {ÉSÉÉºÉ-{ÉSÉÉºÉ ABÉE½ àÉå MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå +ÉÉNÉ ãÉMÉ 

MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä VÉãÉ BÉE® ®ÉJÉ cÉä MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xÉBÉEÉä ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ, 

=xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉxvÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä {ÉcãÉä 

£ÉÉÒ =~ÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ VÉãÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc BÉE<Ç ´É−ÉÇ {ÉÉÒUä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉMÉãÉMÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ àÉå JÉÉÊãÉcÉxÉ VÉãÉ VÉÉiÉä cé, JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ VÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ iÉÖ®xiÉ +ÉºÉèºÉàÉå] BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉ ®ÉciÉ, iÉiBÉEÉãÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä näxÉä BÉEÉ |É¤ÉxvÉ BÉE®ä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä, iÉÉÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä*   

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

MR. CHAIRMAN : Shri Jitendra Singh Bundela and Shri Virendra Kumar are 

permitted to associate with the matter raised by Shri Sushil Kumar Singh. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ®c ®cä 

¶É®hÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 1947 àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉ vÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ +ÉnãÉÉ-¤ÉnãÉÉÒ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÔ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ +ÉnãÉÉ-

¤ÉnãÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉ ¶É®hÉ nåMÉä*  
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1971 iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå ¶É®hÉ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

BÉEä gÉÉÒ {ÉÉÒ.ºÉÉÒ. PÉÉä−É, gÉÉÒ ÉÊºÉrÉlÉÇ ¶ÉÆBÉE® ®ÉªÉ, gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉºÉÖ +ÉÉè® gÉÉÒ ¤ÉÖrnä́ É £É]Â]ÉSÉÉªÉÇ, ªÉä SÉÉ®-SÉÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ 

¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cÖA, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 1971 àÉå ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç 

ÉÊU½ÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE +ÉÉìbÇ® ABÉDºÉ|ÉèºÉ ãÉè]® ÉÊxÉBÉEãÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉà¤É® 26011/16/71/10 lÉÉ +ÉÉè® ªÉc 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒWÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉàÉå bÉªÉ®èBÉD] ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ, VÉÉä {ÉÚ́ ÉÉÔ 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉä +É¤É càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä*  

 1988 àÉå ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉèBÉÖEãÉ® ºÉä <ºãÉÉÉÊàÉBÉE bèàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ {É® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉä* =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä lÉä, ÉÊcxnÚ, ¤ÉÉèr +ÉÉè® +ÉcàÉÉÊnªÉÉ 

ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉMÉxÉÉ {É½É, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉÚbÉä ºÉèBÉÖEãÉ® {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉEä 

SÉãÉiÉä VÉÉä àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒWÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä, =xÉBÉEÉä iÉÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊcxnÖ +ÉÉè® ¤ÉÉèr +ÉÉªÉä, =xÉàÉå £ÉÉÒ VªÉÉnÉiÉ® nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä lÉä, =xÉBÉEÉä ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ º]ä]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ cÉ<Ç BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒWÉ àÉå bè{ÉEÉÒÉÊxÉ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE xÉºãÉ£ÉänÉÒ ÉËcºÉÉ ªÉÉ 

vÉàÉÇ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉËcºÉÉ {É® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® +É{ÉxÉÉ nä¶É UÉä½iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ¶É®hÉ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉ AàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 2003 BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÆMÉãÉÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä <ããÉÉÒMÉãÉ àÉÉ<OÉå]ÂºÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* 2003 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ gÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ªÉc ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉÉÊ¶É{É ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä ÉÊcxnÚ £ÉÉMÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

ºÉä ]ÅÉÒ] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ãÉÉãÉBÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ xÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

xÉcÉÓ, VÉÉä ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE £ÉÉMÉ BÉE® +ÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉä càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ]ÅÉÒ] BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ´Éä 

nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé, VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ lÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä AxÉ.bÉÒ.A. BÉEä ãÉÉÒb® 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ nÉäxÉÉå xÉä VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE ÉÊ´Éuä−É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä UÉä½BÉE® ¶É®hÉÉlÉÉÔ 

+ÉÉ ®cä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¶É®hÉÉlÉÉÔ º]ä]ºÉ ªÉÚ.AxÉ.AºÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉEä iÉciÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

+Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ ¶É®hÉÉlÉÉÔ º]ä]ºÉ +ÉÉè® ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉÉÊ¶É{É nÉÒ VÉÉªÉä*  

MR. CHAIRMAN: Prof. Ramshankar, Shri Rajendra Agarwal, Dr. Kirit 

Premjibhai Solanki and Shri P.L. Punia are permitted to associate with the matter 

raised by Dr. Sanjay Jaiswal.  

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR):  Mr. Chairman, Sir, with a heavy 

heart, I would like to draw the kind attention of this august House as well as the 



21.05.2012  
  

72 
                                                                                                                              

Government of India about the sad plight of 13,000 contract labourers of the 

Neyveli Lignite Corporation, who are vociferously fighting for their lawful rights 

for the past 31 days and it is leading to dwindling production loss, as far as mining 

and power generation are concerned. 

 Sir, to make the intensity of this situation very clear, I would say that if the 

accumulated earth, the overburdens of the mining area, is not removed on time, 

there will be a disastrous effect and the mining will come to a grinding halt.  It 

would also lead to stoppage of power generation.  The labours unrest is going on 

for the past 31 days.  But neither the Management of the Neyveli Lignite 

Corporation nor the Government of India have  come forward to settle the issue 

very amicably.  

 Sir, for instance, the mining production at the level of 45,000 tonnes per 

day has come down to only 9,000 tonnes per day at Neyveli Lignite Corporation. 

Similarly, production of power has come down from 2,490 MW to 1,690 MW.  

 Sir, the intensity of the agitation is going on increasing day by day. Even in 

this grave situation, the Government is not at all ready to make an effort to see that 

the problem is settled very quickly. Even   now, when I am deliberating the same 

issue  in this august House, the hon. Member of Parliament Shri T.K.S. 

Elangovan; the ex-Member of Parliament, Shri C. Kuppusamy; and Shri 

Rajavannian, General Secretary of the DMK Labour Union are pleading for the 

lawful rights of more than  13,000 contract workers in the Neyveli Lignite 

Corporation.  

 Sir, what had happened in 1994?  In 1994, at the instance of the DMK 

Union, Tholilar Munnetra Sangha Peravai, the Labour Progressive Federation had 

demanded for ‘InCoService’ That is the Industrial Cooperative Service Society; 

and the Neyveli Lignite Corporation  came forward to establish  the Industrial 

Cooperative Service Society.  In that Cooperative Service Society, they had 

registered  about 5,000 workers. Out of these 5,000 workers, 4,000 workers have 

been made permanent; and more than 200 workers left the job or died.  Then, only 

rjs
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800 workers are remaining who have not been made permanent.   These 800 

workers are not getting the proper lawful rights. That is one issue. 

 Meantime, in 2008, the Management went on engaging contract labourers. 

They have not adopted the ‘InCoService’ system as per 12(3) Agreement.  The 

Management were going on encouraging the contract labourers.  This has created 

the problem.   Over and above, those 800 people  have not been made permanent 

employee of the Neyveli Lignite Corporation.  

 Sir, in 2008, the then Chief Minister of Tamil Nadu, and my leader,  Dr. 

Kalaignar Karunanidhi, had intervened to see that 12/3 agreement has been settled.   

With that effect, 5000 people had to be taken in the ‘InCoService’ and 800 people 

had to be confirmed.  But nothing has happened so far. 

 That is why this problem has arrived to the extent of 31 days strike.  Still, it 

is going on. 

MR. CHAIRMAN : Please be brief because it is a Zero Hour. 

SHRI T.R. BAALU: I am concluding within a minute. 

 Sir, all the unions cutting across all political lines, viz., CPI affiliated, CPM 

affiliated and other political affiliated unions  are jointly fighting for the cause of 

these labourers. 

 Under this situation, I can  only request the Government of India, who is at 

the helm of affairs, to come forward to have a discussion, call for the people and 

solve the problem.   Workers are not our enemies.  They are the part and parcel of 

the stake holdings; they are the stakeholders; they are the kingpins of the Neyveli 

Lignite Corporation. 

 That is why it is high time that the concerned Department and the  Neyveli 

Lignite Corporation people  should come forward and take a decision to register 

50,000 workers into the ‘InCoService’.  According to Clause 25V (a) of the 

Contract Labour Central Rules, 1971, they have to be absorbed and the things 

should be settled amicably. They may say there is court order. The court order 

never said about the registration of people in the ‘InCoService’. The court order 

rep133_11
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says about settlement of seniority only. Let them settle it separately. The seniority 

list has already been submitted to the Supreme Court by the Neyveli Lignite 

Corporation (NLC). The left out 800 workers have to get the seniority and new 

recruitment of 5000 people in the ‘InCoService’ should be registered.  

 With these, I conclude. .… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Whoever wants to associate, you can send your names. There 

is no problem. You can send your names. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: No, you send your name if you want to associate yourself with 

the matter raised by him. 

 Next is Shri Ravindra Kumar Pandey. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: Shri P.L. Punia, Shri M. Abdul Rahman, Shri Kamal Kishor, 

Shri M.B. Rajesh, Shri S.S. Ramasubbu and Shri O.S. Manian are allowed to 

associate with the matter raised by Shri T.R. Baalu.  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä 

iÉciÉ, ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ =~É ®cÉ cÚÆ, VÉÉä <ºÉ  ºÉnxÉ àÉå  ¤ÉÉ®¤ÉÉ® =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* <iÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ-

ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ £ÉÉÒ cé* <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 41 cVÉÉ® cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå VÉÉä BÉEÉªÉÇBÉEàÉÉÔ ªÉÉ ºÉcBÉEàÉÉÔ cé, 

VÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ´ÉcÉÆ SÉÉcä ÉÊnxÉ àÉå cÉä ªÉÉ ®ÉiÉ àÉå cÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ ®ciÉÉÒ cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

àÉå xÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå +É´ÉBÉEÉ¶É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* MÉàÉÉÔ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

VÉ¤É ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉ àÉå UÖ]Â]ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ªÉc £ÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <xÉBÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

ºÉcÉÒ  fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

                                                 
∗ Not recorded.  



21.05.2012  
  

75 
                                                                                                                              

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE  +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ, ºÉcBÉEàÉÉÔ, ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä +É´ÉBÉEÉ¶É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  <xcÉÓ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  àÉé ABÉE ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃiÉä cÖA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* <ºÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ-BÉE]É´É BÉEÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE jÉÉºÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® VÉ¤É <ºÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE +ÉxiÉ®®ÉVªÉÉÒªÉ +ÉÉè® 

+ÉxiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ cè, >ó{É® BÉEä iÉ]´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä nÉÒ MÉ<Ç* 

+ÉBÉEäãÉä SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® +ÉÉè® xÉ®Éè®É ´Éè®ÉVÉ ºÉä >ó{É® BÉEä ®ÉVªÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉäiÉä cé* ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä ãÉä BÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE VÉÉä ÉÊnªÉÉ®É BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, VÉÉä 

+ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, £ÉªÉÉxÉBÉE BÉE]É´É PÉ® +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É{ÉxÉä 

lÉàÉÇãÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉxªÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉ iÉ]´ÉiÉÉÔªÉ ®ÉVªÉ cé, càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®å* {ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

cÖ+ÉÉ* SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉDªÉÚºÉäBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉE®BÉDBÉEÉ {É® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉªÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE >ó{É® 

BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ®ÉVªÉ cé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®åMÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé +É{ÉxÉä ºÉÆMÉàÉ {É® ãÉÉBÉE® <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ nåMÉä ÉÊBÉE 

{ÉE®BÉDBÉEÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉDªÉÖºÉäBÉE ºÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉ {É½ä*  ãÉäÉÊBÉExÉ 40 cVÉÉ® BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE ®ÉäBÉE ãÉMÉÉBÉE® =ºÉä {ÉE®BÉDBÉEÉ {É® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

VÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, càÉ ºÉ¤ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

iÉ]´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, {ÉÉxÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ {É® ÉÊ¤ÉcÉ® {É® BÉE£ÉÉÒ ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÆBÉE] JÉ½É cè* càÉ JÉäiÉÉÒ, ÉËºÉSÉÉ<Ç, {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cÉÒ* 

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉ]´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå, MÉÆMÉÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

+É{ÉxÉä ÉÊcººÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå PÉ®äãÉÚ MÉèºÉ, AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä 

¤ÉcÖiÉ àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ =ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä àÉå BÉEÉ®MÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cÉ cè? ªÉc nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* MÉèºÉ SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉä ={ÉBÉE®hÉ cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉºÉä ´Éä £É®ä 

cÖA ÉÊºÉãÉåb® ºÉä JÉÉãÉÉÒ ÉÊºÉãÉåb® àÉå MÉèºÉ £É® näiÉä cé* AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå BÉEä {ÉiÉÉ ãÉMÉxÉä {É® MÉèºÉ ÉÊ´ÉiÉ®BÉE BÉEÉÒ AVÉéºÉÉÒ 

ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* SÉÉä®ÉÒ ºÉä £É®ä ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉä àÉÉÉÌBÉE] àÉå 900 âó{ÉªÉä iÉBÉE ¤ÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉèºÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä MÉèºÉ ¤ÉÖBÉE BÉE®ÉxÉä BÉEä nÉä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE MÉèºÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ* =xcå MÉèºÉ nä® 

ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉjÉÉ àÉå BÉEàÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉiÉ: àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ iÉäãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ºÉJiÉ ÉÊxÉnæ¶É 

ÉÊnA VÉÉAÆ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä MÉèºÉ ÉẾ ÉiÉ®BÉEÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®å* VÉÉä MÉèºÉ SÉÉä®ÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé iÉlÉÉ nÉä−ÉÉÒ {ÉÉA MÉA cé, 

AäºÉä ÉÊ´ÉiÉ®BÉEÉå BÉEÉÒ AVÉéºÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

 +ÉÉVÉBÉEãÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉ´ÉÉºÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉA VÉÉiÉä* <ºÉ {É® £ÉÉÒ MÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè*  
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12.43 hrs. 

SUBMISSION BY MEMBERS 
 
Re: Alleged irregularities in cricket organisations and need for auditing  the 
accounts of those organisations 

 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® 

JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* càÉ ®ÉäVÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ ]äãÉÉÒÉẾ ÉVÉxÉ {É® näJÉ ®cä cé ªÉÉ ºÉÖxÉxÉä àÉå 

+ÉÉ ®cÉÒ cé* BÉEãÉ ®ÉiÉ cÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ BÉÖEU +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ®ä´É {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ãÉäBÉE® cÖ<Ç* ªÉä PÉ]xÉÉAÆ ®ÉäVÉ 

+ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ JÉäãÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É vÉÚÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä ÉÊãÉA xÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ <Ç¶ÉÚ cè* àÉä®ä ÉÊãÉA ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè* ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç 

lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ]èBÉDºÉ cä´ÉxÉ ºÉä cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä 

ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå uÉ®É BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉ¤É àÉÉàÉãÉÉ ~{{É {É½ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ 

àÉå ªÉc +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉfÃÉ +ÉÉè® MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* àÉé ºÉàÉZÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤Éä¤ÉºÉ cé, +ÉÉ{É ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉcÖiÉ >ó{É® 

cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ >ó{É® cè* àÉè ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä BÉEàÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ, 

ºÉkÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉẾ É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ¤É <ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉÆºlÉÉAÆ ®ÉÊVÉº]ÅÉ® +ÉÉì{ÉE ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ, BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD] àÉå ®ÉÊVÉº]bÇ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ® JÉÖn ¶ÉÉÒ¶Éä BÉEä cé, ´Éä nÚºÉ®Éå BÉEä 

>ó{É® {ÉilÉ® xÉcÉÓ àÉÉ® {ÉÉ ®cä cé* <xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn àÉå cÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* I will request the hon. 

Leader of the House, who is a father figure for me and has been esteemed 

colleague of my father when he was here in this House, that would we come to 

know as to what is the source of this black money; the money laundering has been 

done through tax havens. It has also been reported in the Report of the Standing 

Committee of Finance – headed by Shri Yashwant Sinha – which was presented in 

this House on the 2nd of August 2011.  

 +ÉMÉ® càÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉE®iÉä ®cåMÉä, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, càÉÉ®ä >ó{É® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç, <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉÉä SÉÉcä, ´Éc BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉªÉÉÒ* 

+ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® cÉä ®cÉÒ cé, ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cé, àÉé =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cé, +ÉÉè® º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* àÉé º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

rjs
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ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉºÉcÉªÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ABÉE +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxºÉ ®ÉÊVÉº]bÇ cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEä >ó{É® <ÆbÉÒ{Éåbå] ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç <Æ]®xÉãÉ º{Éè¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] 

BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® näJÉ ºÉBÉEiÉä cé? +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä 413 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

àÉÉÆMÉÉ cè +ÉÉè® AäMVÉèà{É¶ÉxÉ c]ÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉå 

cÖ+ÉÉ?  ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEÉªÉÇ {ÉcãÉä ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ?  <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? 

 JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä, iÉÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆºlÉÉAÆ ®ÉÊVÉº]bÇ cé, =xÉ {É® º{Éä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] iÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? =xÉàÉå VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉä®ä +ÉÆb® xÉcÉÓ cè, +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç àÉä®ä +ÉÆb® xÉcÉÓ 

cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉä º]ä]àÉé]ÂºÉ ÉÊnªÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´Éc  º]ä]àÉé] +ÉÉ{É ªÉcÉÆ £ÉÉÒ nåMÉä* +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ªÉc º]ä]àÉé] xÉcÉÓ nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä +ÉãÉMÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä,  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉÉÊºÉiÉ BÉE®å,  BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉ JÉäãÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE 

vÉàÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ JÉäãÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉÉìÉÊb] cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ºÉ¤É BÉÖEU cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä >ó{É® º{Éä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] <xÉ ºÉ¤É VÉMÉcÉå {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ? <xÉ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxºÉ àÉå |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É VÉÉä MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉ {É® +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉåMÉä? +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, xÉäiÉÉ ºÉnxÉ ¤Éè~ä cé, 

àÉé =xÉºÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Shri P.L. Punia, Shri Virendra Kumar, Shri M.B. Rajesh, Shri 

Jitendra Singh Bundela, Shri Rajendra Agarwal, Prof.(Dr.) Ram Shankar Katheria 

are permitted to associate themselves with the issue raised by Shri Kirti Azad.  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉEÉ=Æ]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<iÉxÉÉ VÉ¤É®nºiÉ àÉÚ´ÉàÉé] ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå c® iÉ®c, ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~BÉE® ]ÉÒ´ÉÉÒ +ÉÉè® 

xªÉÚVÉ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä* nä¶É £É® àÉå SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä AäºÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç 

®ÉVÉ cÉÒ xÉcÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ  iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉÒ, 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉcÉÆ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ºÉÖxÉiÉä ®ciÉä cé* BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, <iÉxÉÉ ¤É½É iÉàÉÉ¶ÉÉ, <iÉxÉÉ ¤É½É {ÉiÉxÉ càÉÉ®É cÉä ®cÉ cè* càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä cé ÉÊBÉE 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ, càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ®ä´É {ÉÉ]ÉÔ àÉå VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ iÉ®c BÉEÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ, càÉÉ®ÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä iÉÉä½ ®cÉ 
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cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä VÉÉÆSÉ BÉE®ÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ, àÉé  =ºÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É =ºÉä  BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ABÉEÉ=Æ] àÉå 

bÉãÉiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉ¤É àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé* ªÉc BÉDªÉÉ n¤ÉÉ´É cè? ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä >ó{É® MÉiÉ àÉcÉÒxÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ iÉÉÒJÉÉÒ +ÉÉè® 

iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÖxÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ  ºÉÖÉÊxÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 1996 ºÉä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä AWÉ SÉäÉÊ®]ä¤ÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä +ÉÆn® AäMVÉèà{É¶ÉxÉ 

|ÉÉ{iÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 2009 àÉå <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] xÉä =xÉBÉEÉ ´É−ÉÇ 2006-07 ºÉä ®ä]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É <{ÉEèBÉD] ºÉä <xÉBÉEàÉ 

]èBÉDºÉ AäMVÉèà{¶ÉxÉ ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1996 ºÉä 2006, ªÉÉxÉÉÒ 

nºÉ ´É−ÉÉç BÉEä  +ÉÆn® ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä 365 BÉE®Éä½ 24 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ AäMVÉèà{É¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ´É−ÉÇ 2007, 2008, +ÉÉè® 2009 àÉå <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] xÉä 118 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® 257 BÉE®Éä½ 12 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉªÉÉÒ* ªÉc +É¤É cÖ+ÉÉ cè, ªÉc àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉàÉå ºÉä ´É−ÉÇ 2007-08 BÉEä 118 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 131 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ cÉä SÉBÉEä cé* ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ]èBÉDºÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä <ºÉ BÉEäºÉ BÉEÉä ãÉ½ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉÉiÉ ®äVÉ BÉEÉÒ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AxÉ{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]®ä] xÉä 19 xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ 

+ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä <¶ªÉÚ ÉÊBÉEA cé* 1077 BÉE®Éä½ 43 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä  {ÉEäàÉÉ 

´ÉÉªÉãÉä¶ÉxºÉ BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ <¶ªÉÚ ÉÊBÉEA MÉA cé ÉÊVÉxÉ {É® iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc VÉ¤É nÖ¤ÉÉ®É 

ªÉc àÉºÉãÉÉ =~É, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ 17 àÉ<Ç BÉEÉä càÉÉ®ä V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ xÉä AxÉ{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

ÉÊãÉJÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ ÉÊnA MÉA cé, =xÉ {É® iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉå 

nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 18 àÉ<Ç BÉEÉä ºÉäµÉEä]®ÉÒ, º{ÉÉä]ÂºÉÇ xÉä ºÉäµÉEä]®ÉÒ, ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ 

BÉEä xÉA àÉÉàÉãÉä, VÉÉä {ãÉäªÉºÉÇ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä 

>ó{É® £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉÚ®ÉÒ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉäµÉEä]®ÉÒ, ®ä́ ÉäxªÉÚ BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉBÉE® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* ¤Éä¶ÉBÉE ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ºÉBÉEÉÒ JÉÖn VÉÉÆSÉ BÉE® ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä, º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ®ä´ÉäxªÉÚ ºÉäµÉEä]®ÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® <ÇbÉÒ A´ÉÆ +ÉÉ<Ç]ÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå], nÉäxÉÉå <ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®å* 

rjs
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 nÚºÉ®É, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É<] ]Ú <xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ càÉÉ®É àÉÉxÉxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉå]ÅãÉ <xÉ{ÉEÉ®àÉä¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊcªÉÉË®MÉ ºÉå]ÅãÉ <xÉ{ÉEÉ®àÉä¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉãÉ ®cÉÒ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ, º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ cè, ´É−ÉÇ 1996 ºÉä 2006 iÉBÉE VÉÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ AMVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 365 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉå ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ªÉÉ 

º]ä] ÉÊµÉEBÉEä] AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxºÉ BÉEÉä nÉÒ MÉªÉÉÒ cé, ´Éä ãÉMÉ£ÉMÉ àÉÖ{ÉDiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cé* +É¤É +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 iÉÉÒºÉ®É, càÉÉ®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ +ÉMÉ® ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc 

ªÉc BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä SÉÖxÉiÉÉÒ cè, VÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ÉÊ®|ÉVÉå] BÉE®iÉÉÒ cè, ABÉE AäºÉÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä SÉÖxÉiÉÉÒ cè 

VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉDãÉèMÉ BÉEä xÉÉÒSÉä JÉäãÉiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, VÉ¤É ´Éc ]ÉÒàÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEä {ÉDãÉèMÉ BÉEä xÉÉÒSÉä JÉäãÉä, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ]ÉÒàÉ BÉEcãÉÉ<Ç VÉÉA* <ºÉ iÉ®c ºÉä ´Éä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, 

<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä®nÉ® 

fÆMÉ ºÉä ®JÉ ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® SÉãÉåMÉä, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 

MR. CHAIRMAN : Shri Basu Deb Acharia.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except what Shri Acharia speaks. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): What about special audit? 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Acharia, you speak about the subject you want to raise 

during ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 
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(Interruptions) …∗ 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Mr. Chairman, Sir, there are lakhs of small scale 

industries, which are house-based industries, in the country in which people are 

engaged not lakhs but crores. The largest number of employment is in the small 

scale industries. The Government is also earning foreign exchange worth 

thousands and thousands of crores from the export of products manufactured in 

small scale industries.  

 Today, the small scale industries are facing crisis. Bankura in West Bengal 

is a district where there is the largest number of rural artisans. That is why, the 

National Institute of Scientific and Technological Studies had selected Bankura 

district and set up a field station there two decades ago to help the rural artisans to 

improve their technology and educate them about how to reduce the fuel cost. 

 That NISTADS under CSIR was doing commendable job in regard to 

improvement of technology of rural artisans but unfortunately Sir, that field station 

under NISTADS was closed in 2001.  Today, the problem is particularly towards 

Brass and Bell metal small scale industries.  These industries are not getting coal. 

Previously, there was a policy.  The concern of the Government is for thermal 

power plant, the Steel plant and big industries. But the need of the small scale 

industries should also be taken care of.  Previously there was a policy.    

MR. CHAIRMAN : Come to the point Acharia Ji. What is your demand?  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  The Small Scale Industries, those who require 

coal, they used to get required quantity of coal. Earlier, that system was there. That 

system today does not exist. There is no policy to provide coal.  They need small 

quantity of coal. As a result of this, Sir, a large number of industries are on the 

verge of closure. There is a village Kenjakura in my constituency where the 

population is approximately 10,000.  This is the only village in our country where 

you can find largest number of artisans and these artisans particularly from bell 

metal and brass, they are facing crisis and industries are almost on the verge of 
                                                 
∗ Not recorded.  

Sahni
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closure. I demand that a policy should be evolved so that a Small Scales Industries 

which employ largest number of people, they do not suffer because of non-

availability of coal.  The Government of India should evolve a policy so that they 

can get coal, and industry is not closed and thousands and thousands of the 

workers who are engaged in Small Scale Industries are not thrown out of the jobs.  

MR. CHAIRMAN: Shri Sharad Yadav and Shri P.L.Punia may be allowed to 

associate with the matters raised by Shri Basudeb Acharia.  

 SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI): I would like to bring to the kind notice of 

the Government that the Karnataka Government is planning to construct a check 

dam across river Then Pennai.  The Government of Karnataka is also trying to 

divert the flow of river Then Pennai to its territory depriving of the benefit to 

Tamil Nadu.  Our hon. Chief Minister Dr. Puratchi Thalaivi Amma has already 

brought this fact to the notice of the hon. Prime Minister through a 

communication.  

 The construction of check dam and diversion of Then Pennai by the 

Karnataka Government will affect the districts like Krishnagiri, Dharmapuri, 

Thiruvanamali, Vilupuram and Cuddalore. Because of this move, many farmers in 

these areas will be affected and there will be acute shortage of drinking water. The 

Government of Karnataka has not communicated to the State Government of 

Tamil Nadu and also has not sought the consent of Tamil Nadu.  Whether it is 

Cauvery or Then Pennai, Karnataka has been behaving undemocratically without 

looking into the problem of other sharing State.  

 Therefore, I urge upon the Union Government to direct the Government of 

Karnataka to stop forthwith its plan of constructing a check dam over river Then 

Pennai and diversion of its flow of water, as demanded  by our hon. Chief 

Minister, Dr. Puratchi Thalavi Amma.  

bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (nÉèºÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉnxÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEß−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä Uä½UÉ½ 
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cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ àÉå AºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA   ´É−ÉÇ 1955 ºÉä 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ lÉÉ* cÉ<ÇBÉEÉä]Ç 

BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉÒãÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

  ºÉ®BÉEÉ® AºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉ iÉÉä +É{ÉÉÒãÉ àÉå MÉªÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä {ÉcãÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

BÉEÉÒ bÉÒbÉÒ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ]ÉÒVÉ àÉå AºÉ]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ VÉÉªÉVÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ àÉå AºÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

loksabha
d by a2 



21.05.2012  
  

84 
                                                                                                                              

13.00 hrs. 

+ÉÉ{É +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉcä xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ cÉå ªÉÉ ZÉÉ®JÉÆb iÉlÉÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, AºÉ]ÉÒ àÉå 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉÉ{É AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉÚãÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºiÉ® ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä =xcå 

¤É®É¤É® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEå* ÉÊnããÉÉÒ àÉå AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä xÉ iÉÉä ¤É½ä ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå nÉÊJÉãÉÉ ãÉä {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ´É−ÉÇ 

2004 ºÉä ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {ÉåÉËbMÉ {É½É cè, =ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ {ÉEÉÒãb BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |ÉàÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ 

=kÉ® |Énä¶É àÉå JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ <ºÉ {ÉEèºÉãÉä {É® +É{ÉxÉÉÒ àÉÖc® ãÉMÉÉ nÉÒ* <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÆiÉÉä−É cè +ÉÉè® +ÉÉA ÉÊnxÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä Uä½JÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É £É® BÉEä AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ¤É½É +ÉºÉÆiÉÉä−É +ÉÉè® +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè* 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä àÉÖqä {É® ºÉnxÉ àÉå =kÉ® nä ºÉBÉEiÉä cé, ºÉnxÉ àÉå nÉä àÉÆjÉÉÒ 

={ÉÉÎºlÉiÉ cé, BÉDªÉÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É =ºÉä xÉÉè´Éå ¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå 

bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ ªÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® AºÉºÉÉÒ iÉlÉÉ AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®ä* AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ iÉÖ®ÆiÉ 

ºÉÆºÉn àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ AàÉ{ÉÉÒ {ÉEÉä®àÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä 

=~É ®cä cé* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÖgÉÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉªÉÉ 

cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* +ÉºÉÆiÉÉä−É +ÉÉè® +ÉÉµÉEÉä¶É VªÉÉnÉ xÉ ¤ÉfÃä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä 

2004 BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä VÉÉä JÉiàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉä c]ÉªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ, bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ 

vÉÖ´Éæ, +ÉÉè® gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä 

cé* 
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, AàºÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ´Éc ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä 

bÉìBÉD]®Éå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´É®ÉäÉÊvÉªÉÉå xÉä AàºÉ àÉå 

cÆMÉÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä |É¤ÉÆvÉBÉE +ÉÉè® bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ®Éä{É cè ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÉä VÉÉÆSÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤Éè~ÉÓ, ABÉE bÉì. lÉ®Éä] +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ bÉì. ªÉÉn´É BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ* nÉäxÉÉå 

BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, =xÉàÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ {ÉnÉå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É <xÉBÉEÉ VÉÉä AàºÉ àÉå ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ cè, 

<ºÉä BÉÖEU ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉ]BÉEÉ BÉE® ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  VÉÉä AbcÉìBÉE ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉàÉå +É¤É ÉÊ{ÉUãÉä n®´ÉÉVÉä ºÉä |ÉÉäxxÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ BÉEÉä ªÉlÉÉ´ÉiÉ ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ nÉä nÉä BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ÉÊVÉxcå AàºÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +É{ÉxÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå àÉå VÉÉä BÉEcÉ cè*  =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®É {ÉFÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉ cé, ´Éä AàºÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉªÉå BÉE® ®cä cé* ´É−ÉÇ 

2009 àÉå +ÉÉè® cÉãÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉ xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉÉiÉÉÒªÉ +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xcå |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉä àÉèºÉ àÉå ABÉE  

ºÉÉlÉ JÉÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ JÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEàÉ +ÉÆBÉE ÉÊnªÉä 

VÉÉ ®cä cé +ÉÉè®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA <xÉ nÉäxÉÉå UÉjÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉ xÉä £ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä VÉÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ÉÊnªÉÉ cè =ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè*  BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ JÉÉBÉE® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN : Mr. Chauhan, I will call you next. Please take your seat. 

… (Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ 

®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, |ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE®, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ +ÉÉè® bÉì ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä 

cé* 

                                                 
∗ Not recorded.  

rjs
cd
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gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå 

£Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉxnxÉÉÒªÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆbãÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ºÉcÉÒ cè* ABÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉxÉäBÉE BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä 

ºÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé, ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå VÉÉä ¤ÉSSÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, VÉèºÉä  àÉÉÒhÉÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä VÉÉä ¤ÉSSÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå +ÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉ àÉèÉÊ®] <iÉxÉÉ cÉ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

=xÉBÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, ªÉc ¤É½ä ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉxÉäBÉE VÉMÉc +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå {ÉcãÉä +ÉxÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç cé* ´ÉvÉÇàÉÉxÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, 

=kÉ® |Énä¶É àÉå UjÉ{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉcÚVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè, =ºÉàÉå UÉjÉÉå BÉEÉä VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ, 26 +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEä UÉjÉ cé, =ºÉàÉå 24 BÉEÉä {ÉEäãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® VÉÉä BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ 

cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £Éän£ÉÉ´É JÉiàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ bÉì.ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÆbãÉ ºÉÉc¤É xÉä =~ÉªÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  VÉÉä {ÉfÃxÉä  

´ÉÉãÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè, =xÉBÉEÉä VÉÉÉÊiÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉSUÉÒ àÉèÉÊ®] ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ 

+É£ÉÉÒ iÉÉä AäºÉä ¤ÉSSÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ àÉå VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® {ÉEäãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 

´Éä JÉ½ä xÉ cÉä {ÉÉAÆ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ |ÉÉè{ÉEäºÉ® BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉÉÒ cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä BÉEÉäxÉä ºÉä VÉÉä àÉ®ÉÒVÉ 

+ÉÉiÉä cé, ´Éä £É]BÉEiÉä ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå VÉÉä £ÉiÉÉÔ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ nÉè® àÉå lÉÉÒ, ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® =ºÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® AàºÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉÃBÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä 

                                                 
∗ Not recorded.  
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+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå =xÉBÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE 

ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ {É® ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ 

{É® ´Éc BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ àÉÉäcxÉ VÉäxÉÉ, gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ 

+ÉÉè® gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãÉiÉÉxÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

JÉÆb-BÉE®ÉénÉÒ BÉEãÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊ´ÉVÉälÉÖ+ÉÉ àÉcÉ´ÉÉÒ®xÉ vÉÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉVÉälÉÖ+ÉÉ àÉcÉ´ÉÉÒ®xÉ 

vÉÉàÉ ABÉE {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE ºlÉãÉ cè iÉlÉÉ <ºÉ vÉÉàÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå +É{ÉÉ® gÉrÉ A´ÉÆ £ÉÉÎBÉDiÉ£ÉÉ´É cè* àÉÆMÉãÉ´ÉÉ® +ÉÉè® 

¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEä ÉÊnxÉ <ºÉ vÉÉàÉ àÉå cVÉÉ®Éå gÉrÉãÉÖ n¶ÉÇxÉÉlÉÇ +ÉÉiÉä cé*  

 +ÉiªÉÆiÉ JÉän BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉàÉä~ÉÒ-ºÉÖãÉiÉÉxÉ{ÉÖ® {ÉªÉÇ]xÉ {ÉÉÊ®{ÉlÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ´É−ÉÇ 

2008-2009 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 171.48 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉäBÉE® JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ vÉÉàÉ {É® gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* 

 <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ {ÉäªÉVÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 5 ¤ÉÉäÉË®MÉ, 3 +ÉÉä´É®cäb ]éBÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* 

 àÉBÉE®ÉÒ BÉÖEÆb iÉlÉÉ ciªÉÉc®hÉ BÉÖEÆb àÉå º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ £É®ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, =.|É. uÉ®É =BÉDiÉ vÉÉàÉ {É® ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ ¤ÉÉäbÇ uÉ®É <ºÉ vÉÉàÉ BÉEä 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE àÉci´É BÉEÉä £ÉÉÒ MÉãÉiÉ n¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå àÉå ®Éä−É BªÉÉ{iÉ cè* 

 <ºÉ vÉÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ |ÉSÉÉÊãÉiÉ cè ÉÊBÉE ãÉFàÉhÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉhÉ ®FÉÉ cäiÉÖ ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÚ]ÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ <ºÉÉÒ àÉÉMÉÇ ºÉä VÉÉ ®cä lÉä ÉÊVÉxcå ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ®É´ÉhÉ xÉä BÉEÉãÉxÉäÉÊàÉ xÉÉàÉBÉE ®ÉFÉºÉ BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ 

lÉÉ, cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºlÉãÉ {É® BÉEÉãÉxÉäÉÊàÉ BÉEÉ ´ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ciªÉÉc®hÉ BÉÖEÆb àÉå ºxÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä ¤ÉÉäbÇ {É® n¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆVÉÉÒ́ ÉxÉÉÒ ¤ÉÚ]ÉÒ ãÉäBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉiÉä ºÉàÉªÉ 

BÉEÉãÉxÉäÉÊàÉ xÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºlÉÉxÉ {É® =ºÉBÉEÉ ´ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ÉÊ´ÉVÉälÉÖ+ÉÉ àÉcÉ´ÉÉÒ®xÉ vÉÉàÉ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

ºlÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É A´ÉÆ =ºÉºÉä BÉE®ÉªÉä MÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE 

ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {Éä¶É 

aruna
d by c2 
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ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ =ºÉ {ÉªÉÇ]xÉ vÉÉàÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEÉªÉÇ cÉäxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å*  

MR. CHAIRMAN : Shri P. L. Punia is allowed to be associated with the matter 

raised by Shri Dr. Sanjay Singh.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): àÉcÉänªÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 14 ÉÊnxÉ ºÉä VÉÉä º]ÅÉ<BÉE SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® +ÉcÆBÉEÉ® àÉå OÉÉÊºÉiÉ cè* càÉ ´Éän-{ÉÖ®ÉhÉ àÉå näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ®É´ÉhÉ BÉEÉ 

+ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ SÉãÉÉ, cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ SÉãÉÉ, BÉEhÉÇ BÉEÉ +ÉcÆBÉEÉ® xÉcÉÓ SÉãÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

15 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉÉ®ä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® º]ÅÉ<BÉE BÉEÉä JÉiàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 14 ÉÊnxÉ cÉä MÉA cé, ãÉMÉ£ÉMÉ 300 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

<ºÉàÉå nÉä−É BÉEä´ÉãÉ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ xÉä º]ÅÉ<BÉE BÉEÉÒ, =xcÉåxÉä MÉãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

=xcå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå =xcå º]ÅÉ<BÉE BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉcÉänªÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004-

05 àÉå BÉEä´ÉãÉ 350 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =iÉxÉÉ cÉÒ {ÉÉÆ´É {ÉEèãÉÉ<A, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ SÉÉn® cÉä, iÉÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{ÉxÉä 

JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ? =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä <Æ]ÅÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ASÉ+ÉÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc ASÉ+ÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÓ* +É£ÉÉÒ vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ 

MÉªÉÉÒ cè, {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉä<Ç cÖªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <Æ{ÉÉä]ç] cè ÉÊBÉE SÉÉènc 

ÉÊnxÉ ºÉä ªÉc º]ÅÉ<BÉE SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ º]ÅÉ<BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ VÉÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉä 

¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ VÉÉä £ÉÚJÉä-{ªÉÉºÉä ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉE® 

®cä lÉä, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ]xÉÇ A®É=Æb {ãÉÉxÉ cè, VÉÉä  AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ cè, VÉÉä ®ÉÒº]ÅBÉDSÉÉË®MÉ 

{ãÉÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® MÉÉä¤É® àÉå PÉÉÒ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ 800 BÉE®Éä½ nä näiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ 

1200 BÉE®Éä½ nä näiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® 1200 BÉE®Éä½ nä näiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É ªÉc 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] ºÉä VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÚãÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, +ÉÉ{É +ÉÆcBÉEÉ® àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, +ÉÉ{É {ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, <ºÉ º]ÅÉ<BÉE 

BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®É<ªÉä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<ªÉä*  
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MR. CHAIRMAN: Shri M.B. Rajesh, Shri Shivarama Gouda, Shri Anand Prakash 

Paranjpe, Shri Shivkumar Udasi, Dr. Kirit Premjibhai Solanki, Shri Devji M. 

Patel, Shrimati Bhavana Gawali are allowed to be associated with the matter 

raised by Shri Nishikant Dubey.  

gÉÉÒ ¤ÉÆºÉ MÉÉä{ÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (+ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉé VÉÉä àÉÖqÉ ªÉcÉÆ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn, ¤ÉcÖiÉ ãÉ½É<Ç-ZÉÆZÉ] BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb VÉÉä ¤ÉxÉÇ{ÉÖ® àÉå +ÉÉªÉ®xÉ AÆb º]ÉÒãÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cè, =xÉBÉEä àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉÉBÉE® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc +ÉÉ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉ ªÉc càÉÉ®ÉÒ º]ÉÒãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ cè, +ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ, ¤ÉxÉÇ{ÉÖ® BÉEÉ, <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

VÉÉxÉiÉä cé, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®É {ÉEèºÉãÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ BÉEÉªÉÇ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, +É¤É BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* <ºÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ 

BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ +ÉÉè® º]ÉÒãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ V´ÉÉ<Æ]ãÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ 

{ÉEèºÉãÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 25 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ 

àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉVÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ´Éc ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉ cè* àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚ®É cÉä*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, ZÉÉÆºÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 76 +ÉÉè® M´ÉÉÉÊãÉªÉ® -.  

.®ÉÒ´ÉÉÆ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 75, <xÉ nÉäxÉÉå cÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä 

xÉÉèMÉÉÆ´É BÉEä {ÉÉºÉ nä´É{ÉÖ® ÉÊiÉMÉãÉÉ BÉEä +ÉÉMÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ~äBÉEänÉ® uÉ®É BÉEÉàÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

U& àÉcÉÒxÉä ºÉä ´Éc BÉEÉàÉ ¤ÉÆn {É½É cè* <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® +ÉÉä®UÉ-JÉVÉÖ®ÉcÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxp cé* ªÉcÉÄ {É® 

´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ n¤ÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉBÉDºÉ® VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* 2010-11 àÉå ZÉÉÄºÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉ½ÉÒ-

UiÉ®{ÉÖ® JÉVÉÖ®ÉcÉä cÉ<Ç´Éä àÉÉMÉÇ BÉEÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 178 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA WÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ näxÉä BÉEä 

+ÉÉnä¶É £ÉÉÒ cÉä MÉA lÉä* ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ näxÉä BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® BÉÖEU ºÉàÉªÉ 

iÉBÉE BÉEÉàÉ SÉãÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ªÉcÉÄ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉä BÉEä ÉÊãÉA £É]BÉE ®cä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 75 +ÉÉè® 76 BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä cè VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉä®UÉ-JÉVÉÖ®ÉcÉä àÉå 

cs
ontd. By d2 
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ZÉÉÄºÉÉÒ ºÉä JÉVÉÖ®ÉcÉä iÉBÉE VÉÉxÉÉ cè, <ºÉ {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE 

nÖÉÊxÉªÉÉ £É® ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÄ JÉVÉÖ®ÉcÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet again at 14.15 hours. 

 

13.17 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.17 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Seventeen Minutes past Fourteen of the Clock. 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

 

 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of 

the House.  Members who have been permitted to raise Matters under Rule 377 

today and are desirous of laying them may personally hand over the slips at the 

Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid 

for which slips have been received at the Table within the stipulated time.  The 

rest will be treated as lapsed.  

Now, we shall take up Item No. 22. 

 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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(i) Need to provide air connectivity to western Odisha and also renovate and 
upgrade Jharsuguda airstrip in the State 

 

SHRI HEMANAND BISWAL (SUNDARGARH): Western part of Odisha is 

deprived of air connectivity since long. Earlier some chartered flights took the 

mission to fill the void but withdrew their operation. Connectivity to Rourkela, 

Jharsuguda and Ranchi would be the most viable one since both Rourkela and 

Jharsuguda are the industrial hubs of much importance. Ranchi is nearer to 

Rourkela. Both Union and State’s senior officials, Business executives are facing 

problem to have a direct air-link with the State Capital. The Airstrip at Jharsuguda 

was constructed in the year 1945 during World War-II and after independence, 

proper maintenance was not made and it has remained dilapidated since long. 

However the Governemnt, of late, has taken initiatives to renovate and up-grade 

Jharsuguda Airship for usage as a commercial one but in order to be taken up on 

priority and the Hon’ble Minister is requested to intervene in both the matters for 

speedy action, in public interest. 
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(ii) Need for construction of a ring road at Kottarakkara town in 
Mavelikkara Parliamentary constituency of Kerala 

 
 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Kottarakkara town falls 

under my Parliamentary Constituency Mavelikkara in Kerala. It is also the Taluk 

Headquarters and heavy rush of vehicles always prevails there. People use to visit 

the Taluk Headquarters for their work which consequently create heavy rush and 

traffic congestions. So, People wait for a long time till the clearance of traffic 

jams to reach their destinations.  

Kottarakkara Town is connected by two important National Highways i.e. 

Kollam-Theni and Kollam-Tirumangalam. 

The need for construction of a Ring Road at the Kottarakkara Town has 

been felt for a long time. The vehicles and passengers cannot enter the Town 

easily without a Ring Road. 

I, therefore, request the Ministry of Road Transport and Highways of the 

Union Government to take up this proposal at the earliest so that a Ring Road be 

constructed at Kottarakkara to ease the traffic congestion. 
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(iii) Need to lift ban on visit of Pakistani Hindus, Sikhs and Sindhis in certain 
parts of Gujarat and Rajasthan and also provide Indian citizenship to people 
already living in Gujarat on long term visa 
 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ~ÉBÉEÉä® ({ÉÉ]xÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ¤É½É £ÉÉMÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä VÉÖ½É cè * àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ {ÉÉ]xÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ FÉäjÉ ºÉä VÉÖ½É cè * ºÉÉÒàÉÉÆiÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®¶iÉänÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä 

ºÉÉÒàÉÉÆiÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä cè *  

 MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉESU, {ÉÉ]xÉ, ¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É iÉlÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä®, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ 

´ÉÉÒVÉÉ {É® ÉÊcxnÚ, ÉÊºÉJÉ, ÉËºÉÉÊvÉªÉÉå, ~ÉBÉEÉä®, nÉÊãÉiÉ BÉEä +ÉÉxÉä {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè, <ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉA * 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉA ãÉÉäMÉ ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ ´ÉÉÒVÉÉ {É® ®c ®cä cé * =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

nªÉxÉÉÒªÉ cè iÉlÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É £ÉÉÒ <xÉBÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * 

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå MÉiÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEA cé ÉËBÉEiÉÖ BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç * ¤ÉcÖiÉ JÉän BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè * 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näBÉE® ¶ÉÉÒQÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å * 
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(iv) Need to repair the stretch from KM. 33/8 to 36/8 of Sadras-Chengalpattu-
Kanchipuram-Arakonam-Thirutani road in Tamil Nadu under Revamped 

Central Road Fund Scheme 
SHRI P. VISWANATHAN (KANCHEEPURAM): The existing SCKAT (Sadras 

- Chengalpattu – Kanchipuram - Arakonam – Thirutani) Road starts from Km 

44/10 of SCKAT Road and ends at Km 48/0. This road is very crucial for several 

villages detailed below and mostly used by the rural population whose survival 

depends upon this road. The damaged conditions of this road create lot of 

inconvenience to the people of this area and also for the pilgrims visiting the 

ancient temples. This road branches at Km 44/10 of SCKAT Road at 

Thirumukkudal and ends at km 48/0 at Thirukzhakundram. At Km 0/6 of this 

road a famous Narashima Temple is located. In Thirumukudal village an ancient 

Ranganatha Temple and Vedic Centre exists on the banks of river Palar and these 

are under the Archaeological Department. At Thirukzhakundram a famous 

Vedagirishvarar Temple also exists. This ancient temple attracts large volume of 

tourists throughout the year. Many villages such as Padur, Kunnavakkam, 

Retamangalam, Nelvoy, Puzhuthivakkam, Medavakkam, Melavaflampettai, 

Vallipuram, Kanikoil, Agathesvaramangalam  and Thiruzhazhukundram are 

situated  along the said road.  The residents of these villages mostly depend on 

this road for their day to day activities. 

The stretch from Km 33/8 to 36/8 is damaged heavily due to large volume 

of sand carrying Lorries from adjacent approved sand quarries. The present 

condition of this road causes much trouble to the road users and requires 

immediate measures to repair this stretch. The public are facing serious hardship 

due to the poor condition of this segment of the road. 

I request the Ministry of Road Transport and Highways to consider the 

proposal under Revamped Central Road Fund Scheme in public interest. 
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(v) Need to constitute and set up Peppermint Board of India  
in Sultanpur, Uttar Pradesh 

 

     

bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®):  {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] BÉEÉÒ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè * ªÉc ABÉE 

BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ {ÉEºÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, {É®ÆiÉÖ {ÉEºÉãÉ ÉÊVÉºÉ £ÉÉ´É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

ºÉä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè =ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉSUÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

=i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉ JÉäiÉÉÒ 

BÉEÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE fÆMÉ ºÉä BÉE®xÉä A´ÉÆ =xÉBÉEä uÉ®É =i{ÉÉÉÊniÉ àÉÉãÉ BÉEÉä =i{ÉÉnBÉEÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè ÉËBÉEiÉÖ =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ cÖA cé * ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] ºÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ <ãÉÉVÉ cÉäiÉä cé A´ÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè * +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉä, =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä A´ÉÆ =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ¤ÉÉVÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® <ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé A´ÉÆ ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] BÉEÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ®cä cé * 

  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{É{É® ÉÊàÉx] ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® <ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(vi)Need to set up an Institute of Information Technology and Management at 

Nagpur, Maharashtra 
 

SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): I raise a very important matter 

regarding the establishment of an Institute of Information Technology and 

Management in Nagpur. The issue relating to the setting up of new Institutes of 

Information Technology and Management was considered by the Task Force 

which recommended for the establishment of such institutes in the Capital Cities 

of each State. 

Nagpur, a major city also once enjoyed the status of Capital of the 

erstwhile State of Central Province and Berar and Madhya Pradesh but 

consequent on its merger with Maharashtra, it became the Second Capital of the 

State. Therefore, the people of Nagpur have a rightful claim to have the said 

Institute. 

The population of Nagpur is now over 32 lakhs and the Vidarbha region is 

having nearly 3 crores. In view of the advancement of the Vidarbha region in the 

field of industry, commerce, education, health and with the coming up of the 

Multi Modal International Passenger and Cargo Hub (MIHAN project) and 

Special Economic Zone, the demand for such an institute has increased. Many 

public sector units such as WCL, MECL, MOIL, CICR and the presence of 

training institutes of international/national repute as National Academy of Direct 

Taxes, National Academy of Defence Production have their offices in Nagpur. 

There are many Universities, National Institutes as well as Private/Government 

engineering colleges in this city. Having these facilities the students coming out 

of these institutions have to look for admission in Information Technology & 



21.05.2012  
  

98 
                                                                                                                              

Management Institutes in other States. Therefore, with a view to create the 

required facilities for the students in Information Technology & Management, 

there is the absolute need for establishment of such an institute in Nagpur. There 

is the need to decentralize the establishment of such institutes instead of 

concentrating them at the Capital cities of States. 

 In view of the above, I would urge upon the Government to set up an 

Institute of Information Technology & Management in Nagpur for the benefit of 

the people of the entire Vidarbha. 
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(vii)Need  to provide funds for conservation and preservation of historical 
Fort at Lohagarh in Bharatpur, Rajasthan. 
 
 
gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®)  :  ÉÊVÉãÉÉ £É®iÉ{ÉÖ® (®ÉVÉºlÉÉxÉ) BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊBÉEãÉÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÖ®É àÉci´É BÉEÉ ºàÉÉ®BÉE cè 

¤ÉÉÎãBÉE £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ <ºÉ ÉÊBÉEãÉä ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEãÉÉ £É®iÉ{ÉÖ® BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ, ªÉcÉÄ BÉEä ®ÉVÉÉ 

àÉcÉ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉÉÒ®MÉÉlÉÉ A´ÉÆ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ BÉEÉÒ {É®ÉVÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´ÉºàÉ®hÉÉÒªÉ ªÉÉnÉå ºÉä +ÉÉäiÉ-|ÉÉäiÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä £É®iÉ{ÉÖ® BÉEä 

ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉªÉå VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* ªÉc ÉÊBÉEãÉÉ {ÉÖ®É àÉci´É BÉEÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

ÉÊxÉªÉxjÉhÉ àÉå cè* {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ´É ¤ÉVÉ] BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ÉÊBÉEãÉÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ JÉÉä ®cÉ cè 

+ÉÉè® ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* 

 £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉxªÉlÉÉ ªÉc vÉ®Éäc® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

  <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE £É®iÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå 20 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å   ,ÉÊVÉºÉºÉä £É®iÉ{ÉÖ® BÉEä MÉÉè®´ÉàÉªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® ãÉÉäcÉMÉfÃ ÉÊBÉEãÉä BÉEÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cåMÉä* 
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(viii)Need to expedite construction of school building of Jawahar Navodaya 
Vidyalaya in Amreli district, Gujarat and provide adequate facilities to 
teachers and students of the Vidyalaya 
 

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ):  càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉÉä]É àÉÆbÉÉÊ®ªÉÉ xÉÉàÉ ºlÉÉxÉ àÉå VÉ´ÉÉc® 

xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè * àÉcÉänªÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ 2008 ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè * +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ®ä xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ãÉä¤ÉÉä®ä]ÅÉÒ xÉcÉÓ cè * <ºÉ ºBÉÚEãÉ àÉå BÉEFÉÉ 7, 8, 9 iÉBÉE BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäiÉÉÒ 

lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® BÉDãÉÉºÉ 6 BÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 àÉå BÉEFÉÉ-6 àÉå 80 ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ =kÉÉÒhÉÇ 

cÖA cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ®ä xÉcÉÓ cé * BÉEÆ{ªÉÚ]® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÆ{ªÉÚ]® 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÆ{ªÉÚ]® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * ¤ÉSSÉÉå BÉEä JÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ãÉä 

OÉÉ=Æb xÉcÉÓ cè, £ÉÉäVÉxÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè, º]É{ÉE BÉD´ÉÉ]Ç® xÉcÉÓ cè * <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ-

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * 

 <ºÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ àÉÆn MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè * +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® SÉÖ{ÉSÉÉ{É SÉãÉä 

VÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉÚUä VÉÉxÉä {É® =ÉÊSÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ * àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ãÉFªÉ 31.03.2010 lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ * <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊnxÉ-

|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ´ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * 

 +ÉiÉ& ¤ÉSSÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå nä®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ−{ÉFÉ AVÉåºÉÉÒ uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® 

VÉãn-ºÉä-VÉãn <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA * 
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(ix)Need to provide financial assistance for construction of roads and bridges 
in Balaghat district, Madhya Pradesh 

 

 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):   àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ 

cè * AãÉ.b¤ãªÉÚ.<Ç. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉEäVÉ-2 àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ ºÉ½BÉEÉå, {ÉÖÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * {É®ÆiÉÖ nÉä ´É−ÉÉç ºÉä 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É £ÉäVÉä MÉA |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE <xÉ ºÉ½BÉEÉå, 

{ÉÖãÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ * 

 1. ¤ÉÉãÉÉPÉÉ]-´ÉÉ®ÉÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ-®ÉàÉ{ÉÉªÉãÉÉÒ-iÉÖàÉºÉ® ®Éä½ 

 2. ´ÉÉ®ÉÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ-BÉE]ÆMÉÉÒ ®Éä½   3. BÉE]ÆMÉÉÒ-xÉxnÉè®É ®Éä½ 

 4. JÉè®ãÉÉÆVÉÉÒ-+ÉMÉÉºÉÉÒ ®Éä½   5. ´ÉÉ®ÉÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ-ãÉÉãÉ¤É®ÉÇ ®Éä½ 

 6. BÉE]än®É-ÉÊiÉ®Éä½ÉÒ-JÉ´ÉÉºÉÉ ®Éä½  7. ®åMÉÉ]ÉäãÉÉ-SÉÆMÉä®É ¤ÉäxÉÉÒ ®Éä½ 

 8. ®ÉàÉ{ÉÉªÉãÉÉÒ-MÉ®ÉÇ SÉÉèBÉEÉÒ ®Éä½   9. nä´É®¤ÉäãÉÉÒ ]äàÉxÉÉÒ ]ÉäãÉÉ ®Éä½ 

 10. vÉÉÒ®ÉÒ ]É]ÉÒPÉÉ]-xÉxnÉè®É ®Éä½   11. ºÉiÉÉäxÉÉ ºÉÖãÉ ºÉÖãÉÉÒ ®Éä½ 

 12. bÉ¤É®ÉÒ SÉÉèÉÊ®ºÉÉ ãÉÉÆVÉÉÒ ®Éä½   13. ºÉÉäxÉ MÉÖbÂbÉ-àÉUÖ®nÉ ®Éä½ 

 14. SÉÉ®PÉÉ]-MÉÉäbÉ{ÉÉ® ®Éä½   15. vÉÉÊ]ªÉÉ SÉÚxÉÉ {ÉilÉ® ®Éä½ 

 16. ¥ÉÉÿàÉhÉMÉÉÆ´É {ÉÉhÉMÉÉÆ´É ®Éä½   17. ¤ÉÉä®MÉÉÆ´É +ÉBÉEÉäãÉÉ ®Éä½ 

 18. £ÉÖ+ÉÉ-{Éãcä®É ®Éä½    19. ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ {É® {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

 20. ¤ÉÆVÉ® xÉnÉÒ {É® {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ   21. nÉÒxÉÉÒ ÉÊ{É{É®ZÉ®ÉÒ {É® {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

 22. nä´ÉxÉnÉÒ {É® {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ  

  +ÉiÉA´ÉÆ  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉ½BÉEÉå, {ÉÖãÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ iÉiBÉEÉãÉ cÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA * 
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(x) Need to abolish imposition of TDS on transmission of natural gas to 

industrial units in Agra, Uttar Pradesh 
 

 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉMÉ®É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® BÉEä´ÉãÉ 

MÉèºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä cÉÒ SÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé * =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ <ÇÆvÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

ÉÊxÉnæ¶É cè * |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ MÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè * ªÉc +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ <ÇBÉEÉ<ªÉÉå BÉEÉä MÉäãÉ 

(<ÆÉÊbªÉÉ) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ<Ç{É ãÉÉ<xÉ uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè * <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É <ºÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå 

]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆ¶É {É® ]ÉÒ.bÉÒ.AºÉ. BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ vÉÉ®É 194ºÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * SÉÚÆÉÊBÉE MÉèºÉ MÉäãÉ (<ÆÉÊbªÉÉ) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEä MÉä] {É® cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè * 

+ÉiÉ& <ºÉ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉÉVÉÇ {É® ]ÉÒ.bÉÒ.AºÉ. BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.bÉÒ.]ÉÒ. BÉEä ºÉBÉEÇÖãÉ® 

ºÉÆJªÉÉ 13 +ÉÉì{ÉE 2006 ÉÊnxÉÉÆBÉE 13.12.2006 A´ÉÆ 681 ÉÊnxÉÉÆBÉE 8.3.1994 uÉ®É =tÉÉäMÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç uÉ®É +É{ÉÉÒãÉ ºÉÆJªÉÉ 618 +ÉÉì{ÉE 2010 ÉÊnxÉÉÆBÉE 12.7.2011 ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ´ÉÉÌºÉºÉ 

BÉßE−ÉBÉE £ÉÉ®iÉÉÒ BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +É{ÉxÉä +ÉÉnä¶É àÉå ]ÉÒ.bÉÒ.AºÉ. xÉcÉÓ BÉEÉ]xÉä BÉEä +ÉÉnä¶É 

ÉÊnA cé * +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉäãÉ (<ÆÉÊbªÉÉ) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉÉVÉÇ BÉEä +ÉÆ¶É {É® +ÉÉªÉBÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÉÆMÉä VÉÉ ®cä »ÉÉäiÉ {É® 

BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉA * 
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(xi)Need to set up a Mega Food Park in Meerut Parliamentary Constituency, 
Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):   ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÉæ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè *  +É£ÉÉÒ 15 {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè *  VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cè *  ºÉ®BÉEÉ® xÉä JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉEä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ºiÉ® BÉEÉä 

2015 iÉBÉE 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè *  cÉ{ÉÖ½ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊxÉBÉE]´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå ¤É½ÉÒ 

àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉãÉÚ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè *  àÉä®~-¤ÉÉMÉ{ÉiÉ-VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÚEãÉä xÉMÉ®-¤ÉÖãÉÆn¶Éc® VÉxÉ{ÉnÉå àÉå cÉ{ÉÖ½ BÉEä SÉÉ®Éå 

+ÉÉä® {ÉEãÉÉå BÉEÉÒ ¤Éäã] cè * ªÉc àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ £É® ãÉ½É<Ç ´ÉÉãÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉè0 SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEÉ VÉxàÉ ºlÉÉxÉ àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå cÉ{ÉÖ½ BÉEä ÉÊxÉBÉE]xÉÚ®{ÉÚ® àÉfÃèªÉÉ xÉÉàÉBÉE 

MÉÉÆ´É àÉå cÖ+ÉÉ cè *  ªÉc MÉÉǼ É cÉ{ÉÖ½-MÉfÃ ®Éäb ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ. 24 {É® ¤ÉÉ¤ÉÚMÉfÃ UÉ´ÉxÉÉÒ ºÉä àÉÉjÉ 9 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ cè *  

 àÉä®É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉÉËºÉc BÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ àÉå 

=xÉBÉEä VÉxàÉ ºlÉÉxÉ {É® +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊxÉBÉE] ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ {É® ABÉE àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉàÉå JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEåp £ÉÉÒ cÉä iÉÉÉÊBÉE 

+ÉÉãÉÚ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉEãÉÉå BÉEä |ÉºÉÆºBÉE®hÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉnn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä *  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉä iÉlÉÉ xÉªÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä * 
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(xii)Need to undertake implementation of social welfare schemes under 

Corporate Social Responsibility policy of Central Public Sector Undertakings 
in an equitable and unbiased manner 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ =−ÉÉ ´ÉàÉÉÇ (c®nÉä<Ç): BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={ÉµÉEàÉÉå uÉ®É +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉãÉ ãÉÉ£É àÉå ºÉä 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É (ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ®) BÉEä iÉciÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ +ÉÉèxÉ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÉæ BÉEÉä BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2011 àÉå BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA lÉä *  

<ºÉBÉEä iÉciÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ BÉEä BÉEÉªÉÉæ BÉEÉä BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè {É® nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É AäºÉä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå £Éän£ÉÉ´É +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè *  AäºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE<Ç àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè *  ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

cÉlÉ àÉå ¤ÉÉMÉbÉä® ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä iÉciÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ cè, ´Éä <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® àÉxÉÉä´ÉÉÆÉÊUiÉ FÉäjÉÉå 

àÉå cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉ ®cä cè, VÉÉä xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè * 

 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä iÉciÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊciÉ BÉEä VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={ÉµÉEàÉÉå uÉ®É 

BÉE®´ÉÉAÆ VÉÉA, ´Éc nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä cÉå +ÉÉè® =ºÉàÉå FÉäjÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA *  
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(xiii)Need to convert and doubling of railway line from Saharanpur to 
Meerut into broad gauge and augment railway facilities in Saharanpur 

Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ÉËºÉc ®ÉhÉÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉMÉ®  ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE b¤ÉãÉ 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ cè +ÉÉè® àÉä®~ ºÉä ÉÊnããÉ iÉBÉE b¤ÉãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ cè *  +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 62 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-]{É®ÉÒ ºÉä àÉä®~ iÉBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ (àÉÉjÉ 110 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®) +É£ÉÉÒ iÉBÉE £ÉÉÒ 

ÉËºÉMÉãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ cè *  =BÉDiÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

+É´ÉMÉiÉ BÉE®É ®cÉ cÚÆ,   ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè *  ÉÊnããÉÉÒ ºÉä 

ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-cÉÊ®uÉ®, =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ VÉÉxÉä cäiÉÖ àÉÉjÉ ABÉE ®äãÉàÉÉMÉÇ cè ÉÊVÉºÉºÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ iÉlÉÉ |ÉÉÊºÉr ÉËcnÚ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ cÉÊ®uÉ® ´É VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÉÊjÉªÉÉå uÉ®É ={ÉªÉÉäMÉ àÉå 

ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ´ÉÚbäxÉ céÉÊbµÉEÉ{ÉD] (cºiÉÉÊ¶Éã{É) BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉÉVÉÉ® cè 

ªÉcÉÆ {É® ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå ºÉä BÉEÉ−~ xÉBÉDBÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEä ºÉàÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè * 

 xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå àÉä®~ ãÉÉ<xÉ {É® ÉÎºlÉiÉ nä´É¤ÉÆn àÉå nÉ°ôàÉ-=ãÉÚàÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉEÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEåp cè *  ªÉcÉÆ nä´É¤ÉÆn àÉå ÉÊ´É¶´É ºÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉ ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè *  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

170 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 5 PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè ªÉcÉÒ nÚ®ÉÒ iÉBÉE ®xÉä àÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 2 

PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè *  ÉËºÉMÉãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]ÅäxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ  +ÉvBÉE 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®äãÉÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä BÉEÉÒ nä®ÉÒ 

ºÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè *  

 àÉé ªÉc +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉÖ{É® =kÉ® |Énä¶É ºÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 40 ÉÊBÉE.àÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè *  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ nÚºÉ®ä +ÉxªÉ iÉÉÒxÉ |Énä¶ÉÉå 

=kÉ®ÉJÉÆb, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè *  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä näc®ÉnÚxÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

°ô½BÉEÉÒ cÉÊ®uÉ® ºÉä cÉäiÉä cÖA ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä näc®ÉnÚxÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 2 

PÉÆ]ä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉàÉªÉ  +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ãÉÂÉMÉiÉÉ cè *  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉc®xÉ{ÉÖ® ºÉä ¤Éäc], ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ®, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉxÉMÉ®, 

=kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ iÉBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä A´Éä =ºÉä VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 
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 xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ ABÉE ºÉÉ<Çb ºÉä cÉÒ +ÉÉxÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè *  +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉxÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

càÉä¶ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊ|ÉªÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ cè *  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊuiÉÉÒªÉ uÉ®É {É® BÉEÉä<Ç 

{ÉÖãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉjÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉÉ<Çb ºÉä {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® ºÉÉÒvÉä +ÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® 

ÉÊuiÉÉÒªÉ uÉ® BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEåp {É® àÉÉjÉ ABÉE ®äãÉ´Éä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÖ¤Éc 9 ºÉä 5 ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉxÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä VÉxÉ®ãÉ ÉÊ]BÉE] ´É +ÉÉ®FÉhÉ BÉE®ÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè <ºÉÉÊãÉªÉ ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉÒ½ VÉàÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè *  +ÉiÉ&  =BÉDiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEåp BÉEÉä b¤ÉãÉ 

ÉÊ¶É{ÉD] àÉå ÉÊ]BÉE] +ÉÉ®FÉhÉ ´É VÉxÉ®ãÉ ÉÊ]BÉE] BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè * 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-]{É®ÉÒ ºÉä àÉä®~ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ 

nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® VÉxÉÉÊciÉ àÉå ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 

 

 
(xiv) Need to enact stringent laws to ban child labour in the country 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) £ÉÉ®iÉ àÉå U& BÉE®Éäb  ¤ÉSSÉä ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE cé *  =xÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè *  

=xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè A´ÉÆ +ÉxÉnä¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè *  £ÉÉ®iÉ xÉä ªÉÚÉÊxÉºÉä{ÉE BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ºÉÆBÉEãªÉ 

nÉäc®ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ¤ÉÉãÉ gÉàÉ ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ *  ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä {É]ÉJÉÉå, SÉÚ½ÉÒ, ÉËºÉnÚ® <iªÉÉÉÊn +ÉÉÊiÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒxÉãÉ =tÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  BÉE<Ç ¤ÉÉ® <xÉ =tÉÉäMÉÉå àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè * 

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ, ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®ä A´ÉÆ <ºÉàÉå 

BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉA * 

 àÉé  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA A´ÉÆ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå {É® 

ºÉJiÉÉÒ ºÉä +ÉàÉãÉ BÉE®å * 
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(xv)Need to review the decision to increase excise duty on clay bricks 

 

SHRI E.G. SUGAVANAM (KRISHNAGIRI): Brick industry in our country is 

next to agriculture particularly in rural India. It is unique in nature as it provides 

employment opportunities to skilled as well as unskilled labourers from villages 

and it is highly labour intensive. It is a small-scale/cottage industry. The people 

associated with the industry are facing lot of difficulties in view of the nature of 

industry and their inability to maintain proper accounting due to lack of 

awareness and knowledge. They have appealed for a compounding system based 

on number of kilns used for manufacturing bricks. Many times, they are facing 

problems due to inadequate availability of raw materials particularly in the 

monsoon season and stop the production.  But during this period also they have to 

pay wages to the workers and to meet other recurring expenditure.  

Adding fuel to the fire, Union Government in the Budget 2012-2013 hiked 

the excise duty on bricks made of clay from 1% to 2%. It will have direct impact 

on the construction industry besides increase in cost of construction. The poor and 

middle class people will become more vulnerable with the implementation of this 

decision.  

Keeping in view of above, I urge upon Union Government to remove the 

excise duty on bricks made of clay and save the industry from ruin. 

 

           



21.05.2012  
  

108 
                                                                                                                              

(xvi) Need to set up the proposed National Chhau Dance Centre at Baripada 
in Mayurbhanj district, Odisha 

 

SHRI LAXMAN TUDU (MAYURBHANJ):  I am very proud to inform this 

august house that my constituency is home to the world famous ‘Mayurbhanj 

Chhau Dance’. Mayurbhanj is well known as the origin place of Chhau Dance. A 

‘Chhau Nrutya Pratisthan’ is currently working at Baripada, the district 

headquarter of Mayurbhanj for training, research and furtherance of Mayurbhanj 

Chhau Dance.  

But last year the Sangeet Natak Academy under the Ministry of Culture had 

decided to setup a National Chhau Dance Centre at Jamshedpur in Jharkhand 

totally ignoring the importance of my Mayubhanj district in Chhau Dance.  As a 

result of this decision, there had been huge resentment and protest, against this 

decision, among the people of my Mayurbhanj district as well as various parts of 

the country.  Huge number of representations, against this decision and in favour 

of setting up the Proposed National Chhau Dance Centre at Baripada in 

Mayurbhanj district, had been sent by people from various parts of the country and 

various walks of life.   But unfortunately, the Sangeet Natak Academy has not 

changed its above decision till now. 

  Therefore, I would like to request the Hon’ble Minister of Culture, through 

you, to kindly take necessary steps immediately to setup the Proposed National 

Chhau Dance Centre at Baripada in my Mayurbhanj district instead of Jamshedpur 

in Jharkhand.  The Hon’ble Minister of Culture may also consider upgrading the 

existing Chhau Ntutya Pratisthan at Baripada to the Proposed National Chhau 

Dance Centre as it will lighten the financial burden on the exchequer.  
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(xvii) Need for maintenance of water flow and tackling water pollution in 
Ganga and Yamuna rivers 

 
bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå cÉÊlÉÉÊxÉBÉÖEb àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÉ´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä ºÉä xÉªÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

22 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉ àÉlÉÖ®É àÉå ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ UÚxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè *  

ãÉÉäMÉ xÉãÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ BÉE® ®cä cé *  <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® cÉãÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ 

BÉEÉ £ÉÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉ´É VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä, xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEÉÒ 

{ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® xÉÉãÉÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉnÉÒ àÉå VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä, ¶É´ÉÉå BÉEä n{ÉExÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ ãÉMÉÉxÉä 

+ÉÉè® iÉàÉÉàÉ VÉãÉ BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä * 
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(xviii)Need to expedite completion of gauge conversion work by the Rangia - 
Murkongseleek railway line and run two new trains proposed between 

Kamakhya and Tezpur as well as Rangia and Tezpur in Assam 

SHRI JOSEPH TOPPO (TEZPUR): I am raising the matter regarding immense 

delay in completion of the Rangia- Murkongseleek gauge conversion Project of 

Indian Railways. Almost 11 years have been passed since declaration made for 

gauge conversion of this Railway line in 2002. The conversion work is on very 

slow pace. The Rangia-Rangapara (126 km) and Rangapara-Tezpur section Project 

were proposed to be completed by March, 2012. And the proposal to run two new 

trains between Kamakhya and Tezpur & Rangia and Tezpur which was announced 

in this year Railway Budget are yet to be made operational. The Rangia-

Murkongseleek line is covering most of the rural, under privileged and particularly 

flood prone areas in Assam. Similarly, it is most important for Army and Air Force 

personnels’ movement, as it is located along 4 Corps HQ and Tezpur Air Base 

including Missamari Cantonment and even-upto the Indo-Sino border. Hence, I 

demand upon the Government to intervene into the matter and initiate necessary 

action for early completion of the Rangia-Murkongseleek Railway Line and 

expeditiously start operation of new trains announced recently.  
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14.18 hrs. 
 

RAJIV GANDHI NATIONAL INSTITUTE OF YOUTH 
 DEVELOPMENT BILL, 2011∗ 

 

ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ- 

 “ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå YÉÉiÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É 
BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊxÉMÉàÉxÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ <ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ 
<ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ” 
 

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ nä¶É cè* 120 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå 55 BÉE®Éä½ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 13 ºÉä 

35 ´É−ÉÇ BÉEä cé* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É £É® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÖxÉc®ä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ ªÉÖ´ÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé* £ÉÉ®iÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

BÉEä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |É¤ÉãÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ, VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÆJªÉ ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä +É¤É ºÉàÉZÉ ®cä cé* {É®ÆiÉÖ £ÉÉ®iÉ BÉEä cÉÒ 

ABÉE AäºÉä ºÉ{ÉÚiÉ, ABÉE AäºÉä o−]É lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉBÉEä àÉci´É BÉEÉä iÉÉÒxÉ n¶ÉBÉE {ÉÚ´ÉÇ cÉÒ ºÉàÉZÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ 

´ÉMÉÇ BÉEÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÞÿªÉÚàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ Þ BÉEÉÒ ºÉÆYÉÉ nÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉBÉEä ºÉÆ´ÉrÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å BÉEä ´É−ÉÇ 1985 +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ´É−ÉÇ {É® àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® bÉãÉÉ* 

¶ÉÉªÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉc o−]É, £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå ãÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÖJÉn ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEàÉÇ A´ÉÆ ºÉÉäSÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEcÉÓ +ÉÉMÉä lÉä* 

=xcå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ lÉÉ* {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEä +É{ÉxÉä UÉä]ä ºÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå, 1988 BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ ªÉÖ´ÉÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ, àÉiÉnÉiÉÉ =©É ºÉÉÒàÉÉ <BÉDBÉEÉÒºÉ ´É−ÉÇ ºÉä PÉ]É BÉE® +É~É®c ´É−ÉÇ BÉE®xÉÉ, xÉªÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ, +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå +ÉxÉäBÉEÉå nÚ®MÉÉàÉÉÒ |É£ÉÉ´É ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÉç àÉå BÉÖEU cÉÒ 

cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É, +ÉÉVÉ cÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ <BÉDBÉEÉÒºÉ ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ, 21 àÉ<Ç BÉEÉä ªÉc p−]É, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÖxÉc®ä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä nä¶É BÉEä ºÉÖnÚ® nÉÊFÉhÉ gÉÉÒ{Éäâóà¤ÉÖnÚ®, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå ÉÊSÉ® ÉÊxÉpÉ àÉå ºÉÉä MÉA* 

 <ºÉÉÒ ºlÉÉxÉ {É® VÉcÉÆ =xcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆJÉå àÉÚÆn ãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® =xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä cäiÉÖ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä uÉ®É ‘®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ’ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® <ºÉBÉEä ÉÊxÉMÉàÉxÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉä JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

                                                 
∗ Moved with the recommendation of the President.  
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 +É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉ ®cä cé iÉlÉÉ ¤ÉÉ®c UÉjÉ, ªÉÖ´ÉÉ àÉÉàÉãÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¶ÉÉävÉ àÉå ºÉÆãÉMxÉ cé* ºÉÆºlÉÉxÉ +É¤É iÉBÉE ¤ÉÉ<ºÉ ¶ÉÉävÉ |É{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* {É®xiÉÖ, ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊ´É¶ÉÉãÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉẾ É¶ÉÉãÉ ªÉÖ́ ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ ºÉǼ ÉrÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉËlÉBÉE 

]éBÉE/ÉËSÉiÉBÉE ºÉàÉÚc ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É−]Å BÉEÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ A´ÉÆ ¶ÉÉävÉVÉÉÊxÉiÉ 

ªÉÖ´ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ A´ÉÆ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 £ÉÉ®iÉ àÉå 39 ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ cè ÉÊVÉxÉàÉå 35 |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ FÉäjÉ àÉå, iÉÉÒxÉ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® ABÉE £ÉÉ−ÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cè* VÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºÉÉvÉxÉ Þ£ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ªÉÖ´ÉÉ Þ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 28 àÉÉSÉÇ, 2011 BÉEÉä ABÉE àÉå]Éì® OÉÖ{É BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä |É¤ÉÖr ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ* ABÉE ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ, àÉ<Ç 2011 àÉå |ÉºiÉÖiÉ àÉå]Éì® 

OÉÖ{É BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ‘®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ’ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ, <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

 àÉå]Éì® OÉÖ{É BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä BÉDãÉÉìVÉ 6 àÉå =qä¶ªÉ iÉlÉÉ BÉDãÉÉìVÉ 7 àÉå ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä 

BÉßEiªÉ ´ÉÉÌhÉiÉ cé* àÉå]Éì® OÉÖ{É xÉä xÉA |ÉÉ°ô{ÉÉå àÉå SÉÉ® ÉÊb´ÉÉÒVÉxºÉ, xÉÉè ºÉå]ºÉÇ, A´ÉÆ +ÉÉ~ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

cè* ªÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé -   

1. Department of Youth Development; 

2. Department for Socially and Economically Disadvantaged Youth 

Development; 

3. Department of Tribal and North East Youth Development; 

4. Department of Livelihood Development; 

5. Department for Differently-Abled Youth Development; 

6. Department of Training and Orientation; 

7. Department of Documentation and Publications; and 

8. Bureau of Youth Statistics and Analysis 

 xÉA |ÉÉ°ô{É àÉå ÞªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ Þ àÉå ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® {ÉÉ~áÉµÉEàÉ (M.A. in Youth Development) <ºÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉäMÉÉ* 200 ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ®, 200 ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ A´ÉÆ 50 ¶ÉÉävÉ UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 
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 càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEäxp A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÖ´ÉÉ =xàÉÖJÉ xÉÉÒÉÊiÉ ´É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ =xÉBÉEä àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉAMÉÉ* 

 àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA 

ºÉÉiÉ BÉDãÉÉìVÉäWÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEcÉ cè* càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉ BÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ àÉÚ´É 

BÉE® ÉÊnA cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ : 

 “ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå YÉÉiÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É 
BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊxÉMÉàÉxÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ <ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ 
<ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): vÉxªÉ´ÉÉn, ={ÉºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* àÉé +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉÉ®ä º´ÉMÉÉÔªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä gÉrÉ ºÉÖàÉxÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA 

cé* àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ, AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |É¶xÉ cé +ÉÉè® àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ +É´É¶ªÉ 

VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cÉäiÉÉÒ cè* 55 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 35 ´É−ÉÇ ºÉä BÉEàÉ 

=©É BÉEä cé* 121 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É ®JÉiÉÉ cè* ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ +ÉMÉ® càÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä 

{ÉÚ´ÉÇ ãÉä ãÉå, VÉ¤É càÉ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cä lÉä iÉÉä AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ lÉä, ºÉ®nÉ® 

£ÉMÉiÉ ÉËºÉc, SÉxp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn, ®ÉVÉMÉÖ°ô, +É¶É{ÉEÉBÉÖEããÉÉ JÉÉxÉ, ÉÊ¤ÉÉÎºàÉãÉ ºÉÉc¤É, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉÖ´ÉÉ µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ 

lÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ãÉ½É<Ç càÉÉ®ÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, <xÉºÉä |Éä®hÉÉ ãÉäBÉE® càÉÉ®ä BÉE®Éä½Éå 

VÉ´ÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉcÖÉÊiÉ nÉÒ +ÉÉè® càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn VÉÉÒ BÉEÉä càÉ 

ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉiÉä cé* =xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +Éxn® ABÉE |Éä®hÉÉ £É®ÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå 

{ÉfÃiÉä cé iÉÉä ®ÉäWÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU xÉ<Ç SÉÉÒWÉ càÉå ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉc cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ 

|Éä®hÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊnM§ÉÉÊàÉiÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉ |Éä®hÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉäBÉE® SÉãÉiÉä cé*   

 bÉì. A.{ÉÉÒ.VÉä. +É¤nÖãÉ BÉEãÉÉàÉ, VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ lÉä, =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉWÉxÉ 2020 ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉc xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉWÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊ´ÉWÉxÉ 

ºÉÉBÉEÉ® cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* India is not poor, but Indians are poor. £ÉÉ®iÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ cé, xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉxÉäBÉEÉå AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊBÉE ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ 

BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE®xÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ cé, VÉÉä càÉÉ®ä =ºÉ ÉÊ´ÉWÉxÉ 2020 àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä 

¤ÉÉvÉBÉE ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉä*  

 càÉxÉä +É{ÉxÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä càÉÉ®ä +ÉSUä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ªÉcÉÆ ºÉä {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉ BÉE®, ÉÊ¶ÉFÉÉ 

{ÉÉBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´ÉcÉÆ {É® =xcå +ÉSUÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc, +ÉSUÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒWÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* ªÉc ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* Mr. Minister, Brain drain in our country is a big problem.  càÉ 

ªÉc VÉÉä ªÉÚlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, BÉDªÉÉ càÉ <ºÉºÉä =xÉBÉEÉä |ÉäÉÊ®iÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ càÉ =xÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ºÉBÉEåMÉä, VÉÉä càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå SÉãÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ VÉÉxÉÉ ®ÉäBÉE ºÉBÉEå* =xÉBÉEÉä 

+ÉSUÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, àÉÖZÉä =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, +ÉSUÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® +É´É¶ªÉ VÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 


d. by g2 
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ºÉèãÉ®ÉÒWÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä ¥ÉäxÉ ¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉ cè, ABÉE ºÉä ABÉE ¤ÉfÃBÉE® +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ cé, BÉEà{ªÉÚ]® BÉEä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ cé, bÉìBÉD]ºÉÇ cé, <xÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ cè* ´Éä càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

BÉEÉàÉ xÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉ ®cä cé* <xÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®å, àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ cè, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

 +ÉÉVÉ càÉ àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä àÉé ¤É½ä MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ nÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ABÉE º´ÉMÉÉÔªÉ BÉEã{ÉxÉÉ SÉÉ´ÉãÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉÖxÉÉÒiÉÉ ÉÊ´ÉÉÊãÉªÉàºÉ xÉÉºÉÉ àÉå VÉÉBÉE® BÉExvÉä 

ºÉä BÉExvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® =xÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ Aº]ÅÉìxÉÉì]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® +ÉÆiÉÉÊ®FÉ àÉå MÉ<Ç lÉÉÓ* ªÉä ãÉÉäMÉ cé, ªÉÉÊn càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ ={ÉÉªÉ cÉå, ºÉÉvÉxÉ cÉå, VÉMÉc cÉä iÉÉä càÉ +É{ÉxÉä AäºÉä nä¶É BÉEä cÉäxÉcÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® ®ÉäBÉE BÉE® =xÉBÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå AäºÉÉÒ +ÉxÉäBÉE JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ àÉÖZÉä ÉÊnJÉiÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå xÉcÉÓ cÚÆ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉå]Éä® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ, º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cé, VÉÉä <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ãÉÉÒ cé, VÉÉä ´Éßcn °ô{É àÉå, VÉÉä ABÉE ¤É½É °ô{É 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éä ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉÓ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå VÉMÉc-VÉMÉc {É® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉJÉ BÉE® càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ +ÉMÉ® ÉÊnM§ÉÉÊàÉiÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ºÉàÉºªÉÉªÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉÒ cé*  VÉ¤É càÉ 

<xÉ ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉxÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉn¶ÉÇ 

àÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉÉÊãÉªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉMÉ® càÉ näJÉå, càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ ÉÊµÉEBÉEä]® ºÉÉÊSÉxÉ iÉånÖãÉBÉE® £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

àÉxÉÉäxÉÉÒiÉ ÉÊBÉEA MÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉä cé, ãÉÉäMÉ ºÉÉÊSÉxÉ iÉånÖãÉBÉE® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  ºÉÉÊSÉxÉ 

iÉånÖãÉBÉE® ÉÊVÉºÉ JÉäãÉ BÉEÉä JÉäãÉiÉä cé, ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cé, ¤ÉSSÉä =ºÉºÉä ºÉÉÒJÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉàÉZÉiÉä cé*   

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ JÉäãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå vÉàÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA JÉäãÉiÉä cé, VÉÉä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxcå ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉä cé, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉ{iÉÉc ªÉÉ nºÉ ÉÊnxÉ 

ºÉä càÉ näJÉ ®cä cé, =ºÉºÉä càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉxÉºÉ {É]ãÉ {É® BÉDªÉÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè?  ®ä́ É {ÉÉ]ÉÔVÉ cÉäiÉÉÒ cé, 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ PÉ]xÉÉAÆ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé*  =ºÉºÉä +ÉÉMÉä càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä 

{ÉÉèvÉ cè, {ÉEºÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ?  <ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé?  ´Éc 

SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ¤É +É¶ãÉÉÒãÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE®, ABÉE JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ àÉå +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉcÉÒxÉiÉÉ BÉEÉä 

näJÉBÉE®, <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {É½ ®cÉ cè?  ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè, +ÉÉ{É 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä cÉÒ xÉcÉÓ, ªÉÖ´ÉÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEä cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉ{É JÉäãÉ BÉEä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé*  ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA JÉäãÉ, BÉEãÉÉ, +ÉÉ]Ç, 
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BÉEãSÉ® ªÉä ºÉ¤É AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé, VÉÉä =xcå ºÉcÉÒ ®ÉºiÉä {É® ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉäãÉÉå àÉå cÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cÉåMÉä iÉÉä <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ +É´É¶ªÉ BÉE®å*   

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ]èMÉÉä® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ, “Age considers; youth ventures.”  An idle mind is 

the devil’s workshop.  JÉÉãÉÉÒ ÉÊnàÉÉMÉ ¶ÉèiÉÉxÉ BÉEÉ PÉ® cÉäiÉÉ cè*  <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉÆJªÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE 55 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 15 ºÉä 35 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ´ÉMÉÇ BÉEä cé, BÉDªÉÉ <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® {ÉÉªÉåMÉä?  ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |É¶xÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè?  ªÉc ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉä<Ç cVÉÉ®, nÉä cVÉÉ®, {ÉÉÆSÉ cVÉÉ®, ABÉE ãÉÉJÉ ªÉÉ nºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉMÉc ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè, 

=ºÉàÉå àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉä nºÉ cVÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEä >ó{É® <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉMÉc-VÉMÉc {É® càÉ VÉàÉÉÒxÉ ãÉåMÉä, VÉÉä bÉäxÉºÉÇ cé, ´Éä näxÉÉ SÉÉcå, iÉÉä ´Éä nä ºÉBÉEiÉä cé, ]äº]ä]ºÉÇ näxÉÉ 

SÉÉcå, ´Éä nå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ iÉÉä ãÉÉäMÉ VÉàÉÉÒxÉå nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ nä ®cä cé*  JÉÉnÉÒ £ÉÆbÉ® BÉEÉÒ VÉÉä 

VÉàÉÉÒxÉå lÉÉÓ, JÉÉnÉÒ £É´ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉå lÉÉÓ, =ºÉä ãÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® <xÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  càÉ +ÉÉMÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉäÉÊ®iÉ 

BÉE® {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ´Éä càÉå <ºÉBÉEä >ó{É® VÉàÉÉÒxÉ nå*  +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä 

BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEä º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉxÉå, àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉÉ®ä 

º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ä cé, JÉ®É¤É cÉä MÉA cé*  iÉÉãÉBÉE]Éä®É º]äÉÊbªÉàÉ àÉå JÉäãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEàÉ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÇãÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA lÉä*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä º]ä]àÉå]ÂºÉ näJÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉSUÉÒ cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉSUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEcÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉBÉEiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉÖEU ÉÊbãÉä´É® 

BÉE® ºÉBÉEå*  +ÉÉ{É ¤ÉÉ=Æbäb ãÉä¤É® BÉEÉÒ iÉ®c cé, ABÉE àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉ=Æbäb ãÉä¤É® cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉé 

ÉÊBÉEºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤É½ä +ÉSUä cé*  <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè*   
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 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  àÉå]® OÉÖ{É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ cÖªÉÉÓ, ÉÊVÉºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ*  º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ABÉE ]ÆbxÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ* ]ÆbxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä bÉÒàb ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É 

BÉÖEU MÉ½¤É½ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉäx]® BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉ<Ç* àÉäx]® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE cè* nÉäxÉÉå 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊ´É{ÉÉÊ®iÉ lÉä* ABÉE ãÉÖBÉEÉÓMÉ ãÉÆnxÉ lÉÉ iÉÉä nÚºÉ®É ]ÉìBÉEÉÓMÉ ]ÉäÉÊBÉEªÉÉä lÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® <ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉA* <ºÉàÉå BÉEãÉÉVÉäVÉ  6 A´ÉÆ 7 {É® +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä 

àÉäx]® OÉÚ{É xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ®BÉEàÉäxbä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉähbä¶ÉxÉ àÉå, +ÉÉ{É {ÉäVÉ 3 {É® 

VÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉDãÉÉ=VÉ 6 :  

 “The objects of the Institute shall be, -- 
 
(a) to evolve and achieve an integrated approach to youth 

development; 
(b) to establish a National Youth Resource Centre; 
(c) to provide for research and development and dissemination of 

knowledge through extension and outreach programmes; 
(d) to act as a nodal agency for capacity building of stakeholders 

including youth bodies, organizations and agencies relating to 
youth” 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä U& {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ãÉä ÉÊãÉA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEäàÉåb ÉÊBÉEA MÉA lÉä VÉÉä ªÉcÉÆ {É® cè 

=ºÉBÉEÉ àÉéxÉä ¶ÉÉì]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉì¤VÉäBÉD]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE n <ÉÎº]]Â]Ú]ÂºÉ, àÉäx]® OÉÚ{É +ÉÉ{ÉBÉEä MªÉÉ®c ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ =ºÉàÉå <ºÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ ABÉDºÉ]äÉÎxºÉ´ÉãÉÉÒ, BÉEÆ|ÉÉÒcäÉÎxºÉ´ÉãÉÉÒ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÉÊn àÉé ABÉE-

ABÉE ãÉÉ<xÉ BÉEÉä näJÉÚÆ iÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉàÉå càÉ VÉÉä =qä¶ªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé 

´Éc =qä¶ªÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖnÂnÉ  =~ÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉäx]® OÉÚ{É BÉEä VÉÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD]ÂºÉ cé ´Éä  as it is  ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

càÉxÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* càÉxÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä näJÉåMÉä iÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè VÉÉä +ÉÉì¤VÉäÉÎBÉD]´É 6(a) àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè càÉxÉä =ºÉBÉEÉä SÉåVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊb]äãÉ +ÉÉì¤VÉäÉÎBÉD]BºÉ ÉÊnA cé*  àÉäx]® OÉÚ{É +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä as it is  

<à{ÉÉÊãÉàÉå] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEcÉ cè ´Éc càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÚ´É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉäx]® OÉÚ{É xÉä BÉDãÉÉ=VÉ 6 àÉå A, ¤ÉÉÒ, ºÉÉÒ, bÉÒ <xÉ SÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ ªÉÉÊn A +É|ÉÚ´É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä àÉé ¤ÉÉÒ, 

ºÉÉÒ, +ÉÉè® bÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ näJÉ ãÉå ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉcÉÓ 

®cäMÉÉÒ*  +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ näJÉ ãÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ¤É½É ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä ºÉäµÉEä]äÉÊ®ªÉ] BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉ°ô® ºÉBÉEÇÖãÉä] cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® A, ¤ÉÉÒ, ºÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ÉÊnA MÉA cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xcå vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :  <xcÉåxÉä VÉÉä <BÉDVÉäBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* <xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÆ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc 

JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <xcÉåxÉä VÉÉä ABÉEäbÉÊàÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè =ºÉBÉEÉ ®ÉäãÉ iÉÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉ BÉEÆ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

 gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ càÉxÉä àÉÚ´É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ÉÊ®ãÉä]äb º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE àÉäx]® OÉÚ{É BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +Éxn® ABÉEäbÉÊàÉBÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉäxºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä {ÉcãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå càÉxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE º]èSÉÚ] BÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® 

àÉäx]® OÉÚ{É BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä àÉÉxÉ BÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉÚ́ É ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 18 ºÉnºªÉÉÒªÉ ABÉEäbÉÊàÉBÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ 

+ÉÉè® 7 ºÉnºªÉÉÒªÉ {ÉEÉ<xÉèxºÉ BÉEàÉä]ÉÒ <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉE® nÉÒ cè* càÉxÉä <ºÉBÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] àÉÚ´É BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : ªÉÉÊn ªÉc ºÉBÉEÇÖãÉä] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉàÉébàÉé] ºÉBÉEÇÖãÉä]äb cè, +ÉàÉébäb 

ÉÊ¤ÉãÉ ºÉBÉEÇÖãÉä]äb xÉcÉÓ cè* ªÉc ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä àÉÖÆc ÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉ]Â~Ú ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

VÉÉä BÉEc ®cä cé, ´Éc àÉéxÉä ºÉ¤É BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä-VÉÉä àÉé <xÉºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ, ´Éc ªÉc àÉÉxÉ 

®cä cé ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉ¤ÉÉ¶ÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ 

cÉÒ cÉäMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : <xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : +É£ÉÉÒ àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®|ÉèVÉé]ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ´ÉÚàÉèxÉ, AºÉºÉÉÒ AÆb AºÉ]ÉÒ, ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉÉÒ ÉÊbºÉA¤Éãb, ®ÉÒVÉxÉãÉ 

+ÉÉÉÊn VÉÉä bè{ÉEÉÒÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå lÉÉÓ, ´Éä £ÉÉÒ bÉãÉ nÉÒ cÉåMÉÉÒ* ´Éè®ÉÒ MÉÖb* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç 

]èÉÊãÉ{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå cè, ´Éc =xcÉåxÉä +ÉãÉMÉ ºÉä VÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ´Éä SÉÉciÉä 

lÉä, ´Éc =xcÉåxÉä BÉE® £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ªÉä ABÉE àÉÖ¶iÉ ¤ÉÉäãÉ nå ÉÊBÉE ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : =xÉBÉEä ¤ÉÉäãÉiÉä cÉÒ ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉé ªÉc BÉE®BÉEä ãÉÉªÉÉ cÚÆ, iÉÉä +ÉÆn®JÉÉxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÉÆºÉn BÉEÉ BÉEÉä<Ç ]èÉÊãÉ{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ JÉÉäãÉå* ´Éä ¤ÉÉäãÉ nå ÉÊBÉE ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cå, càÉxÉä JÉäãÉ {É® VÉÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉÆ 

=~É<ÇÆ, <ºÉÉÒ iÉ®c BÉE®iÉä ®cå iÉÉä cÆºÉÉÒ-àÉVÉÉBÉE àÉå ºÉ¤É BÉEÉàÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ãÉFÉhÉ +ÉSUÉ cè, +ÉÉMÉä AäºÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : àÉé ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ {ÉÚU ®cÉ lÉÉ* àÉéxÉä ªÉcÉÆ VÉÉä näJÉÉ +ÉÉè® ´Éc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE £ÉÉÒ lÉÉ* ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÒVÉå <xÉBÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉÓ, +ÉMÉ® ªÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cÉäiÉÉÒ* ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ ºÉè]-+É{É ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, càÉxÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ ªÉcÉÆ 

ºÉ¤ÉÉÊàÉ] ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé* AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am not 

yielding. àÉé +ÉÉMÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc näiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® <ºÉBÉEä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ ®JÉä VÉÉiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE 

+ÉJÉ¤ÉÉ® VÉÉä nÉÊFÉhÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉìlÉéÉÊ]ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå {Éä¶É 

BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉä {Éä¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® ´Éc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ºÉä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉvÉÖ́ ÉÉn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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 +ÉÉ{É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]É BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉÉä ºÉÆ¶ÉªÉ lÉä, ´Éä ´ÉèºÉä cÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉA* ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉcåMÉä*  
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SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): Mr. Deputy-Speaker, Sir I 

would like to thank you for giving me this opportunity to participate on the Rajiv 

Gandhi National Institute of Youth Development Bill, 2011.  I am also very 

grateful and privileged to our President, Shrimati Sonia Gandhi, and our Chief 

Whip, Shrimati Girija Vyas, for giving me a chance to express my views on this 

very important Bill which depicts the future of the youths of this great nation. 

      Sir, it is a very sad but auspicious day for all of us that on this day itself our 

beloved Leader became a martyr, the one and only great Bharat Ratna Shri Rajiv 

Gandhiji. But before speaking on this Bill, I would like to give a small glimpse of 

what his contributions were there to us, to the youth and to the future of India, also 

especially to my own areas also, the North East.  

I would just like to  mention that our beloved leader had always thought 

and he always knew that the youth is the backbone of our country in all sense – let 

it be in the way of development, in the way of information technology or in the 

mobile sector and in the interactions with the foreign nations. So, the vision that he 

had for the country is one which all of us can never forget even in the future. He 

wanted and had a dream of India being self-reliant, self-dependent, wanted to have 

international relations with all the countries.  

Born on 20th August, 1944 to Shri Feroze Gandhi and Madam Indira 

Gandhi, doing his education in the Doon School, in Cambridge and then in 

London, he joined as an apprentice  pilot in the Indian Airlines. But because of the 

sudden demise of his late mother, he had to join politics. In fact,  he took the reins 

of administration on 31st August, 1984. After that, he came back with a thumping 

majority showing that the youth were behind him, having won 401 seats where 

only 500 seats were contested by the Congress Party. That itself showed the faith 

of the people of this country reposed on him. 

In fact, Shri Rajiv Gandhi was convinced that the future of India lies in the 

technological modernisation, maintenance of agriculture. He introduced, in fact, 

the Technology Mission during that period. In fact, his cherished dream was to 
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take India into the 21st Century free of poverty and exploitation. His ambition for 

diversified rules in computers and also decentralisation of the Panchayati Raj are 

some very important factors where we can remember him by being the fighting 

force behind the Indian system of administration. 

In fact, Shri Rajiv Gandhi had confidence on the youth. That is why, he 

gave empowerment to the youth  by making the age of voting right from 21 years 

to 18 years. We have always witnessed his management of foreign relations in the 

SAARC, NAM Summit. In fact, his participation in the apartheid  movement, 

taking part to establish the African Fund itself showed that he had the love and 

affection for all the people – not only for the people of this country but also for the 

people of the world itself.  

Here, I would like to give a small reference to the North-East where some 

very important Accords were there. He gave us the Indira Gandhi Research 

Institute of Medical Sciences in Shillong, the very famous Mizoram Peace Accord 

where the MNF leader Shri Laldenga was brought into the mainstream. That is the 

reason why the hon. Member from Mizoram Shri C.L. Ruala is here. We have the 

everlasting peace in Mizoram, especially in a very vital State  which is just 

bordering Bangladesh and Myanmar. 

Also, the Assam Accord with AASU gave a lot of developments for taking 

up the Numaligarh Refinery Limited. Then, there is the Gas Cracker Plant which 

is just coming up. Then, there is the University of Silchar and Tezpur. But I would 

also like to mention about his way of working even as the Prime Minister when 

there was a huge flood in Assam, how he travelled from Dibrugarh to Guwahati by 

road. He travelled with the beloved leader, our President, Madame, Shrimati Sonia 

Gandhi. This distance is about six hours by road. But he really wanted to see the 

practical things, the difficulty the people face in the North-East. That love and 

affection, we can never forget in the North–East. 

 Coming back to the Bill, I would like to inform the House that like our very 

renowned and experienced speaker,  who himself is a cricketer, stated, we had 

rjs
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very good interaction with the hon. Sports Minister. Everyone in this House was 

saying that if every Bill or any kind of problem that come up before Parliament, if 

we could take up them in a family and cordial way, most of the Bills and problems  

that we face could be solved very easily.  

 Like you had said while  giving reference to the youth, the backbone of the 

country, we have 50 crores of youth, we may not be having so many institutions. It 

is true. Like you have said, I would also agree with you that there is a  lot of brain 

drain. But we have institutions like  the Academy for Scientific and Innovative 

Research, which is a part of the CSIR, where children are being groomed; they are 

being given preference and facilities where children could be educated, specially 

in the fields of medicine and other sciences.  

 In this case, I would like to contradict. This is the system where we are 

trying to get the youth involved not only in studies but also in co-curricular 

activities like sports. The process that have been given in this Bill shows that this 

Bill is of a very important nature.  Specially, when we can see that the Advisor is 

the President  of India, himself or herself. This shows how much importance the 

Government is taking to make it an institution of national importance. This itself 

shows how much the Government and the Ministry of Youth Affairs are taking 

deep cognizance of  it.  

 I have not much to say because this Bill itself has been introduced in Lok 

Sabha by our hon. Minister, Shri Ajay Maken. I really think that this Institute 

which has come up in Kancheepuram should not only be self-centered there, like 

my very learned friend has said, we have to take up issues of the backward classes, 

women folk;  we have to give importance to other areas, especially in the North-

East or places like Chhattisgarh or Odisha, Bihar, West Bengal where the youth 

are being misguided. They have taken the wrong track. This kind of Institute and 

their branches should spread out throughout the country.  I am requesting the hon. 

Minister of Sports and Youth Affairs that this kind of institutions should really be 

spread out throughout the country.  
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 Like our learned friend has said, one institute cannot rectify all the vices of 

the youth throughout the country. But in some cases, when the hon. Member 

referred about the IPL and incident which just occurred, it is very unfortunate that 

these incidents occured. I know that the hon. Minister also has stated that it is not 

in his knowledge. These are very specifically individualistic issues which had 

come up. I know that and with due respect and regard to the media, we don’t want 

to make it a very big issue. But it is an issue of self-centered individual persons 

because our Minister himself has stated and gave a clarification this morning and 

made his stance  very clear. 

  Of course,  about our BCCI also, it has been made responsible and they 

have been asked to pay their dues and also tax that we have got from our Cricket 

Board itself shows that he is really taking some interest in it.  Sir, the hon. 

Member from the other side mentioned about some issues which have been raised 

in the Standing Committee and he specially mentioned about the ‘mentor group’ 

and also about Clauses 6 and 7 of the Bill. The hon. Minister has said that they 

have already been covered and suitable amendments have been proposed. The 

Standing Committee advised about composition of an Academic Council and a 

Finance Committee. They have also been included in the Bill. It is stated in the 

Bill that the Annual Report and the Audited Accounts of the Institute shall be laid 

on the Table of both the Houses of Parliament. I think it is very important because 

this Institute has to be given its due honour and regard. From the North East, we 

are really very grateful to the family of late Shri Rajiv Gandhi and setting up a 

national institute in his name is a very big achievement for all of us. 

 I hope the entire House commends this Bill, with the amendments proposed 

by the hon. Minister. With these words, I support the Bill.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 

2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn £ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä 

ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé nä¶É BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ªÉÖ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä gÉrÉ ºÉÖàÉxÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä iÉÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉxÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå VÉMÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® =xcå =xÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ =ààÉÉÒnå lÉÉÓ* =xÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ*  

    14.57 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE 18 ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÉªÉÖ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ 

cÖ+ÉÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ JÉÉºÉBÉE® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ÉVÉÉÒ´É 

VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 55 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÖ´ÉÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÆvÉÉå {É® nä¶É BÉEÉ £ÉÉ® cè 

+ÉÉè® VÉÉä nä¶É BÉEä £ÉÉ´ÉÉÒ BÉEhÉÇvÉÉ® cé* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè*  

 ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ xÉä 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ näJÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE VÉ¤É {Éäâóà¤ÉÖnÚ® àÉå =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç, 

iÉÉä =ºÉºÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä =xcÉåxÉä àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå ABÉE VÉxÉºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé nÉä ¤ÉÉ® 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä =kÉ® |Énä¶É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ ®c SÉÖBÉEÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä =xÉBÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉVÉnÉÒBÉE 

cÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉ¤É àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 1985 àÉå SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉÉ lÉÉ iÉÉä ´Éc <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä BÉEä.{ÉÉÒ. 

BÉEÉãÉäVÉ àÉå +ÉÉA lÉä +ÉÉè® àÉä®ä BÉEÆvÉä {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé <xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÚÆ, <xÉBÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå 

ºÉä càÉÉ®É ºÉà¤ÉxvÉ ®cÉ cè* ¶ÉÉªÉn ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉä®ä xÉÉxÉÉ-nÉnÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉcãÉä BÉEÉ 

càÉÉ®É MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ºÉà¤ÉxvÉ ®cÉ cè* BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉèBÉEÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉé =xcå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉà¤ÉxvÉ ®cÉ 

cè*  

 ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä càÉ näJÉä ÉÊBÉE càÉxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® £ÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä >ó{É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ªÉä ºÉ¤É àÉÉàÉãÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½ä 

cÖA cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 45 ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉVÉ 

BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* ¤ÉÉãÉªÉÉäxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ä àÉÖÉÎºãÉàÉ iÉ¤ÉBÉEä àÉå ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* ªÉÖ´ÉBÉE àÉÆMÉãÉ nãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé vªÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ªÉc iÉÉãÉÖBÉEÉ ºiÉ® {É® cè* càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉAÆ cé, VÉÉä +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  

jr_133ph
cd. by o2
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15.00 hrs. 

=xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ +ÉÉVÉ n¤ÉÉÒ BÉEÉÒ n¤ÉÉÒ ®c MÉ<Ç cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEåp +ÉÉ{ÉxÉä MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÖ´ÉÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉãÉÉå +ÉÉè® VÉxÉ{ÉnÉå àÉå +ÉÉ{É JÉäãÉ àÉènÉxÉ +ÉÉè® OÉÉ=Æb näJÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA MÉA cé* |ÉÉÆiÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊµÉEBÉEä] {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ àÉäVÉ 

lÉ{ÉlÉ{ÉÉ BÉE® º´ÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É +ÉMÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® BÉEä JÉäãÉÉå BÉEÉä näJÉå, SÉÉcä ´Éc BÉÖE¶iÉÉÒ cÉä, 

BÉE¤ÉbÂbÉÒ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ º´ÉhÉÇ {ÉnBÉE ãÉä BÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É 

®É−]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ cÉBÉEÉÒ BÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉàÉå BÉE<Ç +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ cÖA cé, +ÉÉ{É vªÉÉxÉ SÉÆn 

VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* <xcå càÉ cÉBÉEÉÒ BÉEÉ VÉÉnÚMÉ® BÉEciÉä lÉä* +ÉÉVÉ ªÉä JÉäãÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉäiÉä VÉÉ 

®cä cé* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

+ÉÉè® àÉéxÉä £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® MÉÉè®´É BÉEÉä xÉ−] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉEÉãÉä vÉxÉ 

{É® ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉfÃ ®cä lÉä, +ÉÉVÉ càÉå ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä−É ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÚ®ä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ, BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ <ºÉä ¶´ÉäiÉ vÉxÉ àÉå iÉ¤nÉÒãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® BªÉÉÉÊ£ÉSÉÉ® BÉEä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉä cé* BÉEÉäBÉEÉÒxÉ ãÉäxÉä iÉBÉE BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉA cé* ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉå 

xÉ¶Éä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå {ÉBÉE½ä MÉA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? càÉxÉä ÉÊµÉEBÉEä] àÉå ´ÉãbÇ BÉE{É nÉä-nÉä ¤ÉÉ® VÉÉÒiÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊMÉ® ®cÉ cè* àÉé ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉA 

+ÉÉè® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ºÉÉé{Éä* <ºÉBÉEÉÒ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AäºÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ 

ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® AäºÉä JÉäãÉ VÉÉä 

ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä ®cä cé, =xcå {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xcå vÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ AäºÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉA 

cé, VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® {É® JÉäãÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cé* =xcå |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå näJÉå ÉÊBÉE ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cé* =xÉBÉEä ®cxÉä ºÉä ãÉä BÉE® JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä iÉBÉE, BÉEºÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA c® SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉ¤É =xÉBÉEä JÉäãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉ 

BÉEèºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå JÉäãÉ BÉE® º´ÉhÉÇ {ÉnBÉE ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nå, 

iÉ£ÉÉÒ ªÉc ºÉÆºlÉÉ VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä iÉ£ÉÉÒ ºÉÉBÉEÉ® BÉE® {ÉÉAÆMÉä, VÉ¤É 

<ºÉ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nåMÉä*  
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gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ càÉ àÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÚ®É nä¶É £ÉÉÒ àÉxÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ cºiÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ ºÉä <BÉDBÉEÉÒºÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉcÉniÉ nÉÒ lÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 55 BÉE®Éä½ ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ ABÉE ºÉÉlÉ BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ BÉE® +ÉÉ{É <ºÉä 

VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ iÉÉBÉEiÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé, ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE lªÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® |ÉäBÉD]ÉÒBÉEãÉ 

àÉå lÉÉä½É +ÉÆiÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEä ºÉÉÆºÉn cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE lªÉÉä®ÉÒ 

{É® BÉEÉàÉ VªÉÉnÉ +ÉÉè® |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ {É® BÉEÉàÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* lªÉÉä®ÉÒ àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ, |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ VÉ¤É ÉÊnxÉ £É® àÉå ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè iÉÉä 200 âó{ÉªÉä BÉEàÉÉiÉÉ cè* ]èà{ÉÉä +ÉMÉ® JÉ®ÉÒn 

ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä 500 âó{ÉªÉÉ ®ÉäVÉÉxÉÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ºBÉEÉì®ÉÊ{ÉªÉÉä MÉÉ½ÉÒ JÉ®ÉÒn ãÉÉÒ iÉÉä 1000 âó{ÉªÉä BÉEàÉÉiÉÉ cè +ÉÉè®Ã 

+ÉMÉ® BÉEcÉÓ ]ÅBÉE ãÉä ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä 2000 âó{ÉªÉä BÉEàÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ lªÉÉäÉÊ®BÉEãÉ VÉcÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè iÉÉä càÉ 

PÉÉ]ä àÉå VÉÉ ®cä cé, <iÉxÉÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ +ÉÉè® lªÉÉä®ÉÒ àÉå +ÉÆiÉ® cè* +ÉÉ{ÉBÉEä VÉcÉVÉ PÉÉ]ä àÉå VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ gÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ ´Éc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉBÉE® £ÉÉÒ 200 âó{ÉªÉä BÉEàÉÉ ãÉäiÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉä 

|ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ àÉå ãÉä SÉÉÊãÉªÉä* 55 BÉE®Éä½ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉcÉÒ àÉå +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉcÉÆ VÉÉä 

càÉ ºÉÉÆºÉn +ÉÉA cé, VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ BÉEFÉÉ 2, 3 +ÉÉè® 4 àÉå {ÉfÃiÉä lÉä iÉÉä ABÉE {ÉÉÒÉÊ®Ab JÉäãÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ´Éc ABÉE àÉVÉÉBÉE ºÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* 

  ÉÊVÉiÉxÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ JÉäãÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉci´É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* .ªÉc 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® º´ÉºlÉ ¶É®ÉÒ® cÉäMÉÉ iÉÉä º´ÉºlÉ  àÉÉÊºiÉ−BÉE cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ º´ÉºlÉ ¶É®ÉÒ® +ÉÉè® 

º´ÉºlÉ  àÉÉÊºiÉ−BÉE cÉä VÉÉA iÉÉä ´Éc nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ nä¶É cÉä VÉÉAMÉÉ* 13 ´É−ÉÇ BÉEä {ÉcãÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉ àÉÉÆ 

BÉEÉÒ MÉÉän àÉå ®ciÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ 13 ´É−ÉÇ  ºÉä ãÉäBÉE® 35 ´É−ÉÇ iÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ cè VÉÉä ´Éc BÉÖEU ¤ÉxÉ ºÉBÉEä ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 13  ´É−ÉÇ ºÉä  ãÉäBÉE® 35 ´É−ÉÇ iÉBÉE BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉE® {ÉÉA cé, àÉé +Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE YÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉYÉÉxÉ nÉä SÉÉÒVÉå cé* 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ¶É®ÉÒ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÆMÉÉå àÉå +ÉMÉ® VÉÉÒ£É BÉEÉä SÉÉä] ãÉMÉ VÉÉA iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉÒ* ªÉc 

ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ YÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ¶É®ÉÒ® BÉEä {ÉÚ®ä +ÉÆMÉÉå àÉå +ÉMÉ® VÉÉÒ£É BÉEÉÒ SÉÉä], £ÉÉÉÉ BÉEÉÒ SÉÉä] ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä ãÉMÉ VÉÉA iÉÉä ´Éc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ~ÉÒBÉE cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc YÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè +ÉÉè®Ã ´Éc ÉẾ ÉYÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè* 

 càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä YÉÉxÉ nä ®cä cé ªÉÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ nä ®cä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå 

BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

rjs
cd.
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BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ àÉÚJÉÇ cé ÉÊVÉxcå àÉxÉÖªÉ àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

BÉE¤É VÉÉA? ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉäMÉÉ, =ºÉ nä¶É BÉEÉ £ÉãÉÉ xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEèºÉä VÉÉA? |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉVÉ <Æ]®xÉè] BÉEä xÉÉàÉ 

{É® càÉxÉä ABÉE AäºÉÉ àÉÉcÉèãÉ ÉÊµÉEA] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉÉcÉèãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 13 ´É−ÉÇ 

BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ 20 ´É−ÉÇ BÉEÉ cÉäiÉä cÉäiÉä =ºÉBÉEä BÉEÉxÉ àÉå MÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc VÉ¤É {ÉfÃxÉä  ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. {ÉfÃxÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ]ÅäxÉ {ÉÉÒUä ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉ® näiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ABÉE xÉcÉÓ 

¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç PÉ]xÉÉAÆ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* ªÉc àÉÉcÉèãÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤ÉÉÒ®, cVÉÉ®ÉÒ 

|ÉºÉÉn ÉÊu´ÉänÉÒ, º´ÉÉàÉÉÒ nªÉÉxÉÆn, ºÉà{ÉÚhÉÉÇxÉÆn VÉÉÒ, ]èMÉÉä® <iªÉÉÉÊn  +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉÉÊciªÉ BÉEÉä {ÉfÃxÉÉ 

¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ ABÉE AäºÉÉ ºÉÉÉÊciªÉ càÉxÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? 

  càÉ JÉäãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä JÉäãÉ àÉå 11 {ãÉäªÉ® ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä cÉäiÉä cé* 55 

BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

cVÉÉ® BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É {ÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ SÉÉcä |ÉÉÆiÉ ºiÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉå ªÉÉ ®É]Å ºiÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É 

BÉEÉ c® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉÉä 13 ´É−ÉÇ BÉEä >ó{É® cè, ´Éc MÉÉÆ´É àÉå {ÉfÃBÉE® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉºiÉÉ {ÉEåBÉEÉ +ÉÉè® {ÉEåBÉEBÉE® ´Éc 

ÉÊµÉEBÉEä] JÉäãÉxÉä ãÉMÉ ®cÉ cè +ÉÉè®Ã AäºÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ cé ÉÊBÉE VÉ¤É {É®ÉÒFÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä 

àÉèSÉ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® {Éä®å]ÂºÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ näJÉåMÉä? 

<ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉä xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä càÉå MÉÖãÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ JÉäãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä*  VÉÉä càÉÉ®ä jÉ@ÉÊ−É, àÉcÉ{ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEÉ JÉäãÉ lÉÉ, =ºÉä càÉxÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉvÉÖ, àÉcÉiàÉÉ ºÉä ªÉÉäMÉ ºÉÉÒJÉxÉÉ xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉJÉÉ½ä 

cÉäiÉä, MÉÉÆ´É BÉEä +ÉJÉÉ½Éå BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉǼ É àÉå +ÉJÉÉ½É xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè, ºÉÖ¤Éc +ÉÉ~ ¤ÉVÉä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉ¤É ´ÉcÉÆ VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ =ºÉä ¶ÉÖMÉ® xÉcÉÓ cÖ<Ç* càÉÉ®ä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖMÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 60 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ =©É àÉå cÉÒ ¶ÉÖMÉ® ZÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖE¶iÉÉÒ BÉEÉ JÉäãÉ 

cÉäiÉÉ lÉÉ, BÉE¤ÉbÂbÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, {ÉÖE]¤ÉÉãÉ JÉäãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEä JÉäãÉ JÉäãÉä VÉÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 60 

´É−ÉÉç àÉå <xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ nÖMÉÇÉÊiÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ àÉå ãÉÉ<ªÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

ÉÊVÉºÉ JÉäãÉ BÉEÉä SÉÉciÉÉÒ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉä ÉËVÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® £ÉÉ®iÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, càÉ +É{ÉxÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä BÉEèºÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉciÉä cé? càÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ 
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<ÆÉÎMãÉºiÉÉxÉÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉÖ]Â~ÉÒ £É® <ÆÉÎMãÉºiÉÉxÉÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉãÉä ¤ÉxÉ VÉÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 50 BÉE®Éä½ 

VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ®Éc {É® VÉÉBÉE® ´Éc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ iÉ®c-iÉ®c BÉEä JÉäãÉÉå àÉå ABÉE-ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé* ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉªÉä, càÉÉ®ä JÉäãÉÉå BÉEä 

VÉÉä ]ÉÒSÉºÉÇ cé, VÉÉä =xcå {ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, VÉÉä =xÉBÉEä MÉÉ<b cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ªÉc 

nä¶É, ÉÊVÉºÉ {É® càÉå MÉ´ÉÇ cè, ÉÊVÉºÉä näJÉBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉÖ£ÉÉiÉä lÉä, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉ{É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, AäºÉä-AäºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ iÉÉÒ®ÆnÉVÉ cé, VÉÉä º´ÉhÉÇ {ÉnBÉE ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éä SÉªÉÉÊxÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä, ´Éä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* {ÉSÉÉºÉ, {ÉSÉ{ÉxÉ BÉE®Éä½ àÉå ABÉE {ÉnBÉE, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉE®Éä½Éå 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, VÉÉä àÉUÖ+ÉÉ®É cè, ´Éc xÉnÉÒ àÉå 5-5 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ®JÉiÉÉ cè* ´Éc xÉnÉÒ 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä 5-5 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE ®c ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ =ºÉ àÉUÖ+ÉÉ®ä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ n¶ÉÉ cè? +ÉÉVÉ =ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ cÉäMÉÉÒ VÉÉä àÉxÉ®äMÉÉ àÉå cÉ<ÇºBÉÚEãÉ +ÉÉè® <Æ]® {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè? <ºÉ nä¶É BÉEÉ ´Éc 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä 

VÉãnÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £É]BÉE MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉä xÉBÉDºÉãÉÉ<] 

¤ÉxÉBÉE® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÓ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉVÉ MÉÖàÉ®Éc cÖ+ÉÉ cè* nä¶É BÉEä =ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä 

cÉlÉ BÉEÉä BÉEÉàÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* JÉäãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉ{É {ÉEÉäxÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, SÉÉcä ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cé, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ AäºÉÉÒ {ÉEÉèVÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ càÉxÉä nÉÒ cè, BÉEä´ÉãÉ àÉÉ]ÉÒ JÉÉänxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉEä´ÉãÉ àÉÉ]ÉÒ {ÉEåBÉExÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ BÉÖEnÉãÉ SÉãÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nä nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ]Éì{ÉEÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉÉxÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉÉxÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊ|ÉEVÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, =ºÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉèxÉ 

näMÉÉ? BÉDªÉÉ <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ cÖ<Ç? =ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉèxÉ näMÉÉ? 

 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ ¤ÉSSÉä VÉÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

SÉèxÉ ºÉä xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ {ÉÉÒ½É cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊnxÉ nÚ® xÉcÉÓ, ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É lÉÉ* +É£ÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEä 

{ÉÉºÉ nÉä ¤ÉÉÒPÉÉ JÉäiÉ lÉÉ, =xÉBÉEä SÉÉ® ¤Éä]ä cÉä MÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊcººÉä àÉå {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ BÉE]Â~É +ÉÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ ´Éä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

vÉÉ®BÉE cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ nºÉ ABÉE½ JÉäiÉÉÒ cè, ´Éä £ÉÉÒ §ÉàÉ àÉå xÉ 

®cå, =xÉBÉEä £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ¤Éä]ä cÉä MÉªÉä, +É¤É ´Éä nÉä-nÉä ABÉE½ {É® +ÉÉ MÉªÉä, =xÉBÉEä £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ¤Éä]ä cÉä VÉÉªÉåMÉä* BÉDªÉÉ càÉ 
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+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉèãÉÉn BÉEÉä càÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ näBÉE® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé? +ÉMÉ® näBÉE® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé iÉÉä ABÉE 

º{É−] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ càÉÉ®ä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ´ÉMÉÇ cé, <xcå £ÉÉÒ 

|ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ àÉå VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉéxÉä näJÉÉ, BÉEàÉä]ÉÒ cÉäMÉÉÒ, <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉäMÉÉ, <ºÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE FÉäjÉ BÉEÉ ÉẾ ÉJªÉÉiÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉäMÉÉ, JÉäãÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉäMÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ BÉEä 

FÉäjÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ MÉÉÄ´É àÉå +ÉxÉÖ£É´É cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÆvÉä®É cè* VÉ¤É ºÉÉàÉxÉä +ÉÆvÉä®É cè iÉÉä iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÄ cÉåMÉÉÒ* +ÉÉ~ ¤ÉVÉä, 

SÉÉ® ¤ÉVÉä, £ÉÉä® àÉå VÉÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉ´Éä®ä =~BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉ VÉÉA, càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE 

JÉÉãÉÉÒ ÉÊnàÉÉMÉ JÉÖ®É}ÉEÉiÉ BÉEÉ PÉ® cÉäiÉÉ cè* JÉÖ®É}ÉEÉiÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÉ®É ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ¤É®¤ÉÉn BÉE® ®cä cé, 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ JÉÉãÉÉÒ ÉÊnàÉÉMÉ £É®xÉä àÉå +ÉMÉ® ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä VÉÉA, iÉ¤É àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè* +ÉMÉ® ªÉc BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® lªÉÉä®ÉÒ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ºÉÉvÉÖ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

           

cs
ontd. By r 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2011 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ªÉÖ´ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ºÉÆºlÉÉxÉ VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä {Éä®à¤ÉnÚ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉxÉ àÉå ABÉE =iºÉÉc BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé* º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

ºÉÉäSÉ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊSÉxiÉxÉ lÉÉ, VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉÉ - ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ´É® ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå 

{ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉÉ, +ÉMÉ® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉcãÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉxÉä +É£ÉÉÒ näJÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉåMÉä - 

BÉEÉªÉÇ {ÉÉÊ®−ÉnÂÂ, ÉẾ ÉtÉÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂÂ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ +ÉÉÉÊn, <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä VÉÉä ºÉnºªÉ cÉåMÉä, =ºÉàÉå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ <ºÉàÉå cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä àÉÉ{ÉnÆb BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç BÉEÆµÉEÉÒ] ¤ÉÉiÉå <ºÉàÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÓ* 

ABÉE SÉãÉiÉÉÒ-ÉÊ{ÉE®iÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä bÉãÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäMÉÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* SÉÚÄÉÊBÉE xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® VÉÉBÉE® ªÉc ZÉMÉ½ä 

BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖ xÉ cÉä VÉÉA, AäºÉÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ®cä, +ÉÉè® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <xcÉåxÉä ¤É½É +ÉSUÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉcÉÄ {É® =~ÉªÉÉ cè* VÉÉä àÉèx]Éì® OÉÖ{É BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ +ÉÉè®Ã VÉÉä º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ +ÉÉA cé, =xÉBÉEä +ÉÆn® càÉxÉä àÉÉxÉÉ cè* {ÉcãÉä VÉÉä càÉÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆn® ABÉEèbèÉÊàÉBÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ lÉÉÒ 

+ÉÉè® ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉèxºÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉäMÉÉ, ´Éc 

xÉcÉÓ lÉÉ* VÉÉä +ÉàÉébàÉé] càÉxÉä àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® càÉxÉä ABÉEèbèÉÊàÉBÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 18 +ÉÉè® 

{ÉEÉ<xÉèxºÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ 7 ®JÉÉÒ cè* ABÉDWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå {ÉcãÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ lÉÉÒ* =ºÉàÉå 

VÉÉì<Æ] ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä càÉxÉä =ºÉàÉå ºÉä c]ÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ´ÉMÉÉç BÉEä 

ÉÊ®|ÉVÉèx]äÉÊ]BºÉ BÉEÉä =ºÉàÉå bÉãÉ ºÉBÉEå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉcãÉä ºÉä 

cÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä +ÉÆn® vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè, ªÉc àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ : vÉxªÉ´ÉÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE® ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè* ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ +ÉÉè® ]ÅÉ<¤WÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ, ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ iÉÉä c® ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É 
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ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊSÉxiÉxÉ ºÉàÉÚc ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® =xÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå 

BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉä cé SÉÚÄÉÊBÉE 13 ºÉä 35 ´É−ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÖ´ÉÉ cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ªÉÖ´ÉÉ ºÉä >ó{É® cÉä ®cä cé, 40 ´É−ÉÇ càÉÉ®ÉÒ =©É cÉä 

MÉ<Ç cè* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉiÉä lÉä ÉÊBÉE 40 ´É−ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ ÉÊVÉºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cé, càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE 13 ´É−ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉä ªÉcÉÄ +ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cÉÒ xÉcÉÓ cè* 25 ºÉä 35 ´É−ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, BÉEcxÉä BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE 55 BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊVÉºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ cè*   

 +É{ÉxÉÉ nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +ÉÉVÉ xÉcÉÓ ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

{ÉÉ]ÉÔ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉºÉãÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå VÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉBÉEiÉ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® BÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉnxÉ ªÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉä, <xÉàÉå ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ, ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉ{É cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ªÉÖ´ÉÉ xÉäiÉÉ 

+ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé, +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ 

+ÉÉ £ÉÉÒ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉ]ÉÔ ãÉä´ÉãÉ {É® ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉä´ÉãÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉÉ =ºÉºÉä BÉEàÉ cÉÒ ºÉcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É 

nÉä ºÉÉè ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® +ÉÉè® nÉä ºÉÉè ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ UÉjÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå iÉèªÉÉ® BÉE®åMÉä* ªÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä UÉjÉ cÉåMÉä? <ºÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn +ÉÉè® +ÉÉ{ÉàÉå BÉÖEU àÉiÉ£Éän lÉä 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® àÉé]® OÉÖ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ¤É®ÉBÉE +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉA lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä 

ºÉé]ÅãÉ cÉìãÉ àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =rßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ 

nä¶É àÉå ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉ ÉÊºÉà¤ÉãÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ BÉEä ºÉÖvÉ®xÉä ºÉä nä¶É 

ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®Éä, nä¶É BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®Éä, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®Éä =ºÉºÉä +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE JÉÖn ºÉÖvÉ® VÉÉ+ÉÉä* 

´ÉcÉÓ {É® VÉ¤É ªÉcÉÆ ºÉä ¤É®ÉBÉE +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉ+ÉÉä, xÉcÉÓ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ {É® ABÉE UjÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉä ¤ÉÉc® +É{ÉxÉä BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEä 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉc iÉÉBÉEiÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ àÉå 38 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

bÉìBÉD]® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÓ ¤ÉºÉ MÉA* àÉÉ<µÉEÉäºÉÉ{ÉD] àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 34 

hcb_2
Cd by s2



21.05.2012  
  

133 
                                                                                                                              

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé* xÉÉºÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 36 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]Å cé ´ÉcÉÆ càÉÉ®ä nä¶É ºÉä ¥ÉäxÉ bÅèxÉ cÉä ®cÉ cè* UÉjÉ {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ, ªÉÚAºÉAºÉ+ÉÉ® 

+ÉÉè® +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

|ÉBÉE] ÉÊBÉEA lÉä* º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå JÉ¤É® U{ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 15 ãÉÉJÉ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* nä¶É àÉå +ÉÉ~ ãÉÉJÉ bÉìBÉD]® cé* 

ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå nä¶É BÉEÉä 60-70 ´É−ÉÇ ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

nä¶É ºÉä VÉÉä bÉìBÉD]® ÉÊ´Énä¶É VÉÉiÉä cé, ´Éä ÉÊ´Énä¶É ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? <iÉxÉÉ 

¤É½É VÉxÉiÉxjÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cè, ´Éc nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* ´ÉcÉÒ ªÉÖ´ÉÉ 

VÉ¤É ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉc® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé? BÉDªÉÉå xÉcÉÓ càÉ AäºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ 

bä´ÉãÉ{É BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉãÉ {É® nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ, VÉÉä ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé, SÉÉcä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ, àÉäÉÊbBÉEãÉ, +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ 

+ÉxªÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä FÉäjÉ àÉå nä¶É ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ nä¶É àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉfÃä cé, =ºÉBÉEÉä ¤É½É °ô{É nÉÒÉÊVÉA, cVÉÉ®-nÉä-cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå àÉå, BÉEä´ÉãÉ ¶Éc® BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå àÉå àÉiÉ 

ÉÊºÉàÉÉÊ]A* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ +ÉÉiàÉÉ MÉÉÆ´É cè, VÉcÉÆ 65 ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

ÉÊµÉEBÉEä] xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé* ´Éä <ºÉä BÉEä´ÉãÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå näJÉiÉä cé* ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ <ÇxÉÉàÉ ºÉä ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉä BÉEàÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cè* cÉìBÉEÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ iÉ®c BÉEä 

JÉäãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®SÉxÉÉiàÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ cé* càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ °ô{É ºÉä iÉÉBÉEiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE |ÉÉ°ô{É ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÉcä +ÉÉ{É <ºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEä iÉciÉ ãÉÉ<A ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEä iÉciÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ãÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, MÉ®ÉÒ¤É, +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ cé =xcå 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä ºÉBÉEå*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ {É® VªÉÉnÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ lÉÉä½ÉÒ-ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉè® ÉËSÉiÉxÉ-àÉxÉxÉ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ 

JÉÉäãÉiÉä cé, ºÉÉ®ä ¶Éc®Éå àÉå cÉÒ JÉÉäãÉiÉä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä càÉÉ®ä VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉWÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊPÉºÉÉÒ-ÉÊ{É]ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ, ´Éc +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE 

nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä +É{ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè, àÉc°ôàÉ cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå <ºÉ 

iÉ®c BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉäcâó ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 400-500 ÉÊVÉãÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé, {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ {É® +ÉÉ{É JÉSÉÇ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉ 

+É{ÉBªÉªÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE >óÆSÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

<ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cgÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä gÉÉÒ A. {ÉÉÒ. VÉä. +É¤nÖãÉ BÉEãÉÉàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉå ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ´É−ÉÇ 2020 iÉBÉE ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É BÉEèºÉä 

¤ÉxÉäMÉÉ? +ÉÉ{É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEèºÉä ãÉÉAÆMÉä? +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ 

PÉ]iÉÉ cè* VÉÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉßVÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉẾ É¶´É 

àÉå +ÉÉ{É ÉÊ{ÉU½ ®cä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆBÉEã{É cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ´É−ÉÇ 2020 iÉBÉE ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]Å ¤ÉxÉÉxÉÉ 

cè* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE ãÉÉJÉ 76 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ MÉ¤ÉxÉ BÉE® näiÉÉ cè, 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® nä¶É BÉEä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉä cé 

VÉÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉä bÉªÉ®äBÉD] VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

 º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ´ÉÉnÉÒ ªÉÖMÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ {ÉÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ ´ÉÉãÉÉ {ÉFÉ <ºÉàÉå ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä, ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ 76 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ 

MÉäàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉMÉcÆºÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉ cè? +ÉÉ{É {Éxpc ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉàÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ, JÉÉºÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÖ´ÉÉ, ÉÊ{ÉU½ä, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ, nÉÊãÉiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉìãÉ ®É=hb bä´ÉãÉ{àÉå] BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

<ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É, 

¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ªÉÖ´ÉÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å* 

 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉÚlÉ {ÉEÉä®àÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå JÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA, <ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® ¶Éc® +ÉÉè® MÉÉÆ´É àÉå ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ´É¶´É BÉEä ºiÉ® {É® +É{ÉxÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

iÉÉBÉEiÉ´É® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Mr. Chairman, I thank you very 

much for giving me this opportunity to speak on this subject concerning the youth. At 

the outset, I rise to support the Bill titled the Rajiv Gandhi National Institute of Youth 

Development Bill, 2011. 

 The Bill in question envisages to declare the institution known as the Rajiv 

Gandhi National Institute of Youth Development, to be an institution of national 

importance, and to provide for its incorporation and for matters connected therewith 

or incidental thereto. I am happy to mention here that the Headquarters of the Institute 

will be at Kancheepuram in our State, Tamil Nadu. I am very much thankful to the 

hon. Minister for this visit.  

Sir, as we have been constantly saying that the present youth are the future 

leaders of our nation. The present Bill is in this direction and I, therefore, welcome it 

in my personal capacity as well as on behalf of my Party, DMK.Having so far got 

only one gold medal in 2004, India aims to achieve many in the coming events such 

as Olympics, etc. Many economists in the world predict that India is going to emerge 

as an economic super power very soon. I am sure that the present Bill paves the way 

for India to become a super power in sports too. However, we need to do many things 

to achieve this. 

I am confident to say that there is no dearth of talents in India, The sport 

facilities such as bigger stadiums and other infrastructure only exist in urban areas 

and in cities, particularly in major cities. Even though the major chunk of our 

population live in rural areas, people living in these areas fail to get these facilities. If 

we aim for development of sports in our country, we should create sports 

infrastructure in the rural areas also. 

Another thing which I would like to bring to the kind notice of the 

Government is that the Government should consider sports as one of the subjects in 

school curriculum. The Central Government should provide funds to schools through 

the respective State Governments for creation of infrastructure for sports activities at 

school levels. We can mainly identify the type of talent hiding in all children at school 

levels. 
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I have recently come across a news item that the hon. Minister of State is 

seriously thinking of introducing sports as a curriculum in schools. There is also a talk 

that in both domestic as well as international events, only influential persons gain 

entry. Hence, there is an urgent need to screen such selections. 

The Central Government should allocate more funds to the State Governments 

to create infrastructure facilities in rural areas, that is, creation of play grounds, 

purchase of sport equipment, etc. The Central Government should also make sincere 

efforts to conduct sports events more frequently in all parts of our country, so that the 

students would be motivated to participate in sports events. 

At the end I would like to say and I am sure that you will agree with me that 

India got the boost in sports only we hosted the Asian Games in India in the past. 

Therefore, I urge upon the hon. Minister to look into it and should direct the Rajiv 

Gandhi National Institute of Youth Development to take steps to ensure such things 

are carried out, to enable us to produce more talented sports persons in the country. 

With this I conclude and support the Bill. 
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SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Mr. Chairman, I thank you for giving me this 

opportunity to speak on the Rajiv Gandhi National Institute of Youth 

Development Bill, 2011.  

 Today we all paid homage to the martyrdom of Shri Rajiv Gandhi, a 

gentleman and leader with a vision. I would like to quote his famous words with 

your permission, Sir. “I am young. I too have a dream.” 

Millions of our people in our nation have dreams. They are young also. But 

what about the dreams coming true? It is the duty of this august House to ensure 

that the dreams of our young people come true. We have discussed in this august 

House on many occasions issues like the unemployment situation prevalent in the 

country, prevalence of rampant poverty, rapid growth of inflation, lack of basic 

necessities of life, denial of social justice, etc. Have we given adequate importance 

to such discussions? I am not going into the general situation of youth in this 

country because all of us have come through that period.  

Mr. Chairman, you are a very good sportsman. We are all very happy and I 

am very proud of this. You are a sportsman till now and you speak very good 

language of the youth and you seem to be young too. 

 Sir, I am coming to nothing else but the Bill. It may not be just a 

coincidence that we are discussing this Bill and the Minister is in a hurry to get it 

ensured that this House passes this Bill today itself, but there are certain points to 

which I would like to invite the attention of the hon. Minister, through you, Sir. 

 Sir, I would like to invite your attention to Page No. 2, Chapter 2, clause 

4(4) which says “The institute may establish and maintain centres at such other 

places as it may deem fit.” Of course, I am not challenging the authority of the 

Executive Council or the Government of India, but my humble request is that we 

are a federation and the Constitution of India itself in Article 1 says : “India, that is 

Bharat, shall be a Union of States.” If there are no States, there will not be any 

Union at all. Giving all powers, you can start centres wherever you want and you 

need not start centres where you do not want to. Sir, I would like to join with the 

KVJagannathan
d. by w2 



21.05.2012  
  

138 
                                                                                                                              

feelings expressed by one of the hon. Members from the Treasury Benches. It will 

be giving justice to our youth.  

MR. CHAIRMAN : Please be brief. 

SHRI A. SAMPATH: Sir, I will be brief. This is a very important Bill. If you 

consider so, just allow me to finish my speech because I am coming from a remote 

part of the country, a very distant area. Do not suffocate my voice. Sir, I beg 

before you. … (Interruptions)  I have covered what we all have.  

MR. CHAIRMAN: No cross-talks please. 

SHRI A. SAMPATH : Sir, I would like to invite your attention to a very important 

point in Chapter III – Authorities of the Institute. This will be an institute of 

bureaucrats, if it is established after the Bill is passed. It is mentioned that the 

Government appoints the Visitor. If the Rashtrapatiji is appointing another person 

as the Visitor, then he or she is the Visitor. Here also, I would like to invite your 

attention to Page No. 4, clause 8(1) which reads: 

“The Institute shall be open to persons of either sex …. ” 
There should be an amendment. Here ‘any sex’ should be mentioned. There 

are also minorities on the basis of sex in this country. So, it should be ‘any 

sex’.  

 Coming to Chapter III, we are discussing about the democratic 

principles in various institutes. I do not know why the Minister is very 

much adamant to exclude Members of Parliament from the Executive 

Council. In many of the universities, Members of Parliament are 

represented. We elect our representatives to participate in those senates, 

governing bodies, syndicates, executive committees. There is no mention in 

this Bill with respect to this Institute of the Members of Parliament. We 

should get an opportunity to elect four Members of Parliament from this 

House and two Members of Parliament from the other House. It should not 

be an enterprise consisting of bureaucrats. Everybody from Secretary to 
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Joint Secretary is there. This is going to be a ship of the bureaucrats. That 

cannot be tolerated.  

Then, clause 12(3) says: 

“While nominating the members of the Executive Council under 
sub-section (2) due representation shall be given to women, different 
regions of the country, and weaker sections of the community and 
differently abled persons.” 

 

I could not understand how this representation can be ensured if all these 

bureaucrats are taking the seats.  

 Sir, I would like to invite your attention to another matter. What about the 

youth? We have very good and vibrant youth organizations in this nation. They 

may have political affiliations also, but what is happening here? There shall be one 

representative from the industry to be nominated by the Central Government from 

the Federation of Indian Chambers of Commerce and Industry or Confederation of 

Indian Industry.  

Sir, today we also got a copy of White Paper on Black Money presented by 

hon. Finance Minister. You will be quite shocked, if you go through this 

document. So, I would like to invite your attention to this document also. If we are 

saying that we do not have enough money to give adequate opportunities to the 

young people, then what does this White Paper on Black Money say? Our hon. 

Finance Minister, the Leader of the House, laid this paper on the Table of the 

House today. This also happened on the very same day. 

 This Bill talks about Rs. 100 crore corpus. 

MR. CHAIRMAN: Please conclude now. 

SHRI A. SAMPATH : Sir, I would require only two minutes as this is very 

important. While preparing this Bill, there have been many ‘cut, paste and copy’ 

that have taken place in this Bill. This cannot be allowed. This is very ridiculous. I 

may be permitted to use such a word because I did not get any other word from the 

Oxford dictionary. Hence, I have used this word. 

Sahni
ontd by X2 
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 I may be permitted to invite your attention to Page No.7, Clause No. 16 (3), 

which states that : “While nominating the members of the Academic Council, due 

representation shall be given to women, different regions of the country, weaker 

sections of the community and differently abled persons.” Sir, now kindly see 

Clause 18 (1), which states that : “There shall be a Finance Committee of the 

Institute, which shall be the principal financial body of the Institute.” Clause 18 is 

regarding Finance Committee. Then comes the problem, namely, Clause 18 (3), 

which states that : “While nominating the members of the Academic Council, due 

representation shall be given to …” This is ‘cut, paste and copy’, which has taken 

place in this Bill. 

MR. CHAIRMAN: Now, you have made your point.  

SHRI A. SAMPATH: Sir, this is the Parliament of India, and a Bill has been 

circulated to the hon. Members … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, nothing more will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: I gave you enough time to speak. Nothing more is going on 

record. 

(Interruptions) …* 

SHRI A. SAMPATH : Sir, just give me a minute more to speak. 

MR. CHAIRMAN: No, not a minute more. Shri Lalu, please start now. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

 

MR. CHAIRMAN: Please respect the Chair. Shri Lalu, please start now. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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MR. CHAIRMAN: Please cooperate with the Chair. Nothing is going on record. 

You have made your point. Please sit down now, and please do not waste the time 

of the House. 

 (Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ càÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ 

c®ä-ÉÊ{ÉE]BÉE®ÉÒ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ VÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ´ÉÉÇ 1993 àÉå 

ªÉc ºÉÉä¶ÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* <ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

{ÉcxÉÉ ®cä cé* <iÉxÉä ÉÊ´É¶ÉÉãÉ BªÉÉÎBÉDiÉi´É ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ º´É. ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä cÉÒ ÉÊnxÉ ciªÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÖhªÉ ÉÊiÉÉÊlÉ cè* =xÉBÉEÉÒ BÉEcÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä, nä¶É BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ MÉªÉÉ, 

=xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ càÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ A´ÉÆ ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä c® iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É nä ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 1977 àÉå, àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ®ÉàÉÉÊ¤ÉãÉÉºÉ VÉÉÒ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä càÉ ºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉ 

BÉE® +ÉÉA lÉä +ÉÉè® càÉ ºÉäBÉEähb lÉä* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEàÉ =©É BÉEä lÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näJÉÉ lÉÉ* càÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ ABÉE =xxÉiÉ, 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ, ºÉÉFÉ® £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉA =xcÉåxÉä ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÆVÉÉäªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEMxÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 18 ´É−ÉÇ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ-ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÉÊãÉMÉ àÉiÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ* ªÉc 

àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä àÉäxÉ º]ÅÉÒàÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® 

ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉA* =xcå +ÉãÉMÉ´ÉÉn +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA näJÉÉ cè* VÉÉä cä]Åäb <ºÉ nä¶É àÉå {ÉènÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä PÉßhÉÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè càÉ =ºÉBÉEÉ ªÉcÉÆ {É® ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÖhªÉ ÉÊiÉÉÊlÉ cè* MÉÆnÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ +ÉÉè® MÉÆnÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* 

º´É. <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEä ¶ÉcÉniÉ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É xÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉE¤ÉÚãÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä 

BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ xÉä ¤Éä¤ÉÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE °ô{ÉªÉÉ näiÉä cé 

iÉÉä SÉÉ® +ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉàÉ +É´ÉÉàÉ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè* ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ*  =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

BÉE®{¶ÉxÉ {É® BÉEèºÉä BÉEÉ¤ÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =xcÉåxÉä àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉÉ<Ç* +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn ºÉä nä¶É BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ* ´Éä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉÊãÉ {É® SÉfÃ MÉA* +ÉÉVÉ ´Éä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ xÉcÉÓ cé* càÉ +É{ÉxÉä nãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä gÉrÉºÉÖàÉxÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* ´Éä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA ªÉÚlÉ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ JÉäãÉ +ÉÉè® ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, {ÉfÃÉ<Ç, 

                                                 
∗ Not recorded.  
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ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÉÊn c® iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEä ºÉà{ÉÚhÉÇ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ 

+ÉÉVÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉ ®cä cé* =xcÉåxÉä ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉèãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå nÖÉÊxÉªÉÉ  BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉÉ 

cè iÉÉä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <à{ãÉÉÒàÉéÉË]MÉ AVÉéºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉ®MÉ® +ÉÉè® ~ÉäºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc càÉÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè* 

 +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ {ÉEVÉÚãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé*  ´ÉÆ¶É´ÉÉn +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ´ÉÆ¶É´ÉÉn BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ´ÉÆ¶É BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊn®ÉVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä 

nä¶É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ fÆMÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ* £ÉãÉä cÉÒ càÉ =xÉ ÉÊnxÉÉå ÉÊµÉEÉÊ]BÉE lÉä, +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®iÉä lÉä* càÉ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå lÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉEèãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä xÉäiÉÉ, VÉÉä {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉiÉÉÒ, ´Éc 

nä¶É àÉå cä]Åäb BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® 

®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb him now. Nothing will go on record. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : <xÉBÉEä ¤Éä]ä, ¤Éä]ÉÒ BÉEcÉÆ VÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉA cé* 

VÉxÉiÉÉ xÉä =xcå BÉE¤ÉÚãÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå cÉ®-VÉÉÒiÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå cä]Åäb ®cäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÆnÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä nÚ® ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 JÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä ¤Éä]ä iÉäVÉº´ÉÉÒ ªÉÉn´É xÉä <SUÉ £ÉÉÒ VÉÉÉÊc® xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{É ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É +É{ÉxÉÉ =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE® ®cÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ ¤ÉÚfÃä cÉä MÉA cé VÉÉä 

=kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE® ®cä cé? BªÉÉÎBÉDiÉ àÉ®iÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* ´Éc ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉxÉäMÉÉ* 

 àÉèbàÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉìbÂºÉ näJÉä, VÉÉä ºÉcÉ, <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉäiÉÉ =ºÉä xÉcÉÓ ºÉc 

ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ nä¶É àÉå cä]Åäb BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉäMÉÉÒ? AäºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ cÉ® MÉ<Ç* 

®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ nVÉÇ BÉE®´ÉÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ 

VÉÉAMÉÉ ´ÉÆ¶É´ÉÉn, ´ÉÆ¶É´ÉÉn* càÉå cä]Åäb BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä nÚ® ®cxÉÉ cè* ªÉÚlÉ BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ 

{ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå ãÉÉxÉÉ cè, cÆàÉÉ®É +ÉÉVÉ BÉEÉ ªÉcÉÒ ºÉÆBÉEã{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. CHAIRMAN: Now, please do not disturb him. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ¶ÉcÉniÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä àÉcÉxÉ xÉäiÉÉ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä 

àÉßnÖãÉ£ÉÉ−ÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉÒºÉ{ÉÖEãÉ àÉÉ<Æb lÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ, ºÉàÉZÉ lÉÉÒ* =xÉBÉEä MÉÖhÉÉå BÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ |É¶ÉÆºÉÉ 

BÉE®iÉä cé* =xcÉåxÉä <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä lÉÉÒ* ´Éä SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉ+ÉÉä* 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉÊnxÉ cÉÒ 

rjs
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AäºÉÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÊJÉªÉÉ =vÉä½ näiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä ABÉD] ¤ÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

àÉé {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ ®cäMÉÉ, xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉE¤ÉbÂbÉÒ, BÉÖE¶iÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ JÉäãÉ-BÉÚEn ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ¤É VÉMÉc +ÉÉMÉä ãÉÉxÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ +É{ÉxÉä nãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉvÉä àÉÉäcxÉ ÉËºÉc (NÉÉWÉÉÒ{ÉÖ®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  +ÉÉ{É càÉå £ÉÉÒ ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. CHAIRMAN : I have already called the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ:  SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä {ÉcãÉä càÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, you please start. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ : càÉå SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉä cÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please stop this. Please cooperate with the 

Chair.  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: We have to start at 4.00 p.m. another discussion. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record except the hon. Minister’s 

reply. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊVÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, 

àÉé =xÉBÉEÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ:   +ÉÉ{É àÉÖZÉºÉä +ÉÉBÉE® ÉÊàÉÉÊãÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: I cannot make an exception. There are other Members also. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :   +ÉÉ{É àÉä®ä ºÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊàÉÉÊãÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, please stop cross-talk. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ :   +ÉÉ{É àÉÖZÉºÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊàÉÉÊãÉA* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded.  
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MR. CHAIRMAN: Hon. Member, your colleague has already spoken. Please go 

to your seat. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ:    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä  àÉÖZÉºÉä +ÉÉBÉE® 

ÉÊàÉãÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å* càÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please maintain the decorum. Please sit down now. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ:    +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ {É® ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉàÉÉàÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*    

 £ÉÉ®iÉ ABÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nä¶É cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 120 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ºÉä 55 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 13 ºÉä 35 

´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cé* £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä °ô{É àÉå <xcÉÓ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå VÉÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ªÉÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ BÉEc ®cä cé, +ÉÉVÉ ºÉä 25 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä cÉÒ 

ABÉE AäºÉä ºÉ{ÉÚiÉ, o−]É xÉä <ºÉBÉEä àÉci´É BÉEÉä ºÉàÉZÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ªÉÉ ÿªÉÚàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉæºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÆYÉÉ nÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å BÉEä ´É−ÉÇ 1985, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ´É−ÉÇ {É® 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® bÉãÉÉ* ¶ÉÉªÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉc o−]É, £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÖJÉn ºÉ{ÉxÉÉ näJÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ +É{ÉxÉä 

BÉEàÉÇ A´ÉÆ ºÉÉäSÉ àÉå +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEcÉÓ +ÉÉMÉä lÉä* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® =xÉBÉEÉ +É{ÉÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ lÉÉ* {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEä 

+É{ÉxÉä UÉä]ä ºÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå, ´É−ÉÇ 1988 àÉå nä¶É BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ ªÉÖ́ ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ, àÉiÉnÉiÉÉ =©É ºÉÉÒàÉÉ 21 ´É−ÉÇ ºÉä PÉ]ÉBÉE® 

18 ´É−ÉÇ BÉE®xÉÉ, xÉ<Ç ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÉÊn 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå +ÉxÉäBÉE nÚ®MÉÉàÉÉÒ |É£ÉÉ´É ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÉç àÉå ºÉä BÉÖEU cé* nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É +ÉÉVÉ cÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ 21 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ 21 

àÉ<Ç BÉEÉä ªÉc o−]É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÖxÉc®ä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä nä¶É BÉEä ºÉÖnÚ® nÉÊFÉhÉ gÉÉÒ{Éä®à¤ÉnÚ®, 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉ½Ö àÉå ÉÊSÉ®ÉÊxÉpÉ àÉå ºÉÉä MÉA* <ºÉÉÒ ºlÉÉxÉ {É®, VÉcÉÆ {É® =xcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆJÉå àÉÚÆn ãÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉÉÒ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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£ÉÚÉÊàÉ {É® =xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä cäiÉÖ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE uÉ®É ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ,... 

 MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please do not disturb the proceedings.  

 Nothing will go on record except the Minister. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ: àÉcÉänªÉ, +ÉxÉäBÉE ºÉÖZÉÉ´É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå ºÉä +ÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä  

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® =~BÉE® +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉÉjÉ 200-

200 ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® A´ÉÆ ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ BÉEä UÉjÉ cÉåMÉä, 50 ¶ÉÉävÉ UÉjÉ cÉåMÉä, iÉÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc nä¶É BÉEä 55 BÉE®Éä½ 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉàÉå ªÉc 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ABÉE ÉËlÉBÉE ]éBÉE, ABÉE ÉËSÉiÉxÉ ºÉàÉÚc BÉEÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ*  <ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊbº]åºÉ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ £ÉÉMÉÉå àÉå BÉEèà{ÉºÉäVÉ cÉåMÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 39 ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉAÆ cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 35 |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ cé, iÉÉÒxÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® ABÉE ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉÒ cè* ABÉE £ÉÉÒ 

AäºÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®ä* ´Éc BÉEàÉÉÒ ªÉc ºÉÆºlÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc ºÉÆºlÉÉ <iÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå SÉÉ® ÉÊb´ÉÉÒVÉxºÉ, 9 ºÉå]ºÉÇ +ÉÉè® 8 ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ cÉåMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉä näJÉå, iÉÉä +ÉÉ{É JÉÖn ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉc 

]SÉ BÉE®äMÉÉÒ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ªÉÚlÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] {ÉEÉ® ºÉÉä¶ÉãÉÉÒ AÆb 

<BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ÉÊbºÉAb´ÉÉÆ]äVb ªÉÚlÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÆb xÉÉìlÉÇ <Çº] ªÉÚlÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖb bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] {ÉEÉ® ÉÊb|ÉEå]ãÉÉÒ A¤Éãb ªÉÚlÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE 

]ÅäÉËxÉMÉ AÆb +ÉÉäÉÊ®AÆ]ä¶ÉxÉ, ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE bÉBÉDªÉÖàÉå]ä¶ÉxÉ AÆb {ÉÉÎ¤ãÉBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ªÉÚ®Éä +ÉÉì{ÉE ªÉÚlÉ º]èÉÎº]BÉDºÉ AÆb 

AxÉÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå àÉå +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc BÉEÉªÉÇ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* =ºÉ VÉMÉc ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉE® {ÉÉAMÉÉ, AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ cè* 

àÉå]Éä® OÉÖ{É BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ àÉÉSÉÇ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉ<Ç, 2011 àÉå =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä 

nÉÒ cè* VÉÉä ®ÉäbàÉè{É àÉå]Éä® OÉÖ{É xÉä ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäMÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉAMÉÉ, 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä U& àÉÉc BÉEä +ÉÆn® càÉ iÉàÉÉàÉ <ÇA{ÉEºÉÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉäVÉ ãÉäBÉE®, =ºÉ ®ÉäbàÉè{É {É® <ºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] 

                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉEÉä SÉãÉÉ nåMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊ®VÉã]ÂºÉ +ÉÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAÆMÉä* ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ ªÉc cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ,* càÉÉ®ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

´É−ÉÇ 1988 àÉå nÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 2002 àÉå VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ<Ç, =ºÉä nÖ¤ÉÉ®É näJÉBÉE®, =ºÉä 

~ÉÒBÉE BÉE®BÉEä =xÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É càÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉAÆ cé*  

16.00 hrs. 

 ®É−]ÅÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ xÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉE<Ç BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~ 

]ÉMÉæ] OÉÖ{ºÉ +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEA cé* ªÉä ]ÉMÉæ] OÉÖ{ºÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA cé, VÉèºÉä ªÉÚlÉ <xÉ 

BÉEÆÉÎ{ÉDãÉBÉD] VÉÉåºÉ, ªÉÚxÉ <xÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ, ªÉÚlÉ <xÉ +É¤ÉÇxÉ {ÉÖ+É®, +É¤ÉÇxÉ ªÉÚlÉ, °ô®ãÉ ªÉÚlÉ, <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nä¶É BÉEä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~ ]ÉMÉæ] OÉÖ{ºÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé +ÉÉè® c®äBÉE ]ÉMÉæ] OÉÖ{É BÉEä iÉÉÒxÉ 

|ÉÉªÉ®]ÉÒ OÉÖ{ºÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé* 

MR. CHAIRMAN : Hon. Minister, please wait.  

Hon. Members, at 4 o’clock, we are supposed to start the discussion under 

Rule 193. But if the House agrees, we could continue with this and pass the Bill. 

After this, we can take up the discussion.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: Okay, please continue. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ: <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

+ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒ−ÉÇ ºlÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* càÉ ªÉc =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®iÉä cÖA +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ 

+ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill to declare the institution known as the Rajiv Gandhi 
National Institute of Youth Development, to be an institution of 
national importance and to provide for its incorporation and for 
matters connected therewith or incidental thereto, be taken into 
consideration.” 

The motion was adopted. 

MR. CHAIRMAN: The House shall now take up clause by clause consideration of 

the Bill. 

The question is: 

“That clauses 2 to 5 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 5 were added to the Bill. 

 

 

Clause 6                  Objects of Institute  

Amendment made: 

Page 3, for lines 22 and 23, substitute–– 
“(a) to evolve and achieve an integrated approach to youth development for preparing 

and empowering the youth for the future, by–– 
(i) providing action oriented research inputs for policy formulation;  
(ii) implementation of policy through extension and other programmes; 
(iii) promoting assessment and impact study and conducting teaching, training and 

other academic programmes; 
(b) to set up advanced National Youth Resource Centre commensurate with the 

international standards to provide for comprehensive and scientifically analysed data on 
all youth-related issues and matters, with adequate library facility, documentation and 
publication;”.                                                                                                  (3) 

 
(Shri Ajay Maken) 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That clause 6, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 6, as amended, was added to the Bill. 

 

Clause 7                       Functions of Institute  

Amendments made: 

 Page 3, line 34, for “7”, substitute “7. (1)”.                                      (4) 
 

 

 Page 4, for lines 26 and 27, substitute–– 
 

 “(s) set up distance learning or education centres, in 
collaboration with Open Universities, to provide access to the 
aspiring young professionals enabling them to take up a career in 
the field of youth development; 

(t) establish, maintain and manage halls of residences and 
hostels for students; 

(u) lay down conditions of service including a code of conduct 
for teachers and other categories of employees; 

(v) supervise, control and regulate the discipline of students of 
the Institute and to make arrangements for promoting their health 
and general welfare; 

 

 (w) coordinate student exchange programmes with reputed 
International Youth Development Institutions; 
 (x) undertake, assist and promote all such activities conducive or 
incidental to the attainment of the objectives. 
 
(2) The Institute may receive gifts, grants, donations or benefactions 
from the Government and to receive bequests, donations and 
transfers of movable or immovable properties from the testators, 
donors or transferors, as the case may be. 
 
(3) The Institute may enter into agreements with international 
organisations, institutions and universities to broaden the scope of the 
youth work and to facilitate knowledge development and 
participatory learning.”.                                                         (5) 
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(Shri Ajay Maken) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That clause 7, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 7, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 8 to 11 were added to the Bill. 

 

Clause 12                    Establishment of Executive Council  

Amendment made: 

 Page 5, omit lines 25 and 26.                                                    (6)  
(Shri Ajay Maken) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That clause 12, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 12, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 13 to 15 were added to the Bill. 

Clause 16                  Academic Council  

Amendment made:  

 Page 7, for lines 11 to 15, substitute–– 
 

“(2) The Academic Council shall consist of the following, 
namely:–– 

(a) Director-Chairman ex officio; 

(b) one head of an academic institution of national 
importance to be nominated by the Chairperson; 

(c) one Director from any of the Indian Institute of 
Technology or the Indian Institute of Management to be 
nominated by the Chairperson; 

(d) Member in-charge of Youth Affairs in the Planning 
Commission of India ex officio; 

(e) one person from any international non-Governmental 
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organisation working in India in the field of youth work to be 
nominated by the Chairperson; 

(f) two representatives from the non-governmental industrial 
sector to be nominated by the Chairperson; 

(g) one Professor from the Institute, on rotation basis; 

(h) Director of the Lal Bahadur Shastri National Academy 
of Administration, Mussoorie, ex officio; 

(i) two persons from non-Governmental organisations 
working in the field of youth and adolescent development out of 
whom one person shall be from the north-eastern region, to be 
nominated by the Chairperson; 

(j) two students of the Institute out of whom one student shall 
be female; 

 
 (k) three eminent academicians from among the fields of Social 

Science, Health Science, Agricultural Science, Skill 
Development, Management and Law to be nominated by the 
Chairperson; 

(l) one woman  representative from the International 
Development Organisation to be nominated by the 
Chairperson; 

(m) an officer not below the rank of Joint Secretary to the 
Government of India dealing with the affairs of the 
Institute in the Union Ministry of Youth Affairs and Sports, 
ex officio. 

(3) The term of office of members of the Academic Council and its 
powers shall be such as may be provided by the Statutes. 
 
(4) While nominating the members of the Academic Council due 
representation shall be given to women (by including at least four 
women), from different regions of the country, weaker sections of the 
community and differently abled persons.”.                               (7) 
 

 

(Shri Ajay Maken) 
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MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That clause16, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 16, as amended, was added to the Bill. 

Clause  17 was added to the Bill. 

 

Clause 18                Finance Committee  

Amendments  made:  

 Page 7, for lines 23 and 24, substitute––  
 

“(2) The Finance Committee shall consist of the following, 
namely:–– 

(a) Director -  Presiding Officer of the Finance 
Committee; 

(b) Joint Secretary and Financial Adviser in the Union 
Ministry of Youth Affairs and Sports; 

(c) Registrar of the Institute;   

(d) one Professor of the Institute on rotation basis, as may 
be nominated by the Chairperson; 

(e) one Member  from the Executive Council to be 
nominated by the Chairperson; 

(f) Joint Secretary in the Ministry of Youth  Affairs and 
Sports dealing with the affairs of the Institute; 

(g) the Finance Officer of the Institute –– Member-
Secretary. 

 
(3) The term of office of members of the Finance Committee 

and its powers shall be such as may be provided by the Statutes.”.  
(8)

 

 Page 7, line 25, for “(3)”, substitute “(4)”.                                (9)  
 

(Shri Ajay Maken)  
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MR. CHAIRMAN : The question is: 

  “That clause 18, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 18, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 19 to 21 were added to the Bill. 

 

Clause 22           Director  

Amendment made: 

 Page 8, for line 18, substitute— 

  “(5) The Director shall submit annual report and audited 
accounts of the Institute to the Executive Council and the Central 
Government and the Central Government shall thereupon cause the same to 
be laid before each House of Parliament.”  (10) 

        (Shri Ajay Maken) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That clause 22, as amended, stand part of the Bill.” 

  Clause 22, as amended, was added to the Bill. 

Clauses 23 to 46 were added to the Bill. 

 
Clause 1                Short Title and Commencement  

 

Amendment made: 

 Page 1, line 6,  for “2011”, substitute “2012”.  (2) 
        (Shri Ajay Maken) 
MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That clause 1, as amended, stand part of the Bill.”  

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

Enacting Formula 
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Amendment made: 

 Page1, line 1,  for “Sixty-second”, substitute “Sixty-third”   (1)  
 
        (Shri Ajay Maken) 

 
MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Enacting Formula, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

The Enacting Formula, as amended, was added to the Bill. 

The Long  Title was added to the Bill. 

MR. CHAIRMAN: The Minister may now move that the Bill, as amended, be 

passed. 

SHRI AJAY MAKEN: Sir, I beg to move: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted. 
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16.08 hrs 

DISCUSSION  UNDER RULE 193 

Centre-State relations 

 

MR. CHAIRMAN: The House shall now take up Item No.27, Discussion Under 

Rule 193. 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Chairman, Sir, I was trying to find 

out as to how many times this House had discussed on such an important issue like 

Centre-State relations.  I found that only in 1968 the Lok Sabha discussed Centre-

State relations.  After 1968 there had not been any discussion on Centre-State 

relations. 

16.09 hrs   (Shri Inder Singh Namdhari in the Chair)  

 Sir, 1968 was the first time when this House discussed and debated this 

important issue and that also remained inconclusive.  The debate was not 

concluded.  In 1967 Assembly elections, there had been changes in the number of 

States; Uttar Pradesh, Bihar, West Bengal, Tamil Nadu, Punjab and in a number of 

other States.  The demand started coming from various State Governments that the 

Centre-State relations should be restructured. 

 Sir, our Constitution, although has a federal structure, is unitary in 

character.  There is always a trend of over centralisation of power in the hands of 

Centre by weakening the State, although, there was a decline in the use of Article 

356 in the recent period.  It is because of the coalition Government which is at the 

Centre for the last one and a half decade.  It is also due to the fact that in various 

States, the Governments run by different political parties or by coalition.  What we 

have seen in the past is that there were political interventions like removing of the 

State Governments and dissolving State Assemblies by the use of Article 356 by 

the Central Government.  
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It all started from Kerala in 1959.  At that time, the first elected Communist 

Government was removed by using Article 356.  Then again in 1968 and 1969, the 

same Article was used to remove the elected State Government in West Bengal.   

 Sir, in 1983, there was a conclave in Srinagar.  For the first time, a non-

Communist Chief Minister organised a conclave in Srinagar, where a number of 

political parties like Akali Dal, National Conference Party, Republic Party of 

India, Telugu Desam Party and all the Left Parties attended it.  There, the then 

Chief Minister of West Bengal, Shri Jyoti Basu submitted a note and I quote:   

“Contrary to what is generally argued, the devolution of economic 
powers, resources and decision making, instead of weakening the 
Centre, would actually strengthen its base.” 

 

 Subsequently, there had been a number of conclaves and many political 

parties attended them as also took Resolutions on different aspects of Central-State 

relations.  They had also made certain recommendations.  Different parties like 

DMK had also met and took Resolutions.  Then, Akali Dal also took a Resolution 

in its Anandpur Sahib Resolution.   

The autonomy of States was gradually eroded after the Independence.  We 

have seen that how the autonomy which was given to Jammu and Kashmir at that 

point of time was gradually eroded after its secession or merger with India.  Then, 

there was a demand for restructuring of the Centre-State relations.   

When there was a demand to strengthen the autonomy of the States, for the 

first time the Government of India appointed a Commission under the 

Chairmanship of Justice Rajinder Singh Sarkaria.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Member, please address the Chair.      

SHRI BASU DEB ACHARIA :  To a great extent, the Sarkaria Commission also 

recommended for more centralization of power in the hands of States.  That 

Commission submitted its report in 1988.  What is the fate of that Commission?  

Although the Commission has not touched vital and important aspects of Centre-

State relations, like article 356, devolution of revenues to the States, role of 
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Governors, etc., but it was widely expected that to whatever extent the 

Commission recommended the changes, they will be accepted.   

 Only two important recommendations were there.  One was allowing the 

municipalities to issue interest free bonds and second was to permit consignment 

tax to the State Governments.  These two recommendations were not implemented 

by the Central Government because we have not seen the Action Taken Report.  

The Sarkaria Commission submitted its report in 1988 and the Government of 

India has not submitted any Action Taken Report on its recommendations.   

 Now people have forgotten the Sarkaria Commission.  What we are seeing 

these days.  Since we achieved Independence, there have been changes in our 

polity, in the social system and in the economy.  Gradually, we found that many of 

the subjects which were in the State List like education, during emergency period 

by amending the Constitution, ‘education’ was brought in the Concurrent List.  To 

have more control over the subject, this subject was brought within the Concurrent 

List.   

 We have seen during this period how the powers of the States have been 

encroached upon.  In the recent period also, disturbing approach was being taken 

by the Central Government.  One such matter is the proposal to set up NCTC 

which we have discussed here.  Public order is the first entry of the State List.  

Although it is the first entry of the State List, by setting up NCTC the central para-

military force can inquire into any incident, can take action, can arrest people, etc.  

Public order which means law and order is the responsibility of the State 

Government.  The proposal to set up NCTC is nothing but encroachment upon the 

power of the State.   
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 Similarly, they have amended the RPF Act.  Many of the Chief Ministers 

have objected to it.  I have seen the statement of the Chief Minister of Odisha, Shri 

Naveen Patnaik in this regard.  The law and order even in the Railway premises 

and colonies is the responsibility of the State Government. This is the first Entry in 

the State List. The responsibility that is being discharged now by the GRP which 

is under the State Government would henceforth, after the amendment of the RPF 

Act, be discharged by the RPF. They will have the right to arrest and prosecute 

and also if there is any criminal activity in the premises of the Railway colonies, it 

would be the RPF who will be discharging the responsibility of handling it and not 

the RPF. Similarly, additional powers have also been given to the BSF. They can 

enter into any village in a civil area and can discharge the responsibility which is 

being discharged by the State police. Such a thing also is being sought to be 

brought in. That is why there has been a growing demand to have a re-look into 

the entire aspect of the Centre-State relations.  

 In the Common Minimum Programme in UPA-I, it was stated that the 

Sarkaria Commission had last looked at the issue of the Centre-State relations over 

two decades ago. Nothing has been done in regard to the Sarkaria Commission.  I 

would like to know from the hon. Home Minister, when he will get the 

opportunity to reply to the debate, as to how many recommendations of the 

Sarkaria Commission has been implemented, if any of the recommendations of the 

Sarkaria Commission has been recommended so far. The Sarkaria Commission 

had last looked at the issue of Centre-State relations over two decades ago and it 

was mentioned in the Common Minimum Programme of the UPA-I  that UPA will 

set up a new Commission for this purpose keeping in view the sea changes that 

have taken place in the polity and the economy of India since then. The 

Government itself had admitted that sea changes have taken place in the polity and 

economy of India in these two decades and that there should be a Commission. 

Another Commission was constituted in the year 2007.  ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉc® ºÉä  ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* We 
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extended external support to the Government and because of the insistence of the 

Left Parties this was incorporated in the National Common Minimum Programme. 

It was drafted by the present Home Minister, Shri P.Chidambaram.  We endorsed 

it. We had supported some pro-people measures. Our support was not to the 

Government, but to the National Common Minimum Programme of UPA-I. càÉÉ®É 

ºÉàÉlÉÇxÉ lÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉZÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä*   

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç lÉÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA* +ÉºÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ´Éc £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 Another Commission was constituted in 2007 under Justice M M Punchi. I 

have brought with me all these Reports. These are all voluminous Reports. There 

are at least 12 volumes that are kept in the library. One can go and see the 

volumes. I do not know whether Shri Chidambaram has gone through these 

Reports or not. I have seen that a questionnaire was sent to the various political 

parties and the political parties responded to the questionnaire of the Commission. 

They sent their written replies. The Committee submitted its Report in the year 

2010. I do not know whether it has been laid on the Table of the House or not.  

What has happened to the Action Taken Report?   There is no Action Taken 

Report. As was done in the case of Sarkaria Commission, the same has been done 

in the case of the Report of Justice M.M. Punchi’s Committee also. 

 What are the problems in regard to the strengthening of Centre-State 

relations?  What are the hurdles in it?  Why is there a demand and that demand is 

growing?  It is because the State Governments are not getting justice from the 

Central Government.   

Article 356 will remain in the Constitution. Although after 43 years of 

adoption of our Constitution, Inter-State Council was constituted in 1990 in order 

to adjudicate or in order to address the Inter-State disputes or the non-financial 
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disputes.   How many times has this Inter-State Council met during these 22 

years? So far, it has met for ten times.  The last meeting was held in 2006.  

I was trying to find out the decision taken in the Inter-State Council on 

various important issues.  The Inter-State Council also discussed about various 

issues.   

Our experience is, after passage of a Bill in the Assembly, it goes to the 

Governor.  The Governor takes undue time to give his assent.  The same happens 

with the President also. The President here means the Home Minister.  Unless the 

Home Minister agrees, how can the President give his or her assent?   

So, Inter-State Council took decision that there should be some time limit 

about this.  Has that decision been implemented? No.  That decision has not been 

implemented.   The decision was taken by the Inter-State Council under article 

263.   Article 263 provides for an Inter-State Council but it was constituted after 

43 years in 1990 during the period of NF Government.  During the National Front 

Government, the Inter-State Council was constituted.   

The Inter-State Council also discussed about the role of Governors.  This 

House has discussed it. It is not that we have not discussed it.  We have discussed 

some of the aspects of the Centre-State relations and one such aspect is the role of 

Governors.   

We have also discussed article 356.   How many times was article 356 

unjustifiably imposed ?  It was imposed for 104 times without any justification. 

càÉÉ®ä xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn cè* càÉ iÉ¤É ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ nä ®cä lÉä* {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä c]ÉAÆMÉä* 

<xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, £ÉÉVÉ{ÉÉ xÉä £ÉÉÒ cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ºÉ¤É xÉä cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ +ÉfÃä lÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ càÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ {Én ºÉä c]xÉä xÉcÉÓ nåMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä c]xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

xÉäiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* … (Interruptions) The DMK did it silently and not so vocally.  I 

know it because I am in this  House for the last 32 years.  In the last 32 years, we 

could not discuss this issue. So, today my request to the Chair would be to allow 

me to speak at length. 
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MR. CHAIRMAN: Are you not speaking at length? You are speaking at length.  

There is no interruption in the House. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA : When I first became a Member in 1980, six State 

Governments were removed.  They were, Madhya Pradesh, I think Uttar Pradesh, 

Haryana, Punjab, Rajasthan and Tamil Nadu.  The West Bengal Government was 

not dismissed. They could not touch West Bengal in 1980. In 1980 itself we got an 

opportunity to discuss the use or misuse of article 356 and as to how politically it 

was misused. There was a suggestion that there should be a safeguard.  Now, they 

cannot use it because it is a coalition Government and they do not have majority in 

both the Houses.  They do not have majority in Rajya Sabha. So, they are afraid to 

do it. It is also due to the Supreme Court’s judgement in the S.R. Bommai case. Of 

course, after that case also they tried to do it, but failed.  That was because once it 

was approved here, but they could not take it to Rajya Sabha, the other House as 

the Government was in minority there. There is a need to provide enough 

safeguards so that it is not misused. They have not accepted this suggestion.  

 The second aspect in the Centre-State relations is the role of Governors.  

We discussed it here in this House as to how Governors are also used for political 

purposes. I remember, even though Shri N.T. Rama Rao had a clear majority, he 

was removed. Nobody from the TDP is present here now in the House. After the 

removal of Shri N.T. Rama Rao we observed bandh in West Bengal, though West 

Bengal is far away.  We did it because it was an attack on parliamentary 

democracy. What happened? After one month, his Government was restored. … 

(Interruptions) The DMK Government was dismissed. Then, the AIADMK 

Government was dismissed one after the other.  

 The Left Front Government was dismissed in 1967 and in 1969. The first 

elected Communist Government in Kerala was dismissed in 1959.  So, there is a 

need for a safeguard in the system.  
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 My question is: Is there a need for the post of Governor? We are against the 

post of Governor.  Can you find anywhere in the world the post of Governor, a 

person appointed or nominated by the Union Government to the State 

Government? Can you give such an example anywhere else, in any other country? 

We have that here in our country. If at all you want to continue with the post of 

Governors, as per suggestion given in the Inter-State Council that there should be 

a change in the procedure for the appointment of Governors, it should be changed. 

Justice Sarkaria also recommended change in the procedure of appointment of 

Governors. What was the recommendation of the Justice Sarkaria Commission?   

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Achariaji, you are a very, very senior Member.  I have already 

given you half-an-hour.  How much time do you want to take? 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Sir, I have not yet come to the very important 

point and that is about devolution of financial powers.  It is the most important 

point. … (Interruptions) This debate will remain inconclusive.  Today, the debate 

will not be concluded.  So, Sir, let me speak at length. … (Interruptions)  I am 

now giving suggestions. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Kalyan Banerjee, he is a very senior Member. Therefore, 

I have asked him to complete.  I have already given him half-an-hour.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  I think you have spoken at length. You please conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, I have not yet touched the most important 

point about devolution of financial powers.   That is most important point.   

MR. CHAIRMAN: Achariaji, please be fast. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Now, the recommendation of the Sarkaria 

Commission was that the Chief Minister will send the list of three eminent persons 

to the hon. President of the India. Out of these three, hon. President will nominate 

one as Governor to that State.  The Sarkaria Commission’s recommendation was 
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`no person who is active in politics should be appointed as Governor’.  They have 

violated it. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +É¤É ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ¤ÉxÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä] xÉcÉÓ, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE iÉÉè® ºÉä AÉÎBÉD]´É {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ àÉå +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ 

BÉE®å, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉMÉ® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä càÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä] BÉEÉä ¤ÉxÉÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä? ªÉä +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEä́ ÉãÉ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉcÉãÉ BÉE®Éä* 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : càÉxÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä] xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  The Chief Minister will send the names to the 

hon. President and one of the three eminent persons would be appointed as 

Governor.  The recommendation was within three persons, not more than three 

persons.  That was the recommendation of the Sarkaria Commission.   

 Sir, another important aspect is devolution of financial power.  Now, I have 

the figure of 2004-05. All the development works are being undertaken by the 

State Government. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, =ºÉä BÉE®èBÉD] BÉEÉÊ®ªÉä* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É MÉ´ÉxÉÇ® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉÉèBÉE®¶ÉÉc BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä BÉEãÉ iÉBÉE càÉå xÉàÉºiÉä BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉä càÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEcå, ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? 

MR. CHAIRMAN: Please conclude now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Sir, now, I am coming to the important point.  

There are a number of points.  Initially, I requested you to please allow me to 

speak at length because there are many Members who want to speak.   

 Sir, this debate is taking place for the first time after 1968. I have the figure 

of 2004 and 2005 where we have seen that Rs.3,37,000 was spent by the State 
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Governments all put together. How much has the Central Government spent in 

that particular year? It was to the tune of Rs.2,42,000 crore. Shri Chidambaram, 

this is the RBI figure.  So, 60 per cent is being spent by the State Governments for 

the development work and 40 per cent by the Central Government. How much 

fund are you providing to the State Governments? It is 32 per cent. Now it came 

down during this period. We fought with the UPA-I Government. In the Common 

Minimum Programme, it has been incorporated.  It is now 32.5 per cent. That is 

the devolution of revenue through the Central taxes collected by the Central 

Government. That collection was done in the States. What is the share of the State 

Governments? It is 32.5 per cent. So, a major responsibility of development is that 

of the State Governments. You are giving money. It is not a dole. It is the right of 

the State governments. How much money are you giving to the States? It is 32.5 

per cent.  

 What were the recommendations of the Finance Commission? It is not the 

Inter-State Council which does it. It cannot recommend on financial matters. The 

Finance Commission recommends. It has not recommended 50 per cent. So far, it 

has not been recommended by any of the Finance Commissions. The 

Memorandum has been submitted by all the Finance Ministers, even the Finance 

Ministers of the Congress-led Governments to the Twelfth Finance Commission, 

again to the Thirteenth Finance Commission and to the Finance Minister. We have 

also made this demand on the floor of this House that it should be 50 per cent. 

Why is it 32 per cent? Why is it not 50 per cent?  The point is that 50 per cent of 

the Central Taxes collected by the Central Government should be provided to the 

States. What is the difficulty? 

 Then, I come to taxation on residual matters. In the case of residual 

subjects, Parliament has the exclusive right. The Central Government has the 

exclusive right and the State has no right. Why? To enact legislation on residual 

matters, why should the State Governments be deprived of this?  
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 Similarly, about taxation on residual matters, why it should be the exclusive 

domain on the Central Government? Why not the State Governments do it and get 

a share out of it?  

 In regard to royalty and Cess, we have been arguing and fighting in this 

House with him when  he was the Finance Minister earlier also. In addition to the 

royalty on coal, the Government imposes cess. The Government of West Bengal 

went to the Supreme Court. The Supreme Court gave a judgement in favour of the 

State’s right to impose cess. In spite of that, for many years, the State Government 

of West Bengal was deprived of Rs.5000 to Rs.6,000 crore. Revision of royalty is 

also at the mercy of the Central Government.… (Interruptions) Why royalty is not 

decided at the State Government’s level? 

MR. CHAIRMAN :   Shri Acharia, please listen to me. I am putting the facts before 

you. Two hours’ time has been allotted to this item under Rule 193. I have given 

you 40 minutes.  What time is left for the other parties?  

SHRI BASU DEB ACHARIA :   I will take another 10 minutes.  

MR. CHAIRMAN: Not 10 minutes, you take five more minutes. You are one of the 

senior-most Members. I have already given you 40 minutes. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  He is a senior Member. Therefore, I have honour for him.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :   Netaji would honour the next point. … 

(Interruptions) A large number of Centrally sponsored schemes, designs of the 

scheme, estimates of the schemes and everything is done by the Central 

Government and imposed upon the State Governments. He has drafted the 

National Common Minimum Programme, where it has been incorporated that all 

the Centrally-sponsored schemes will be transferred to the States, along with 

funds. Why that have not been transferred? They have decided that the Central 

Government’s contribution will be 60 per cent and the States will have to 

contribute 40 per cent as matching grant. In the  case of Sarva Shiksha Abhiyaan, 

it is 50:50. Why should the Centre impose on the State Governments? Why can’t 
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allow the State Government to decide on those schemes? Why can’t you transfer 

those Centrally-sponsored schemes to the State Governments so that the State 

Governments will undertake implementation of the schemes?  

 About the international treaty, we have raised this issue before WTO was 

signed. We have seen the Agreement which was signed – the GATT Agreement – 

and which have impact on the States in agriculture.   

MR. CHAIRMAN:  Please conclude.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :   There is a demand  to the effect that before the 

ratification or signing of any international agreement, it should be discussed in the 

House; it should be approved by the House; and then, the Government should go 

ahead with ratification or endorsement or signing of the agreement.  

 The Central Government has every right to borrow from the market. Their 

share is 85 per cent. The State Governments will not be allowed to borrow more 

than 15 per cent from the market; the Central Government can borrow. … 

(Interruptions) 

 After 1991, post-1992, after the introduction of the new liberal economic 

policy, there have been changes . … (Interruptions) There has been a paradigm 

shift in the economic strategy. Now, conditionalities are imposed on the State 

Governments. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  There are constraints before the Chair.  What can I do? He is 

one of the senior-most Members.  

 Please conclude, Shri Acharia.  

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  There are Accelerated Power Development 

Programme and the Reforms Programme.  Unless the State Governments adopt 

reforms, unless the State Government agree to certain conditions, then, financial 

assistance would not be given to the State Governments. Why are you imposing 

conditionalities on the State Governments? This has been initiated since 1991 after 
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the Government of India adopted the new liberal economic policies. The same is 

about the FRBM. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:   Please conclude now.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :   I am concluding. There is further attempt to 

encroach upon the domain of the State Governments. Unless more autonomy is 

given to the State Governments, both financial as well as administrative, the 

country cannot be strong. By making the States strong, we can make the country 

strong and we will be able to keep our country united. That is why, there is a need 

to review the policy. The Government should seriously think over it and the 

suggestions that were made in the past in order to restructure the Centre-State 

relations should be accepted without further delay. We do not want any more 

committee to be constituted on this issue. If a committee is constituted, they will 

deliberate on the issue, they will produce a voluminous report and no action will 

be taken by the Government. So, some of the recommendations which have 

already been made in the past can help to restructure the Centre-State relations and 

that is the need of the hour. 

MR. CHAIRMAN : Achariaji, while you were speaking, you were frequently saying 

that you want to speak at length. I wanted to know as to what is the measurement of 

that length! But you have taken 50 minutes! 
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gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, ¤ÉcÖiÉ àÉ¶ÉBÉÚE® cÚÆ ÉÊBÉE 

<iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É®, VÉèºÉä ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 1968 BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, 

=ºÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä BÉEä >ó{É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

n¶ÉBÉEÉå ºÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, BÉÖEU ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ àÉÖqÉå BÉEä >ó{É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉÉ cè, =ºÉ ºÉÆvÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉDªÉÉ cè* 

 ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäààÉ<Ç VÉVÉàÉé] BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉÉÒ ¤ÉÉäààÉ<Ç VÉVÉàÉé] àÉå VÉÉÎº]ºÉ +ÉcàÉnÉÒ xÉä, 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉä] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

+ÉnÂ£ÉÖiÉ xÉàÉÚxÉÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ - 

 “The Preamble to the Constitution makes it clear that in the people 
of India vest the legal sovereignty while the political sovereignty is 
distributed between the Union and the States. The Constitution of 
India cannot be said to be truly federal in character as understood by 
the lawyers in the United States of America. Under our Constitution, 
the State, as such, has no inherent sovereign power or autonomous 
power which cannot be encroached upon by the Centre. Indian 
Constitution has, in it, not only features of a pragmatic federalism 
while distributing legislative powers and indicating the spheres of 
governmental powers of State and Central Governments, it is 
overlaid by strong unitary features particularly exhibited by lodging 
in Parliament residual legislative powers and in the Central 
Government the executive power of appointing certain constitutional 
functionaries including High Court and Supreme Court Judges and 
issuing appropriate directions to the State Governments and even 
displacing the State Legislatures and the Governments in emergency 
situations vide articles 352 to 360 of the Constitution.” 

 

ªÉä ¶É¤n VÉÉÎº]ºÉ +ÉcàÉnÉÒ xÉä 1994 àÉå ¤ÉÉäààÉ<Ç VÉVÉàÉé] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcä* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 1994 ªÉÉ ´É−ÉÇ 2012 iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉE® cè, ´Éc 103 ´É−ÉÇ {ÉcãÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, VÉ¤É 

ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1909 àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ ABÉD] BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* nä¶É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉc® SÉãÉ 

®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉc® {É® ¤ÉÉÆvÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ àÉå |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ãÉc® lÉÉÒ, c´ÉÉ lÉÉÒ, ´Éc ~ÆbÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉå]äBÉE SÉäàºÉ{ÉEÉäbÇ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1919 àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉé] 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] {ÉÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ* àÉé ªÉc <ºÉÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉÉä  ´ÉÉÉÎºiÉ´ÉBÉE {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ cè, ´Éc <ºÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® àÉÖãBÉE BÉEÉä VÉÉxÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ´É−ÉÇ 1919 àÉå 

senapati
(Cd. by n3)
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MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉẾ É−ÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉÉÆ]ÉÒ MÉªÉÉÒ -- ÉÊ®VÉ´ÉÇ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ  ºÉ¤VÉèBÉD]ÂºÉ +ÉÉè® 

]ÅÉÆºÉ{ÉEbÇ ºÉ¤VÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ* =ºÉºÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É lÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cÉ 

lÉÉ, =ºÉxÉä <ºÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ, àÉÉxÉxÉä ºÉä <ÆBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´É−ÉÇ 1927 àÉå ºÉÉ<àÉÆb BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ* =ºÉ ºÉÉ<àÉÆb 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cÖA ãÉÉãÉÉ ãÉÉVÉ{ÉiÉ ®ÉªÉ ´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ BÉEÉä SÉfÃ MÉA, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉjÉ ºÉä iÉÉããÉÖBÉE 

®JÉiÉä cé* 1930-32 àÉå MÉÉäãÉ àÉäWÉ (®É=Æb ]ä¤ÉãÉ) BÉEÉèx|ÉEéºÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 1935 àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] 

+ÉÉªÉÉ* <ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè  ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ =ºÉBÉEÉÒ 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè* 1935 BÉEä MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ lÉä, ´Éä ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉEèb®ãÉ, |ÉÉä´ÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ 

+ÉÉè® BÉExÉBÉE®é] ºÉÚÉÊSÉªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]ä MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÓ, {É® BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ÉË|ÉºÉãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ lÉÉÓ, ´Éä ÉË|ÉºÉãÉÉÒ +ÉÉè® ®VÉ´ÉÉ½ä 

<ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, <ºÉÉÊãÉA VÉÉä =ºÉBÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ*  

 nÚºÉ®É àÉcÉªÉÖr ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ* nÚºÉ®ä àÉcÉªÉÖr BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¥É]äxÉ àÉå ãÉä¤É® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ* ãÉä¤É® 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É PÉÉä−ÉhÉÉ {ÉjÉ àÉå ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ãÉ½É<Ç lÉÉÒ, VÉÉä VÉqÉäVÉcn lÉÉÒ, =ºÉä ´Éä +ÉÆVÉÉàÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉn ºÉä càÉå àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉAÆMÉä* BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ  ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÓ* =xÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä  ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ªÉc lÉÉÓ ÉÊBÉE - 

 “That there should be a Union of India dealing with three subjects, 
Foreign affairs, Defence and Communications having the powers 
necessary to raise the finances required for these subjects.  The 
Union should have an Executive and a Legislature of representatives 
chosen from British India and States.  All subjects, other than the 
Union subjects and all residuary powers, should vests in the 
Provinces.  The States would retain all subjects and powers other 
than those ceded to the Union.” 

 

<ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ BÉDªÉÉ lÉÉ? <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ, ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉäVÉä MÉA VÉÉä ãÉÉäMÉ 

lÉä, ´Éä ªÉc SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEàÉVÉÉä® cÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉå* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 28 +É|ÉèãÉ, 1947 BÉEÉä VÉÉä  

ºÉÆPÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉÆPÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ VÉÉä àÉäxÉbä] lÉÉ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ{ÉE lÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå VÉÉä 
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ºÉÉÊàÉÉÊiÉ lÉÉÒ, =ºÉxÉä ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ, SÉÉènc ÉÊ´É−ÉªÉ AäºÉä cé, VÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ iÉÉè® {É® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä SÉÉÉÊcA* 3 VÉÚxÉ, 1947 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 6 VÉÚxÉ, 1947 

BÉEÉä VÉ¤É ºÉÆPÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ®ä{ÉE®ébàÉ lÉÉ, =ºÉºÉä +ÉÉVÉÉn cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä nÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèºÉãÉä ÉÊBÉEªÉä* 

17.00 hrs. 

´Éc {ÉEèºÉãÉÉ BÉDªÉÉ lÉÉ?   

 “That the Constitution should be a federal structure with a strong 
Centre.” 
 

 U& àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEåp BÉEàÉVÉÉä® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ, ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ VÉÉä xÉäiÉßi´É lÉÉ, =ºÉxÉä ªÉc iÉªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE ®cxÉÉ cè, +ÉJÉhb ®cxÉÉ cè, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä BÉEåp àÉVÉ¤ÉÚiÉ ®cxÉÉ 

SÉÉÉÊcA and there should be three exhaustive lists – Federal, Provincial and 

Concurrent +ÉÉè® VÉÉä ®äÉÊVÉbáÉÚ®ÉÒ {ÉÉ´ÉºÉÇ cé, ´Éä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉ. £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä <xÉ ¶É¤nÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ*With 

you permission, I quote, Chairperson, Sir.  The Drafting Committee wanted to 

make it clear: 

“Though India was to be a federation, the federation was not the 
result of an agreement by the States to join in a federation, and that 
the federation not being the result of an agreement, no State has the 
right to secede from it.” 
 

 <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE fÉÆSÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉEåp BÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

àÉÖJªÉ ÉË¤ÉnÖ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEä BÉEåp àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ*  ´É−ÉÇ 1950 ºÉä 1967 iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEåp ¤ÉxÉÉàÉ ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1967 àÉå VÉ¤É MÉè®-BÉEÉÆOÉºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

¤ÉxÉÉÓ, iÉÉä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® 

´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ ÉÊVÉºÉxÉä {ÉcãÉÉÒ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

´É−ÉÇ 1968 àÉå MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉkÉ® BÉEä n¶ÉBÉE àÉå, +ÉººÉÉÒ BÉEä n¶ÉBÉE àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |Énä¶ÉÉå ºÉä àÉÉÆMÉå 

=~iÉÉÒ ®cÉÓ, {ÉÆVÉÉ¤É, +ÉºÉàÉ +ÉÉè® =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ºÉä =~iÉÉÒ ®cÉÓ ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1983 àÉå 

ºÉ®BÉEÉÉÊ®ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä 1988 àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå nÉÒ cé* ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

rjs
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ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉå¤É® cé, àÉé =xÉBÉEÉä <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉÉÊ®ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 248 ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå àÉå ºÉä 149 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ABÉDºÉä{] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ =ºÉ {ÉÖÆUÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊãÉJÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ c´ÉÉãÉÉ +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ¤¤Éä BÉEä n¶ÉBÉE àÉå {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ cÖ<Ç* ºÉÉäÉÊ´ÉªÉiÉ ºÉÆPÉ ÉÊ´ÉJÉ® MÉªÉÉ, {ÉÚ´ÉÉÔ ªÉÚ®Éä{É ºÉä ºÉÉàªÉ´ÉÉn ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® £ÉÉ®iÉ {É® 

£ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉå cÚ<ÇÆ xÉ¤¤Éä BÉEä n¶ÉBÉE àÉå* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉÉ´É®ÉÊ¶É{ÉD] ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉxÉÉÒ 

¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉÓ - BÉEäxp àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ* 73´ÉÉÆ A´ÉÆ 74´ÉÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉèÆ® àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ cè®ÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEåpÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä BÉEåp ºÉä iÉÉä iÉÉBÉEiÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc iÉÉBÉEiÉ +ÉÉMÉä ´Éä 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä +ÉÉèÆ® àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉ¤É 73´ÉÉÆ A´ÉÆ 

74´ÉÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {ÉÉÉÊ®iÉ cÖA, iÉÉä 11´ÉÉÆ A´ÉÆ 12´ÉÉÆ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ £ÉÉÒ VÉÉä½É MÉªÉÉ ÉÊVÉxÉàÉå 47 AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cé, 

VÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä +ÉÉèÆ® àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊnA MÉA cé* 29 {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä +ÉÉèÆ® 18 àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä 

]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 1994 ºÉä +ÉÉVÉ 2012 cÉä MÉªÉÉ, ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): That was the official 

amendment moved by the Government itself. 

SHRI MANISH TEWARI : That is right.  All I am saying is that those who preach 

decentralization should also start practising it.  Yes, we brought it but, how much 

has it been implemented? How many powers have really been transferred to the 

panchayats and to the municipalities? … (Interruptions) 

bÉì. ®iÉxÉ ÉËºÉc +ÉVÉxÉÉãÉÉ (JÉbÚ® ºÉÉÉÊc¤É): VÉ¤É iÉ¤É º]ä]ÂºÉ º]ÅÉÆMÉ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ º]ÅÉÆMÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉSÉ BÉE½´ÉÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ 

VÉÉAÆ* 

rps
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gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´ÉVàÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ¤ÉfÃÉÒ* VÉÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ lÉÉÒ, =ºÉxÉä £ÉÉÒ VÉÉä ABÉDVÉäÉÎBÉD]´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ lÉä ªÉÉ =ºÉBÉEÉ VÉÉä nÉªÉ®É lÉÉ, =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ {Éè~ 

VÉàÉÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 50 +ÉÉè® 60 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå ÉÊàÉÉÊãÉ]®ÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉà{ÉãÉèBÉDºÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉiÉä lÉä, 90 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉÒÉÊbªÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉà{ÉãÉèBÉDºÉäWÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉÉ´É® ÉÊ¶É{ÉD] cÖ+ÉÉ, BÉEäxp ¤ÉxÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ cè, ªÉc ¤ÉÉèxÉÉÒ ®c MÉ<Ç, {ÉEÉÒBÉEÉÒ {É½ MÉ<Ç, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉºÉãÉÉÒ ºÉkÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =~BÉE® ÉÊBÉExcÉÓ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* 

 ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ÉÊ´ÉBÉEäxpÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É càÉ BÉEäxp ¤ÉxÉÉàÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä n¶ÉBÉEÉå àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉ´É® ÉÊ¶É{ÉD] cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ®å SÉÉcä 

BÉEäxp BÉEÉÒ cÉå ªÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ, ¤ÉÉèxÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cé* =ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå  SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

¤ÉnãÉä cÖA {ÉÉÊ®´Éä¶É BÉEÉä näBÉEiÉä cÖA 30 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2005 BÉEÉä {ÉÚÆUÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉºÉxÉä 31 àÉÉSÉÇ, 

2010 BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä nÉÒ +ÉÉè® ´Éc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè* 

 VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® {É® nÉä−É àÉfÃxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉǼ ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cé, ´Éä ªÉc 

£ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉcãÉÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ 1968 àÉå, 1983 àÉå ºÉ®BÉEÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, ÉÊ{ÉE® àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® {ÉÚÆUÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå £Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* àÉé ªÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé AxÉbÉÒA ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ~ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä VÉ¤É AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] Aº]ÉÒàÉä] BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè* I am not 

making a political point or NDA versus UPA.  All I am saying is that those people 

who talk about discrimination by the Central Government against the State 

Governments should keep the relevant statistics in mind that over the last eight 

years there had been a five hundred per cent increase in the funds which were 

transferred by the Central Government to the State Governments. … 

(Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR):  How much tax had been 

collected? … (Interruptions) 
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SHRI MANISH TEWARI : Of course, tax was collected. … (Interruptions) 

1,26,623 BÉE®Éä½ âó{ÉA, 2012-2013 BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] Aº]ÉÒàÉä] cè, ´Éc BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉè® BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉ, ´Éc 5,18,182 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Shri Banerjee, please sit down. Shri Mahtab please sit down.  I 

am standing now. Please sit down.  

 I would submit to the hon. Members that every political party will get the 

time and you reply to the points raised by Shri Manish Tewari or anyone else at that 

time.  I would request all of you not to interrupt now.   

 Shri Manish Tewari ji, please conclude now. 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]èBÉDºÉ BÉEãÉäBÉD] 

cÉäMÉÉ, iÉ¤É cÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Let him conclude now. 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉVÉxÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É, ¤Éè~ VÉÉ+ÉÉä, ºÉSÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊcààÉiÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® càÉÉ®ä {É® ªÉc <ãVÉÉàÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 

VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉäciÉ® ]èBÉDºÉ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ gÉäªÉ iÉ¤É BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA who boosted the tax to GDP ratio whereby we were able to transfer 

more resources to the States. 

 àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå ºÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä BÉEäxp 

¤ÉxÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉEãÉ® näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÖà¤É<Ç {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É BÉEÉãÉSÉÖBÉE BÉEä +ÉÉàÉÉÔ BÉEèà{É {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É 

<ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc =xÉ |Énä¶ÉÉå {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ £ÉÉ®iÉ {É® 

càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉDªÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc BÉEc näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE “This is your baby, we will not send the  

MARCOS; this is your baby, we will not  send the NSG; this is your baby, we will 

not send the Central forces to assist you in fighting naxalism”? +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ 

n¶ÉBÉEÉå ºÉä càÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉxÉÉÒ−É VÉÉÒ BÉEÆBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

jr_133ph
cd.by xq3
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SHRI MANISH TEWARI : Just give me five minutes. 

MR. CHAIRMAN: No. You conclude within two minutes. 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉxÉä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉxÉÉÒ−É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ n¶ÉBÉEÉå ºÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉä +ÉÉèVÉÉ® +ÉÉè® AäºÉä cÉÊlÉªÉÉ® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ 

JÉiÉ®É cè, <ºÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä JÉiÉ®ä ºÉä càÉ ºÉ¤É <BÉE]Â~ä cÉäBÉE®, ºÉàÉx´ÉªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉ½ ºÉBÉEå* <ºÉÉÊãÉA 

AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEäxp ¤ÉxÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç cè, 

=ºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ, àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ ABÉE VÉÉÊ®ªÉÉ cè*  

In the end, Mr. Chairman, Sir, I would just like to conclude by reminding 

this august assembly of those prophetic words spoken by Mr. K.M Munshi in the 

1st Constituent Assembly. What he said : 

“I would warn the Members to remember one supreme fact in Indian 
History that the glorious days of India were only the days whether 
under the Mauryas or the Mughals when there was a strong Central 
Authority in the country; and the most tragic days were when the  
Central  Authority was  dismembered by Provinces trying to resist it.  
We do not want to repeat this fatal mistake.” 

 

 All that I would like to say, Mr. Chairman, Sir, is that those words spoken 

60 years ago still remain very relevant, very concurrent and very profitable even 

now. 

  

           



21.05.2012  
  

175 
                                                                                                                              

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH):  Thank you very much,  Sir,  

for giving me an opportunity to participate in this debate on Centre-State 

Relations. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ 

BÉEäxp ¤ÉxÉÉàÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 

®SÉxÉÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ iÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEäxp xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É àÉä®ä ÉÊàÉjÉ 

àÉxÉÉÒ−É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] {É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* àÉÖà¤É<Ç àÉå càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ iÉlÉÉ BÉE<Ç nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå 

{É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉ ®ÉVªÉ {É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ bÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé? +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEåp BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉ½xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® c® ®ÉVªÉ BÉEÉä ãÉ½xÉÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp BÉEÉä c® ®ÉVªÉ BÉEÉä 

Aà{ÉÉ´É® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉBÉEÉäBÉEÉ ãÉMÉÉiÉä cé, BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå BÉEBÉEÉä+ÉÉ ãÉMÉÉiÉä cé, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉBÉEÉä BÉEÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå +ÉãÉÉ+ÉÉä 

xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä £ÉäVÉÉ* VÉ¤É iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® £ÉäVÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEä >ó{É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉä BÉE® +ÉÉ<A* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉä BÉE® +ÉÉ<A* 

=ºÉBÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® càÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉä BÉE® +ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éc ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ iÉlÉÉ c® |Énä¶É xÉä AäºÉÉ ABÉE àÉºÉÉènÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éä àÉºÉÉènä {ÉÉÉÊ®iÉ xÉ cÉä BÉE® ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉ<Æb ºÉä] 

BÉEÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉÉÒãb xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN :  Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: You will get time. We cannot have question and answer 

session that you will ask and he will reply. 

… (Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA +ÉÉè® +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

SHRI ANANTH KUMAR : I want to remind our hon. Home Minister that when 

there was a debate in the Constituent Assembly on federalism, the then Prime 
                                                 
∗ Not recorded.  
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Minister Shri Jawaharlal Nehru Ji moving his Objective Resolution on 13th 

December, 1946 reiterated. I am quoting Pandit Jawaharlal Nehru....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTH KUMAR : Pandit Jawaharlal Nehru, while moving his Objective 

Resolution on 13th December 1946 reiterated that: 

“The need for a measure of uniformity in regard to apparatus and 
machinery of Government at the Central level was to be considered in 
“cooperation and consultation with the States” and that all power and 
authority of the Sovereign Independent India, its constituent parts and 
organs of Government are derived from the people. The Constituent 
Assembly Members did a commendable job by envisaging a cooperative 
federalism set up because in the turbulent and bloody circumstances 
prevailing at that time of partition and in the wake of India’s partition, it 
could have been very easy to swing towards at least a highly centralized 
federation.”  

 
  àÉcÉänªÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÉÎhbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉ A{ÉÉA®ä]ºÉ BÉExºÉãÉ]äÉÊ]´É +ÉÉè® 

BÉEÉä{É®äÉÊ]´É àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä >ó{É® SÉãÉÉxÉÉ cè, AäºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉExºÉãÉ]äÉÊ]´É +ÉÉè® BÉEÉä{É®äÉÊ]´É àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ 

AxÉ+ÉÉ<ÇA +ÉÉè® AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä AÆ]ÉÒ BÉEàªÉÖxÉãÉ ´ÉÉªÉãÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉÉÊn VÉÉä +ÉÉ{É ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ 

®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU {ÉÚUiÉÉU BÉEÉÒ cè? BÉDªÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ºÉãÉÉc-àÉÉÎ¶´É®É ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè? BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä àÉÉ<Æb ºÉä] àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®´ÉÉn BÉEä {ÉFÉ àÉå cè* àÉé ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ´Éä ´ÉÆ¶É´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® ´ÉÆ¶É´ÉÉn BÉEä 

{ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* àÉÖZÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É cÖ<Ç* àÉé ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

+ÉÉè® gÉÉÒ ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ iÉÉãÉÉÒàÉ ºÉä +ÉÉA cé, ´Éä +ÉÉVÉ £É]BÉEiÉä-£É]BÉEiÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉä MÉA cé* … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé º{É−]ÉÒBÉE®hÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉéxÉä BÉÖEU MÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ* àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ ãÉÉãÉÚ 

|ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 1974, 1975 +ÉÉè® 1977 àÉå ºÉÉÊµÉEªÉ ®cä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÆPÉ−ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä ÉÊ¶É−ªÉ ®cä cé, ´Éc £É]BÉEiÉä 

£É]BÉEiÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉä MÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ¶É®hÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ, SÉ®hÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Nishikant ji, this is not the way.  

Shri Anant Kumar ji, you please address the Chair.                                 

(Interruptions) 

gÉÉÒÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ´ÉÆ¶É BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ AbÉì{] BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : ´ÉÆ¶É´ÉÉn BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉBÉEÉ®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. This is not the way.  

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : ªÉÉxÉÉÒ càÉå {ÉÚ®É VÉxÉÉnä¶É ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 102 ºÉÉÒ]Éå {É® SÉÖxÉÉ´É 

ãÉ½É* 91 ºÉÉÒ] £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä VÉÉÒiÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ BÉEÉÒÉÌiÉàÉÉxÉ càÉxÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. - 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉÉÊn +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå BÉEäxp àÉå ÉÎºlÉiÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå 

BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉÒ àÉxÉÉä®SÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cé* =ºÉBÉEÉÒ ABÉE àÉxÉÉä£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU cÉäMÉÉ, ´Éc BÉEäxp ºÉä BÉEäxp BÉEä uÉ®É BÉEäxp BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* VÉÉä BÉEäxp ºÉä BÉEäxp BÉEä uÉ®É BÉEäxp BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ, ªÉc àÉxÉÉä£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* ªÉc ÉÊSÉnÆ¤É®àÉ VÉÉÒ 

BÉEÉä, =xÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä AäºÉä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE 

                                                 
∗ Not recorded.  
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´Éä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ àÉÉä]Éä cè {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä uÉ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, AäºÉÉ ´Éä ºÉÉäSÉiÉä cé* ªÉc àÉxÉÉä£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® :  ªÉÉxÉÉÒ ´Éä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ºÉÆPÉ®ÉVªÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä cé* ´Éä ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ºÉàÉÉxÉ BªÉ´ÉcÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ÉÊcxnÉÒ ®ÉVªÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …* 

 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉä VÉÉ ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cé* +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, VÉ´ÉÉ¤É näxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cé, +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ºÉFÉàÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will be recorded.  

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® 

®cÉ cÚÆ, ÉÊBÉE ABÉE BÉEÆºÉã]Åä¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÆºÉã]Åä¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEèºÉä 

cÉäMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÆºÉã]Åä¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ cÉäMÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ºÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ªÉÉÒãb xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉÉÒãb xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÆºÉã]Åä¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ cÉäiÉÉ cè BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 1980 ºÉä 1990 iÉBÉE ªÉÉxÉÉÒ 10 ºÉÉãÉ, 

<ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ 4 ºÉÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå 4 ºÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : =xÉ 10 ºÉÉãÉÉå àÉå c® ºÉÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ABÉE ºÉÉãÉ 

£ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® xÉcÉÓ BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉxÉÉÒ 10 ºÉÉãÉ àÉå 10 àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 7 àÉÉÒÉË]MºÉ BÉEÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä uÉ®É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ bÉªÉ®äÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä 

iÉciÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉEå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ xÉ¤¤Éä àÉå ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ, xÉ¤¤Éä àÉå ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, xÉ¤¤Éä àÉå ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn iÉÖ®xiÉ =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, ªÉÉÊn xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉé MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 

{ÉÚ´ÉÇ ={É|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ãÉÉãÉBÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè®  

=ºÉä Uc ºÉÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉÉÊ®ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä 19 SÉè{]ºÉÇ àÉå VÉÉä 290 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ nÉÒ lÉÉÓ, 

=ºÉàÉå Uc ºÉÉãÉ àÉå 203 ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉÓ* ªÉc ºÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ càÉÉ®ä ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè* AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ xÉä, 

iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ 

nä¶É àÉå 10 ®ÉVªÉ cé, 10 |Énä¶É cé, SÉÉcä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, VÉxÉiÉÉ nãÉ BÉEä ÉÊxÉÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® 

VÉÉÒ cÉå, ´ÉcÉÆ xÉ´ÉÉÒxÉ {É]xÉÉªÉBÉE VÉÉÒ cÉå, VÉªÉãÉÉÊãÉiÉÉ VÉÉÒ cÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 10 ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉVªÉÉå xÉä AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ºÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ºÉä 

+ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ ´ÉcÉÆ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé, càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉFÉvÉ® cè? ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉSÉÇ cÉäMÉÉ, ºÉÉÒVÉ® cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ +É®äº] cÉäMÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ ´Éc ºÉSÉÇ +ÉÉè® 

ºÉÉÒVÉ® +É®äº] AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ BÉE®äMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ BÉE®åMÉä* =ºÉàÉå +ÉÉÊJÉãÉä¶É 

ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ ÉÊxÉÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ =ºÉä 

+ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ àÉÉxÉåMÉä, àÉé ªÉc |É¶xÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ? ´Éä <ºÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉ 

ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): =xcÉåxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉåMÉä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® :  xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé xÉÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =vÉ® ºÉä VªÉÉnÉ <vÉ® ºÉä 

BªÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ xÉä VÉÉä º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 “There is strong doubt even of operational effectiveness of NCTC. 
In the absence of clear vision and strong political will, we may be 
condemned to again witness confused and contradictory approaches 
as in the case of Batla House encounter on 19th September 2008 
wherein even years after the incident the Union Government feels 
too uncertain whether or not it is genuine encounter between 
terrorists and the Delhi Police which functions under MHA, 
Government of India.” 

 
 Sir, there is a contradiction. Shri P. Chidambaram and his Home Ministry 

says that Batla House encounter is real whereas Shri Digvijay Singh and one of the 

Ministers, Shri Salman Khurshid, says that it is a fake encounter.  

MR. CHAIRMAN :  Shri Ananth Kumar, please sit down for one minute.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, àÉé SÉäªÉ® ºÉä BÉÖEU +ÉxÉÉ=ÆºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, nothing is going on record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: Shri Ananth Kumar, I am standing; please sit down.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please maintain decorum in the House. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR : I am just quoting what he had said in the meeting of 

the National Development Council. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Ananth Kumar, please sit down.  

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  

KVJagannathan
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MR. CHAIRMAN: Hon. Members, it is 5.30 p.m. As per the List of Business, we 

have to take up Half-an-Hour Discussion. So, Shri Ananth Kumar, you may 

continue your speech next time.  

 I am taking Half-an-Hour Discussion now.  Shri Arjun Ram Meghwal. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE lÉÉä½É cÉ=ºÉ +ÉÉìbÇ® àÉå ãÉÉ<A* àÉé 

¶ÉÖ°ô BÉE® ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing is going on record. Only what Shri Meghwal speaks 

will go in the proceedings.  

(Interruptions) …∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ]É<àÉ ®JÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  
 

                                                 
∗ Not recorded.  
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  17.33 hrs. 

HALF-AN-HOUR DISCUSSION 
Agricultural profession 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊnxÉÉÆBÉE 13 àÉÉSÉÇ 2012 BÉEÉä iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1 VÉÉä 

càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ VÉÉÒ uÉ®É {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ {É® <iÉxÉÉ PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉDªÉÉå UÉä½ ®cä cé* <ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉªÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ ªÉc SÉSÉÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉèbàÉ 

º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖi- ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉẾ ÉMÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå JÉäiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 41 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ÉẾ ÉBÉEã{É ÉÊàÉãÉxÉä {É® JÉäiÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* 41 {É®ºÉå] ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {É®ºÉå] cè* <ºÉBÉEä àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ  cé- BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ 

àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ, JÉäiÉÉÒ BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ ÉÊVÉxÉàÉå JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® {Éäº]ÉÒºÉÉ<]ÂºÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ, àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉxÉÉ, {ÉEºÉãÉ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉA iÉÉä ¤ÉÉWÉÉ® àÉå {ÉEºÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®nÉxÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉ cÉäxÉÉ, ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉA iÉÉä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É JÉ®ÉÒn xÉ BÉE®xÉÉ, 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ºÉ½ VÉÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉÆ]xÉÉ, ªÉä BÉÖEU 

AäºÉä BÉEÉ®BÉE ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´É´É¶É cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É fÉ<Ç ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ +É{É®ÉvÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ 

cè, àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ®É−]ÅÉÒªÉ +É{É®ÉvÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä xÉä ´É−ÉÇ 1995 ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnJÉÖ¶ÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ 

nVÉÇ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1995 ºÉä 2010 iÉBÉE fÉ<Ç ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå {ÉènÉ cÖ<Ç? <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxxÉnÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É 

JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cxÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®Éä, 

+ÉxªÉlÉÉ càÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉç àÉÉxÉxÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä gÉÉÒ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE 

xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÞVÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ, VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ Þ* =ºÉ xÉÉ®ä àÉå +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® VÉÉä½É ÞVÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ, VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, 

VÉªÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ Þ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ cÉä ®cÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

hcb_2
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ÉÊ´ÉBÉE] cÉä MÉ<Ç cè*  xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEcÉÆ MÉ½¤É½ cè? <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ 62 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä BÉßEÉÊ−É +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ nä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 

|ÉEäMàÉåÉÊ]b àÉèxÉ® àÉå xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, BÉE{ÉÉºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE cÉäÉÊãÉªÉÉÎº]BÉE ´Éä àÉå càÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* ´É−ÉÇ 2007 àÉå BÉßEÉÊ−É 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE gÉÉÒ AàÉ.AºÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉä ºÉÆºÉn àÉå |ÉºiÉÖiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

BÉDªÉÉ cè? càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ´Éä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÚ] ®cä cé? <ºÉ 

{É® MÉà£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1987 àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉÖEãÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßEÉÊ−É {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É ´Éc àÉÉjÉ {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ®c MÉªÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É {É® 

|ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ PÉ]ÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉFÉ{ÉÉiÉ{ÉÚhÉÇ ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉ ®cÉÒ cè*   

 BÉE£ÉÉÒ BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ~ÉÒBÉE xÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ ®ciÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ +ÉÉãÉÚ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ãÉÉiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉãÉÚ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉºiÉä àÉå ¤ÉäSÉÉä* BÉE£ÉÉÒ ]àÉÉ]® VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä ºÉºiÉä àÉå ¤ÉäSÉÉä* càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

AOÉÉä |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEä >ó{É® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉä cé? +ÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÚJÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉÉãÉÉàÉÉãÉ 

cè* ªÉc BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå àÉå 

®cÉÒ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®cÉÒ cÉåMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉxÉä =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç 

MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* c® ¤ÉÉ® àÉÉìxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ àÉå càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä UÉä½ näiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ =ºÉ 

{É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉä¶ÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ ãÉÉì¤ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* càÉ =ºÉ ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉEä {ÉFÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÖ]iÉÉ- ÉÊ{É]iÉÉ  

®ciÉÉ cè*  

 ªÉcÉÆ ºÉä càÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEciÉä cÖA ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

<iÉxÉÉ BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä 68 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* {É®, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 37 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ´Éc ãÉÉäxÉ 

ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä ãÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® àÉå +ÉMÉ® ¶ÉÉnÉÒ cè iÉÉä =ºÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, =ºÉä ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä 

ãÉÉäxÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä PÉ® àÉå =ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEä PÉ® àÉå £ÉÉiÉ £É®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ cé, ´Éä ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, =ºÉä ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ´Éc ºÉÉcÚBÉEÉ® BÉEä 

rjs
cd by x3
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SÉÆMÉÖãÉ àÉå {ÉEÆºÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉcÚBÉEÉ® 18 ºÉä ãÉäBÉE® 36 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ¤ªÉÉVÉ ´ÉºÉÚãÉiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ªÉc +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ àÉå ¤ÉnãÉÉÒ cÖ<Ç {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå =i{ÉÉnxÉ àÉå ãÉÉMÉiÉ 

àÉÚãªÉ, ¤ÉÉVÉÉ® ´É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ, |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ÉËºÉSÉÉ<Ç, JÉÉn, n´ÉÉ, £ÉÆbÉ®hÉ, {ÉèBÉEäÉËVÉMÉ +ÉÉÉÊn ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉäBÉE 

VÉÉÊ]ãÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc BÉßEÉÊ−É BªÉ´ÉºÉÉªÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉE cÉå* VÉÉä ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEVÉÇ 

ãÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä BÉEWÉÇ ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, nÉäxÉÉå BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉE cÉå* +ÉMÉ® ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊãÉA MÉA BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉE 

xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®äMÉÉ* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ZÉÉ¤ÉÖ+ÉÉ BÉEä ºÉjÉc cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä 

A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ÉÊãÉJÉ BÉE® nÉÒ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* {ÉÆVÉÉ¤É AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå vÉxÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè* 

ªÉcÉÆ BÉEä £ÉÉÒ BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc 

®cä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉxÉBÉEä BÉÖEAÆ {ÉEäãÉ cÉä MÉA, =xcÉåxÉä ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c =xÉ {É® 

nºÉ-nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ¤ÉéBÉE BÉEä BÉEWÉÇ cÉä MÉA* ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç 

cÉìÉÊãÉÉÎº]BÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉiÉÉÒ cè? ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® BÉÖEAÆ 

JÉ®É¤É cÉäiÉä cé* =ºÉàÉå ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉAÆ*  

 àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® {É® cÉä* +É£ÉÉÒ ªÉc ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® 

SÉÖBÉEÉAÆMÉä iÉÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ªÉÉVÉ n® {É® cÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä¶É BÉEä +ÉxxÉnÉiÉÉ cé* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊBÉExiÉÖ-{É®xiÉÖ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉEºÉãÉ =MÉÉxÉä BÉEä nÉè®ÉxÉ 

BÉE<Ç ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* BÉE£ÉÉÒ ¶ÉÉÒiÉ ãÉc® {É½ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ {ÉÉãÉÉ {É½ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

´Éc ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ {ÉÉiÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉä +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä +ÉÉè® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ =ºÉBÉEä cÉlÉ ºÉä ¤ÉÉc® 

cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊBÉExiÉÖ-{É®xiÉÖ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉ cÉä* <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bäÉÊbBÉEä]äb {ÉEÉÒb® cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE]iÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉE]iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA bäÉÊbBÉEä]äb {ÉEÉÒb® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ? =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ bäÉÊbBÉEä] {ÉEÉÒb® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 àÉcÉänªÉ, xÉnÉÒ VÉÉä½Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä c® JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ, {ÉEÉàÉÇ <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉ£ÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉÚãªÉ AäºÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

cÉä, VÉÉä ®ÉÒVÉxÉäÉÊ¤ÉãÉ cÉä +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ {É® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉMÉiÉ VÉÉä½BÉE® xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É BÉßE{ÉªÉÉ BÉExBÉDãÉÚb BÉEÉÊ®ªÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É cÉä MÉ<Ç cè* càÉÉ®ÉÒ 11 {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉEàÉÉjÉ 

{ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉä |ÉvÉÉxÉiÉÉ lÉÉÒ* <ºÉºÉä ÉÊºÉr cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

|ÉvÉÉxÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå c® ¤ÉÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉ ãÉFªÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ BÉE®iÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ 

càÉBÉEÉä näJÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

 àÉé BÉExBÉDãÉÚb cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉä®É AäºÉÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉVÉèBÉD] ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ç] lÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖZÉä ]ÉäBÉE £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 

BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cé ÉÊBÉE bÉìBÉD]® BÉEÉ ¤Éä]É bÉìBÉD]® ¤ÉxÉiÉÉ cè, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® BÉEÉ ¤Éä]É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè, 

+ÉÉ<Ç.A.AºÉ. BÉEÉ ¤Éä]É +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEÉ ¤Éä]É ´ÉBÉEÉÒãÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

¤Éä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉDªÉÉå? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

<ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä JÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè, ´Éc |ÉÉäÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ 

®cÉ* ´Éc BÉE®ÉÒ¤É 2-3 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc BÉEàÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉ ¤Éä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É £ÉÚJÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É 

{ÉÉä−ÉÉcÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, {ÉÉä−ÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ªÉcÉÒ cÉãÉ ®cÉ* <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ABÉE ¶Éä® cè; 

 “ªÉcÉÒ cÉãÉ ®cÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ £ÉÚJÉÉ cÉä, =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ*” 


d. by y3 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: vÉxªÉ´ÉÉn* àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, ¶Éä® BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉºÉ +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

 ÉÊxÉªÉàÉ 55 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉvÉä PÉh]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉnºªÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊVÉxÉ SÉÉ® +ÉxªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä 10 ¤ÉVÉä ºÉä {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉÉ cÉä, =xÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä cÉÒ 10 ¤ÉVÉä ºÉä {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É 

=xÉºÉä ABÉE |É¶xÉ {ÉÚU ãÉå*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉ, àÉä®É £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{ÉxÉä nºÉ ¤ÉVÉä ºÉä {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉSUÉ, àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ* ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ ãÉå, ÉÊ{ÉE® àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ, VÉÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä =~É<Ç, 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ àÉÖqÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉ =xcÉåxÉä =~ÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉxiÉ àÉå 

VÉÉä ¶ÉÉªÉ®ÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ, ´ÉÉBÉE<Ç +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ªÉcÉÆ {É® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä cé xÉcÉÓ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÉcä ´Éc +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc {ÉEãÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

cÉä ªÉÉ ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®É, VÉÉä àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ £ÉÚãÉ MÉªÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÚvÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè* nÚvÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE 

VÉÉä +ÉxÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE VÉÉä 

JÉ®ÉÒn cÉäiÉÉÒ cè, BÉEÉÆ]Éå {É® =ºÉBÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä +ÉxÉÉVÉ ºÉ½É cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEä £ÉÉÒ ÉÊxÉnæ¶É cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå àÉå, JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ´ÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä*  

 ABÉE ºÉÖZÉÉ´É àÉé näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉänÉàÉ ºÉÆ®FÉhÉ, +ÉxÉÉVÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉàÉå £É®{ÉÚ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä nä, =xÉBÉEÉä BÉEc nä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉä =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ £ÉhbÉ®hÉ +ÉÉ{É BÉE®å iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉFÉàÉ cè, ´Éc MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉä 

ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, MÉÉänÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ UÚ] näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®ä, =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉä {ÉèºÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉä, iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ*   

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉVÉ {ÉEãÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEãÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ 

BÉE®iÉÉ cè*  ´Éc ¤ÉÉMÉÉå àÉå ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ ®ciÉÉ cè, c® àÉÉèºÉàÉ BÉEÉä ZÉäãÉiÉÉ cè*  +ÉÉVÉ {ÉEãÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA, +É£ÉÉÒ 
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àÉé ABÉE ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 6,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉÆMÉÚ® BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ {É® cÖ+ÉÉ cè*   

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

SÉÉcä nÚvÉ cÉä, SÉÉcä ºÉ¤VÉÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉEãÉ cÉä, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, =kÉ® |Énä¶É àÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º]ä] àÉå SÉãÉä VÉÉ<A 

+ÉÉè® näÉÊJÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉDªÉÉ £ÉÉ´É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÓ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå +ÉÉ{É VÉÉ<A, ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É nÚvÉ 

JÉ®ÉÒnå, SÉÉcä ºÉ¤VÉÉÒ JÉ®ÉÒnå, SÉÉcä {ÉEãÉ JÉ®ÉÒnå ªÉÉ +ÉxÉÉVÉ JÉ®ÉÒnå, nÉäMÉÖxÉÉ nÉàÉ ªÉcÉÆ ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

+ÉÉVÉ ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cÉ cè*  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É nä, SÉÉcä nÚvÉ cÉä, SÉÉcä ºÉ¤VÉÉÒ cÉä, SÉÉcä {ÉEãÉ cÉä ªÉÉ +ÉxÉÉVÉ cÉä, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä*  <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉé iÉÉÒxÉ +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉä lÉä, ABÉE-ABÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näiÉÉ cÚÆ*  

 gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ÉÊVÉºÉ SÉSÉÉÇ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉ°ô®iÉ {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ®Éä]ÉÒ cè*  +ÉMÉ® ºÉßÉÎ−] BÉEÉ VÉÉÒ́ ÉÆiÉ ®JÉxÉÉ cè, iÉÉä nÉä VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉ°ô®iÉå cé, ®Éä]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*  +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉÉMÉ°ôBÉE cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè, ªÉc ºÉnxÉ BÉEÉä näJÉxÉä ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè*  

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  {ÉÚ®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ®, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ <ºÉºÉä VÉÖ½ä cÖA cé 

+ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ VÉ¤É iÉBÉE <ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉäãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉäiÉä ®cåMÉä, ºÉÉÆºÉn ÉÊSÉããÉÉiÉä 

®cåMÉä +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ®iÉä ®cåMÉä*  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE º{Éä¶ÉãÉ 

ºÉè¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® cÉä*  ´Éc ºÉè¶ÉxÉ {ÉÉÆSÉ ºÉä nºÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE SÉãÉä*  càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

ªÉÉÊn ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ =ºÉä càÉnnÉÔ cè, iÉÉä ABÉE ºÉ{iÉÉc BÉEÉ º{Éä¶ÉãÉ ºÉè¶ÉxÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖãÉÉA*    

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*    
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉ, àÉé |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ*  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉ<ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä ®JÉåMÉä ªÉÉ 

xÉcÉÓ?  nÚºÉ®É, VÉÉä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ JÉ®ÉÒn cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1,700 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ®JÉå, 

vÉÉxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1,400 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ®JÉå, BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. nÉä {É®ºÉå] {É® nå +ÉÉè® VÉÉä ´ÉÉ]® 

¤ÉÉìbÉÒVÉ cé, {É®Æ{É®ÉMÉiÉ ºÉÉvÉxÉ cé +ÉÉè® VÉãÉÉ¶ÉªÉ cé, =xÉBÉEÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÉÒvÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä {ÉÚ®É +ÉÉ=]º]éÉËbMÉ jÉ@hÉ cè, =ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® àÉÉ{ÉE BÉE®ä*  àÉä®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  àÉé º´ÉªÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ºÉÉÆºÉn cÚÆ*  

àÉé JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  +É£ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É {É® SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉÆFÉä{É àÉå BÉÖEU 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ, nÉä cÉÒ JÉäiÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cè*  +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉcSÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉ SÉäc®É àÉÖ®ZÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉcSÉÉxÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* BÉEÉä<Ç +ÉMÉ® nÖ&JÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊnJÉä iÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ VÉÉ<AMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉº´ÉÉÒ® 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® bÉÒA{ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =xcå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É ªÉÆjÉ àÉcÆMÉä cÉä MÉA cé* ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ ZÉäãÉiÉä cÖA VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉèºÉä - vÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 1080 

°ô{ÉªÉä cè* àÉé 1080 °ô{ÉªÉä näiÉÉ cÚÆ, BÉEÉä<Ç ABÉE ÉÊBÉD´ÉÆ]ãÉ vÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE® BÉEä ¤ÉiÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ :  |É¶xÉ ªÉcÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É vÉÉxÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ 

BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ vÉÉxÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE®xÉä 

VÉÉ ®cä cé* vÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ nÉä cVÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ BÉD´ÉÉÓ]ãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉäcÚÆ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ nÉä cVÉÉ® 

°ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ BÉD´ÉÉÓ]ãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ´É®xÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉ ciªÉÉ BÉE®xÉä ºÉä xÉcÉÓ °ôBÉEåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É MÉÉÆ´É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ºÉä iÉÆMÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉäcÚÆ +ÉÉè® vÉÉxÉ  BÉEÉ  ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 

<ºÉ ¤ÉÉ® nÖMÉÖxÉÉ BÉE®ä iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊn¶ÉÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Sir, I would like to draw your 

attention and through you, the attention of this House and the hon. Minister, to the 

fact that we have several Ministries, but there is no exclusive Ministry to look 

after the welfare of the farmers. Farmers constitute about 70 per cent of the 

population. We have Ministry to look after the welfare of the children, to look 

after the welfare of women, to look after the welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes; we have Ministry to look after commerce and industry, and also 

labour.  But we have no Ministry exclusively to look after the welfare of the 

farmers. So, I demand that the situation has now come when we should have a 

separate Ministry to look after the welfare of farmers. The hon. Minister should 

think about setting up a special Ministry exclusively to look after the welfare of 

the farmers. 

 In addition to this, we have three sectors – industry, service and agriculture. 

There is a provision to give pension to industrial sector, to services sector, but 

there is no provision to give pension to agricultural sector, to the farmers. So, I 

demand that all the farmers should be provided with adequate pension and 

responsibility should be shouldered both by the Union Government and the State 

Governments. I hope that the hon. Minister will respond to these two demands.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉMÉ® ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ ´É VÉÉÒ®Éä +É´É® BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ iÉBÉE 

¤ÉfÃÉ nÉÒ VÉÉA*  

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ :   VÉÉÒ, cÉÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ºÉ®, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] 

BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä VÉÉä µÉEäÉÊb] näiÉä cé, ´Éc <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®å ÉÊBÉE ´ÉcÉÒ 

=xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ cè* àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn):  ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè <ºÉ {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    
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 18.00 hrs. 

MR. CHAIRMAN :  Nothing, except what Shri Harish Rawat says, will go on 

record. 

(Interruptions) … ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤ÉºÉÇ cé* ªÉc àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É |ÉèºÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE {ÉEãÉÉxÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA ªÉÉ ´Éc {ÉEãÉÉxÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA* <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® SÉãÉä VÉÉAÆ 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä ºÉÖxÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉE®iÉä cé* 

  18.01 hrs. 
At this stage Shri Jagdish Sharma and some other 

 hon. Members left the House 

                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

<ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* 

àÉäPÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ¥ÉÉÊãÉAÆ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]äÉÊ®ªÉxÉ cé* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¶ÉqiÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä =~ÉªÉÉ* 

<ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ªÉc ºÉnxÉ, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ®ÉªÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉÆ]ÉÒ* {ÉEÉàÉÇ +ÉÉè® {ÉEÉàÉÇºÉÇ nÉäxÉÉå ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä <Æ]ÉÒMÉ®ãÉ {ÉÉ]Ç cé* ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ {ÉÉÆbÉ 

ºÉÉc¤É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ =xÉàÉå BÉDªÉÉå bÉªÉ´ÉÉäºÉÇ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ BÉßEÉÊ−É +ÉãÉMÉ ®cä +ÉÉè® BÉßE−ÉBÉE +ÉãÉMÉ ®cä* 

BÉEÉä<Ç +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEÉä näJÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  18.02 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

BÉEÉä<Ç +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEÉä näJÉä* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä nä¶É 

BÉEä |ÉÉÊiÉ nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉ−~É ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ +ÉÉMÉä ®JÉBÉE® 

SÉãÉ ®cä cé* càÉ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉxxÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ¶´ÉºiÉ cé* =ºÉàÉå càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 3-4 ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ®BÉEÉbÇ +ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÉãÉ 252 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Only hon. Minister’s reply will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI HARISH RAWAT: I will come to that point also. +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉxnÖ =~É ãÉÉÒÉÊVÉA, 

=ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É VÉ®É vÉèªÉÇ ®ÉÊJÉA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé 

<ºÉBÉEÉ gÉäªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 3-4 ´É−ÉÉç ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ®BÉEÉbÇ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

àÉÖZÉä V´ÉÉ<xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä* BÉÖEU ´É−ÉÉç {ÉcãÉä iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉ +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ nãÉcxÉ ¤ÉÉc® ºÉä 

+ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé ÉÊBÉE 75 ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nãÉcxÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå =i{ÉÉÉÊniÉ 

BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä =ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ* càÉ +ÉÉMÉä +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ´ÉÉxÉ cé* 

 càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉDªÉÉå UÉä½ ®cä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÚºÉ®ä |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå =xcÉåxÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ºÉéà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ =ããÉäJÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé =xÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä BÉEä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé, +ÉÉ{É =xcå 

                                                 
∗ Not recorded.  
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VÉ®É MÉÉè® ºÉä {ÉÉÊfÃA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉä xÉÉxÉ- |ÉÉìÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ àÉÉxÉiÉä cé* <ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä 

càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ UÖ{ÉÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå {É®à{É®ÉMÉiÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä JÉäiÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉEèMÉàÉé]ä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cÉä, VÉÉäiÉå 

UÉä]ÉÒ cÉä ®cÉÒ cÉå, ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉäiÉå nÉä cèBÉD]äªÉ® ºÉä xÉÉÒSÉä cÉå, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå 

+É{ÉxÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉàÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä]ºÉÇ £ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé, 

®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé* =xcÉåxÉä +É¤É £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ bÉªÉ´ÉÉÌºÉ{ÉEÉ<b <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ä xÉªÉä ºÉèBÉD]ºÉÇ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉèºÉä ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®, àÉèxÉÖ{ÉEäBÉDSÉ®®, ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉàÉèxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè,  

why should we block his way? càÉå =ºÉä AxÉBÉE®äVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ cé, àÉé =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 27 {É®ºÉå] xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉä xÉÉìxÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ àÉÉxÉiÉä cé, 8  

{É®ºÉå] xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ®ºBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 2 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ãÉèBÉE +ÉÉì{ÉE º]ä]ºÉ cè* VÉÉä |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉ 

ºÉàÉÉxÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ ®c VÉÉiÉÉ, ãÉÉ£ÉnÉªÉÉÒ xÉcÉÓ ®c VÉÉiÉÉ, ãÉÉäMÉ =ºÉä º]ä]ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉ´ÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® càÉ àÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É 

BÉEcãÉÉxÉä àÉå MÉ´ÉÇ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé* 

 ´É−ÉÇ 1951 àÉå càÉÉ®ä ]Éä]ãÉ BÉEã]ÉÒ´Éä]ºÉÇ 70 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxºÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É lÉä* +ÉÉVÉ ´Éc ºÉÆJªÉÉ 127.3 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè* VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉä¤É®® cé, àÉé ´É−ÉÇ 71 BÉEÉä ãÉäiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉÉÒ BÉßEÉÊ−É µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ 

+ÉÉvÉÉ® ´É−ÉÇ lÉÉ, =ºÉàÉå 78.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEã]ÉÒ´Éä]ºÉÇ lÉä +ÉÉè® VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉä¤É®® 47.5 {É®ºÉå] lÉä* +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä BÉEã]ÉÒ´Éä]ºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 127.3 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉä¤É®® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 106.8 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè* 

=ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä VÉÉä ãÉéb ªÉÚVÉ bÉ]É cé, ´Éä càÉä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä JÉäiÉÉÒ =ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉÉÒ cè, ´Éc ´É−ÉÇ 

1951 àÉå 131.89 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cèBÉD]äªÉ® lÉÉÒ* ´Éc ¤ÉfÃBÉE® ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 195.10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè * AäºÉÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä <ºÉ {Éä¶Éä àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ºÉiªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå àÉå nFÉiÉÉ +ÉÉªÉä* +ÉÉàÉ ºÉèBÉD]® àÉå £ÉÉÒ nFÉiÉÉ +ÉÉªÉä 

+ÉÉè® nÚºÉ®ä ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå £ÉÉÒ nFÉiÉÉ +ÉÉªÉä* nÚºÉ®ä ºÉèBÉD]ºÉÇ JÉäiÉÉÒ BÉEä £ÉÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÆvÉÉå {É® ãÉå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉä¶ÉÉ =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉÒ-+ÉÉäÉÊ®ªÉäx] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ näiÉä 

cé* =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ MÉªÉÉÓ* ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É VÉÉä ºÉÉÒAºÉÉÒ{ÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ BÉEà{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉ ÉÊ®|ÉèVÉå]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå +ÉÉè® ÉÊ®|ÉèVÉå]ä¶ÉxÉ cÉä, 

rjs
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àÉèlÉÉäbÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® º]ÅénäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä]®ÉÒ BÉEãSÉ® ºÉÉÒAºÉÉÒ{ÉÉÒ àÉå <xÉBÉEãÉBÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

<ºÉàÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè* ´Éc ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè, àÉMÉ® VÉÉä iÉlªÉ cè, ´Éc ªÉc cè -- 

The CACP is composed of a Chairman, a Member Secretary, two official  

Members and three Non-official Members.  The Non-official Members are  

representatives of the farming community. ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉ <ºÉàÉå 

ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

MR. CHAIRMAN : Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ:  +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä <ºÉàÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É xÉä ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ºÉ´ÉÉãÉÉå xÉä £ÉÉÒ àÉnn BÉEÉÒ cè* ºÉÉÒAºÉÉÒ{ÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉÍBÉEMÉ àÉå +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ¤É®É¤É® <xÉ´ÉÉã´É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉè® <xÉ´ÉÉã´ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®ä àÉå¤ÉºÉÇ BÉEäºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ´Éc VÉº]ÉÒ{ÉEÉ<b cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊciÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

<MxÉÉä® cÉä ®cÉ cè, =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤É®É¤É® =~iÉÉÒ cè- ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ* ªÉÉÊn àÉÉBÉEæ] àÉå +ÉSUÉ 

|ÉÉ<ºÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE xÉcÉÓ cè, VÉèºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ VªÉÉnÉ lÉÉ, iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉc® ãÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉÚãªÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä º]ÅålÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ +Én¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004-05 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ªÉÉÊn càÉ vÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

àÉÚãªÉ näJÉå, iÉÉä =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ:  V´ÉÉ® àÉå ´É−ÉÇ 2004-05 BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 90.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ®ÉMÉÉÒ ªÉÉ 

àÉÆbÖ+ÉÉ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ cè, àÉå 103.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* +É®c® BÉEä nÉàÉÉå àÉå 130.2 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, =½n BÉEä nÉàÉ àÉå 134 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, àÉÚÆMÉ BÉEä nÉàÉ àÉå 148 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® MÉäcÚÆ BÉEä 

nÉàÉ àÉå 101 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, ¤ÉÉ®ãÉä BÉEä nÉàÉ àÉå 81.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, SÉxÉä BÉEä nÉàÉ àÉå 96.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 

¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ àÉå 110.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ªÉc VÉÉä +ÉÉMªÉÇÚàÉå] ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ®  AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ BÉEcxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ àÉéxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä cé, àÉé +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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|ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉc SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉä, àÉMÉ® càÉÉ®ä VÉèºÉÉÒ ãÉÉVÉÇ BÉEÆVªÉÚàÉ® ¤ÉäºÉ 

<BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ºÉÆiÉÖãÉxÉ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =ºÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE AàÉAºÉ{ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* JÉ®ÉÒn BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, +ÉVÉÇÖxÉ 

VÉÉÒ <ºÉBÉEÉä àÉÖZÉºÉä ¤ÉäciÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE JÉ®ÉÒn BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ {É® 

+É´ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉÉ cè, àÉÉìxÉä]®ÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉÉ cè, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉÉ cè, 

¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉä cÉäiÉä cé* càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé* <ºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉ®nÉxÉä BÉEÉÒ lÉÉä½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉä´É®BÉEàÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* º]Éä®äVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

xÉä BÉEcÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ càÉÉ®É +ÉÉ=]ãÉä ãÉMÉ£ÉÉÒMÉ 800 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEÉä 

<ÆºÉäÉÎx]´É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉxÉä 151 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ º]Éä®äVÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =ºÉàÉå BÉEÉÒ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® VÉÉä £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, ABÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä º´ÉºlÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ VÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä {É½ÉäºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* ´Éc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<ºÉ ´É−ÉÇ ªÉc =ààÉÉÒn xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉäcÚÆ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* càÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä, =i{ÉÉnxÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉì{ÉE]äBÉE lÉÉ, 

´Éc PÉ]É cè, càÉÉ®É ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ cè* £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé, +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä BÉEcå ÉÊBÉE 

=ºÉä £ÉÉÒ näJÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉEÉä AÉÊ|ÉÉÊ¶ÉA] BÉE®å*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä =~É<Ç +ÉÉè® AxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ® bä]É BÉEãÉäBÉD] BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉä àÉé SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉ® ®cÉ cè, =ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉE® ®cä cé* càÉå VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä ®ÉVªÉÉå xÉä ÉÊnA cé, càÉ ®ÉVªÉÉå uÉ®É ÉÊnA MÉA +ÉÉÆBÉE½Éå +ÉÉè® ºÉÚSÉÉÒ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉ BÉE®å, ªÉc ~ÉÒ xÉcÉÓ cè* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÆPÉÉiàÉBÉE fÉÆSÉÉ cè* ®ÉVªÉ VÉÉä BÉEciÉä cé, =ºÉä càÉ ÉÊbxÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå 2006-2007 àÉå 557 BÉEäºÉäWÉ lÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä VÉÉä AOÉäÉÊ®ªÉxÉ ºÉäBÉD]® àÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉjÉ 

àÉÉxÉä MÉA lÉä* <ºÉàÉå jÉ@hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ, ºÉ¤É ºÉààÉÉÊãÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 2011-2012 àÉå 109 ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cÉÒ nVÉÇ 

cÖ<Ç cé* <ºÉÉÒ iÉ®c BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå 2006-2007 àÉå 176 BÉEäºÉäVÉ +ÉÉA lÉä, 2011-2012 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 77 

BÉEäºÉ cÉÒ nVÉÇ cÖA cé* àÉcÉ®É−]Å àÉå 2006-2007 àÉå 1031 BÉEäºÉ lÉä, +É¤É ´ÉcÉÆ ºÉä 123 ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉÒ +ÉÉ<Ç cé* BÉEä®ãÉ 

àÉå ÉÊxÉãÉ cè* BÉEä®ãÉ xÉä +É{ÉxÉä {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ {ÉÚ®É <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉãÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 2006 ºÉä 
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2011 iÉBÉE BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® +ÉÉªÉÉ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ªÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÉç àÉå cÖ<Ç cé 

+ÉÉè® <xÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ®hÉÉå ºÉä àÉÉèiÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè*  

 àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* =ºÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =iºÉÉc 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 2008 àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉºÉä 369 ãÉÉJÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉ cÖA +ÉÉè® 65,318 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä BÉE®ÉÒ¤É jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉè® 

BÉEcÉÓ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ SÉÉ® ®ÉVªÉÉå BÉExÉÉÇ]BÉE, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, BÉEä®ãÉ +ÉÉè® 

àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ {ÉèBÉEäVÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ* =ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ BÉE<Ç <ÆÉÊb{Éåbå] AVÉåºÉÉÒVÉ xÉä ºÉäà{ÉãÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ*  

 àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ SÉÉÒVÉÉå xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé +ÉVÉÇÖxÉ £ÉÉ<Ç BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ =~É<Ç +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä jÉ@hÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEä ÉÊnãÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2003-2004 

àÉå 86981 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ jÉ@hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå lÉÉ*   ´Éc ¤ÉfÃBÉE® ´É−ÉÇ 2010-2011 àÉå 

4,68,299 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÖ+ÉÉ* àÉé MÉÉÊhÉiÉ àÉå VÉ®É BÉEàÉVÉÉä® cÚÆ, VÉãnÉÒ ºÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cÚÆ, =vÉ® 

´ÉÉãÉä iÉäVÉ cé ´Éä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ BÉD´ÉÉÆ]àÉ VÉà{É cè*  ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE iÉÉè® {É® BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä |ÉÉÒ+ÉÉäÉÊ®]ÉÒ ãÉéÉËbMÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉÉxÉ BÉE®BÉEä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÉMÉæ] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉéBÉDºÉ =ºÉ ]ÉMÉæ] BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ¤ªÉÉVÉ-n® BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

¤ªÉÉVÉ n® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉàÉå AiÉ®ÉVÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉÖEU <{ÉE +ÉÉè® ¤É]ÂºÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

ãÉMÉÉ ®JÉä cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÉÊJÉ® jÉ@hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ {É® +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ £ÉÉÒ iÉÉä 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, ¤ÉéBÉDºÉ £ÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ä cÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ cé* càÉå nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå iÉÉãÉàÉäãÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE +É{ÉxÉä jÉ@hÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉ{É]ÉªÉä ®JÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉMÉä BÉEä jÉ@hÉ =ºÉä BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉåMÉä? <ºÉÉÊãÉA 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ¶ÉiÉÇ ¤ªÉÉVÉ n® àÉå +ÉÆiÉ® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc ºÉÉäSÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 90 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ®cä cé* càÉ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ 

+ÉÉè® =iºÉÉÉÊciÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ´Éä <ºÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA µÉEäVÉ ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 ºÉnxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ¤ªÉÉVÉ n® BÉEÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA* <ºÉºÉä càÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ-ÉÊ®]xÉÇ BÉEÉä <Æ¶ªÉÉä® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉBÉEåMÉä iÉlÉÉ BÉEÉä+ÉÉä{É®ä]ÂBVÉ ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® 
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àÉÉ<µÉEÉä-ãÉä́ ÉãÉ {É® ãÉåÉËbMÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* càÉxÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä+ÉÉä{É®äÉÊ]BVÉ BÉEÉä àÉÚãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ABÉE ãÉéb-àÉÉBÉEÇ {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ lÉÉ* 

càÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉètÉxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® càÉ BÉEÉä+ÉÉä{É®äÉÊ]BVÉ àÉå ãÉÉ ®cä 

cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä càÉÉ®É °ô®ãÉ µÉEäÉÊb] ÉÊºÉº]àÉ cè ´Éc +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ |ÉÉ<´Éä] 

ãÉébºÉÇ {É® BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ*  

 ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä cé* ABÉE BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ BÉEä xÉÉiÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® cÖ+ÉÉ cè =iÉxÉÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEä näJÉåMÉä iÉÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ <Æ´Éèº]àÉå] cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÉä-iÉÉÒxÉ {ÉÉ<Æ] ªÉcÉÆ {É® ®äVÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* ABÉE {ÉÉ<Æ] ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç xÉªÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]´É 

xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEÉì® {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ, AxÉA{ÉEAºÉAàÉ +ÉÉè® +ÉÉ®BÉEä´ÉÉÒ́ ÉÉ<Ç BÉEä 

iÉciÉ ÉÊãÉªÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä àÉnn nÉÒ cè =ºÉºÉä +É¤É ®ÉVªÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ºÉäBÉD]® àÉå VªÉÉnÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ 

BÉE® ®cä cé* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <Æ´Éèº]àÉå] ¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 

BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] BÉEÉÒ OÉÉälÉ-®ä] càÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä àÉå 

ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé* càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE ABÉE-nÉä ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÆn®,  4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä bÅÉÒàÉ OÉÉälÉ-®ä] BÉßEÉÊ−É àÉå cè =ºÉä càÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉåMÉä*  ªÉc iÉ¤É ºÉà£É´É cÉä ®cÉ cè, VÉ¤É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉèºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉÉÌ]BÉEãSÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ, º{ÉÉä]Ç ]Ú º]ä]  ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ {ÉEÉ® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ, 

xÉä¶ÉxÉãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* càÉ <ºÉä àÉÉäÉÊb{ÉEÉ<b <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉä BÉE® +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® 

<ºÉ {É® +ÉàÉãÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉàÉZÉ ºÉä ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ªÉÉÊn +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ iÉÉä àÉé ~ÉÒBÉE BÉE® ãÉÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cé, 

ÉÊVÉxcå càÉxÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® xÉA-xÉA <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ãÉä BÉE® {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

BÉEä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç xÉA AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉä{ÉxÉ-+É{É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

nÚºÉ®ÉÒ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ, càÉÉ®ä <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉË´ÉbÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé, àÉMÉ® càÉxÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

BÉEÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉ¤ºÉ]ÉÆÉÊ¶ÉªÉãÉ AàÉÉ=Æ] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉ~ cVÉÉ® ºÉä 

VªÉÉnÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉãºÉ ÉÊ´ÉãÉäÉÊVÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊºÉãÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE nãÉcxÉ àÉå càÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä ºÉBÉEå* 

ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉÉc® BÉÖEU nÉàÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® +ÉÆn® BÉÖEU nÉàÉ cÉäiÉä cé, 

=ºÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ºÉ{ãÉÉ<Ç SÉäxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nÉàÉ ABÉEnàÉ ºÉä xÉ ¤ÉfÃ {ÉÉAÆ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ 
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n¤ÉÉ´É àÉå xÉ +ÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉxÉä nÖMvÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÚvÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ®{ãÉºÉ cè +ÉÉè® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

BÉEä {ÉÉºÉ nÚvÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ {ÉÉ=b® cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ àÉå =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊàÉ¶ÉxÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä +ÉÆn® xÉªÉÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ºÉBÉEå* xÉä¶ÉxÉãÉ 

cÉÉÌ]BÉEãSÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉÉÌ]BÉEãSÉ® ¤ÉÉäbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉlÉÉ nÚºÉ®ä àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä càÉ º]Éä®äVÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉä ÉÊ®]äãÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, =ºÉBÉEÉ àÉBÉEºÉn £ÉÉÒ VÉÉä {ÉÚEb 

|ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, BÉEÉäãb SÉäxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º]Éä®äVÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉnxÉ BÉEÉ ¤É®É¤É® ºÉàÉlÉÇxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉå +ÉSUÉ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®å +ÉÉè® càÉ iÉlªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉè® VªÉÉnÉ 

<à|ÉÚ´ÉàÉå] BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ºÉBÉEå* +ÉÉ{É càÉÉ®ä <®Énä {É® ºÉÆnäc àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå +ÉÉ{ÉBÉEä <®Énä 

{É® BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè* càÉå +ÉÉ{ÉBÉEä <®Énä {É® £É®ÉäºÉÉ cè* càÉ ªÉc àÉÉxÉ BÉE® SÉãÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉäciÉ® 

{É®{ÉEÉäàÉÇ BÉE®äMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä xÉA ÉÊ´É−ÉªÉ fÚÆfÃiÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä ºÉèãªÉÚ] 

BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉc +ÉÉ{ÉE 

AxÉ +ÉÉ´É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ÉÊàÉÉÊlÉãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉÉÇ 1990 àÉå ABÉE º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ +ÉãÉÉ]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE SÉÉ® BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉàÉå AªÉ®]äãÉ, ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ iÉlÉÉ nÉä +ÉxªÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ lÉÉÓ* <xcå 

ÉËºÉMÉãÉ ¤Ééb BÉEàªÉÚÉÊãÉÉÊ]´É ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® º{ÉäBÉD]ÅàÉ ¤ÉäSÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE <xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä uÉ®É +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ÉËºÉMÉãÉ ¤Ééb BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE <xcå nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ lÉÉ* <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ UÖ{ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nÚ® ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉ<Ç´Éä {É® BÉEÉä<Ç MÉÉ½ÉÒ ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É £ÉÉÒ {ÉäàÉå] BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É £ÉÉÒ {ÉäàÉå] BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå àÉÉjÉ ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä <xcÉåxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ÉÊU{ÉÉªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Any material which you want to send to the JPC, they will 

definitely consider it. You can write a letter to the JPC Chairman.  He will 

definitely look into this matter. 

gÉÉÒ ÉÊàÉÉÊlÉãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉä 

BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nÚ® ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®ÉAÆ +ÉÉè®Ã VÉÉÆSÉ BÉE®ÉBÉE® =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, =xÉºÉä {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É ÉÊciÉ àÉå BÉEÉªÉÇ cÉä ºÉBÉEä*  

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE): Mr. Chairman, Sir thank you very much.   

 In Tamil Nadu in the Cuddalore District, the contract workers are on strike 

in the Neyveli Lignite Corporation.  More than 10,000 workers are on the strike 

for the last 30 days, but from the Corporation side there is no good response.  Till 

now, the Corporation is not involved in the dialogue with the striking workers. So, 

the management’s attitude is not a good one.  Also, they bring outsiders and 

outside workers are staying in the mines. They are doing the jobs whenever the 

contract workers are on strike. So, it is not good.   

Sir, due to the strike, there is no surplus lignite there.  The position is hand 

to mouth.  So, if any problem arises, the whole power production would be 

stopped.  Sir, for the last 20 years, the workers have been continuing as contract 

labourers.  After the intervention of the Madras High Court and the High Court 
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gave a strong ruling, the Neyveli Lignite Corporation prepared the seniority list, 

but the Corporation has not obliged with the list. Whenever and wherever the 

permanent workers retire, the contract worker should be posted in that post 

according to the seniority. But the management is not willing to fill up the vacant 

posts.   

Sir, even though it is a Navaratna Company still it is acting like Sylac 

attitude.  The equal work and equal payment is a universal concept. But it is 

rejected in the Neyveli Corporation.   

Sir, contract worker’s salary is very low.  Even a masan gets Rs.600/- in 

our area, but the contract worker gets only Rs. 320/-. It is a very low salary. I 

know personally so many workers there.  More than 1,000 workers are working 

there for the past 20 years as contract workers. The unskilled labour gets Rs. 302; 

semi-skilled worker gets Rs. 311/- and skilled worker gets only Rs. 320/-.   

Sir, now the Corporation has recruited 100 engineering students in the 

Neyveli Corporation from the campus interview like a private company. Sir, this is 

a public sector company.  So, this procedure is not good. As a company, it should 

call for the students through advertisement and conduct the examination and then 

held interview and then select the students.  But the Neyveli Corporation 

trespassed everything. So, I want to convey my opinion through this august House 

that the hon. Minister of Coal should stop these postings and announce the new 

postings.   

 Also, the hon. Coal Minister should intervene in the workers’ strike and 

settle the workers’ problem. Then only, the problem would be solved. 

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY):  Sir, I wish to draw the attention  

to an important matter today in this House. There are thousands of students in 

Kerala who pursue professional courses such as Engineering, Medicine, Nursing, 

MBA, MCA, etc. which involve lakhs of rupees as course fee. They mainly 

depend on education loans to pay their course fee. The very idea behind the 

education loan is to advance loans to help the students belonging to poor financial 
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background and the repayment starts only after gaining a job or after one year of 

the completion of the course. The Central Government’s direction is already there 

to give interest subsidy to the loan amount advanced after April 2009. The banks 

in the country act in a way to defeat the noble idea of the concept and thereby drag 

the students to suicide-like situations. In Kerala, the problem is more serious on 

the eve of the suicide of a number of students due to the denial of education loans 

to continue their studies. The latest incident in Kerala is the suicide of a Second 

Year nursing student Sruthi Sreekanth due to denial of education loan from the 

HDFC Bank. She was studying at Sree Chaithanya Nurisng  

College, Tirupati.  Besides, banks also deny educational loan to the students 

getting admission in management quota. 

 Hence, I request that the Government may immediately interfere with the 

matter and may take immediate action to compel the banks to disburse education 

loans in the manner prescribed by the Government and the RBI and thereby save 

the  students from the situation of frustration and depression due to such arbitrary 

denial of education loans. Besides, steps may be taken to extend interest subsidy to 

all educational loans irrespective of the date of the loan period. 

MR. CHAIRMAN:  Shri P.T. Thomas, Dr. Botcha Jhansi Lakshmi and Shri M.B. 

Rajesh are allowed to associate with the matter raised by Shri K.P. Dhanapalan.  

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR):  Mr. Chairman, Sir, I 

thank you for giving me an opportunity to speak during the ‘Zero Hour’. 

 I would like to draw the attention of the House regarding the man-elephant 

conflict in my constituency. 

 My constituency is Chamrajanagar which is situated in the Karnataka-

Tamil Nadu border. Out of the total geographical area  of 6854 sq. kms. in Mysore 

District and 5101 sq. kms. in Chamarajanagar District, 1450 sq. kms. and 2791 sq. 

kms. respectively of forest areas are covered. There are two tiger projects. One is 

the Bandipur Tiger Project - the BRT Tiger Project. One National Park called the 

Rajiv Gandhi National Park comes under my constituency. 
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 Regarding the man-elephant conflict, elephants were moving towards 

farmers’ crop area and destroyed the growing crops. So, the compensation given 

by the Government is not scientific. The compensation given to the farmers is like 

this. For example,  for Paddy, it is Rs.660 per quintal which the Government is 

giving. For maize/jowar, it is Rs.620 per quintal. For ragi, it is Rs.600 per quintal. 

For groundnut, it is Rs.1550. For sugarcane, it is Rs.81 per tonne. So, this is not 

scientific. The farmers are facing a lot of problems. 

 Hence, I would urge upon the Government to increase the crop 

compensation in a scientific way. So, I would earnestly appeal to the Government 

to increase the rate of crop compensation, release sufficient funds to settle the 

pending cases. About pending cases, I would like to say that 1120 cases are 

pending. The Government  has not paid compensation to the farmers. 

 Therefore, I request the hon. Minister of Environment and Forests to 

immediately give money to the farmers. 

 There is one more point. To avoid man-elephant conflict,  erection of solar 

fencing is very necessary. So, I urge upon the Government to take immediate steps 

in this regard. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå VÉÉä àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé +ÉÉè® VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ xÉÉÒSÉä BÉEÉ £ÉÉMÉ cè, MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEèSÉàÉå] ¤Éäã] 

cè, <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® xÉÉÒãÉ MÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*   <xÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É®¤ÉÉn cÉä ®cÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE® VÉcÉÄ àÉä®É FÉäjÉ cè - ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ, BÉEcxÉÉxÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ¤ÉÉäJÉ®É |ÉJÉÆb 

àÉå ºÉèBÉE½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå xÉÉÒãÉMÉÉªÉ =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤É®¤ÉÉn BÉE® näiÉÉÒ cè* VÉÉä c®ÉÒ {ÉEºÉãÉ cè, <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉãÉÚ +ÉÉè® WÉàÉÉÒxÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {Éè® ºÉä JÉ®ÉåSÉBÉE® ¤É®¤ÉÉn BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ´ÉcÉÄ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉÒ 

cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É +ÉÉÉÊn <ãÉÉBÉEÉå àÉå £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå BÉEä ={Ép´É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ 
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cé* càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ABÉE MÉÉÄ´É cè* ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä MÉÉÄ´É UÉä½BÉE® £ÉÉMÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä 

ªÉcÉÄ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* VÉÉxÉÉÒ{ÉÖ® MÉÉÄ´É àÉå =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE =xÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½BÉE® +ÉSUÉÒ VÉMÉc {É® ®JÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ àÉéxÉä {ÉfÃÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

VÉÉä àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé, OÉÉÒxÉ{ÉEÉÒãbÂWÉ cé, ´ÉcÉÄ xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ®ciÉÉÒ cé, ªÉä VÉÆMÉãÉ àÉå ®cxÉÉ {ÉºÉÆn xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ªÉä ãÉÆ¤Éä 

ºÉàÉªÉ ºÉä, 15-20 ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¤É®¤ÉÉn BÉE® ®cä cé* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä BÉßEÉÊ−É 

àÉcÆMÉÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉiÉä cé {É®ÆiÉÖ xÉÉÒãÉMÉÉªÉ =xÉBÉEÉä ¤É®¤ÉÉn BÉE® näiÉÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä ªÉä xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE vÉÉÉÌàÉBÉE ºÉèÉÎx]àÉèx] cè ÉÊcxnÚ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊBÉE ªÉc 

MÉÉªÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉÉÉÊiÉ cè, £ÉãÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç <ºÉBÉEÉä ¿ÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ 

ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä =~iÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉWàÉ bè´ÉãÉ{É BÉE®ä, +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç àÉèBÉEäÉÊxÉWàÉ bè´ÉãÉ{É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

{ÉEºÉãÉ  ¤É®¤ÉÉn cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä AäºÉèºÉ BÉE®BÉEä =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉE®ä* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé*  

SHRI LAXMAN TUDU (MAYURBHANJ):  Respected Chairman, Sir,  thank you 

very much for giving me this opportunity to speak in this august House. A place 

named Kesharpur under my parliamentary constituency, Mayurbhanj, where a 

huge deposit of copper and silver is expected. Some years back, an exploration of 

investigation was undertaken by the Geographical Survey of India and a report 

was also circulated in this regard. But I am sorry to say that the report was 

manipulated for no reason. I also gave a notice for Question in the House in this 

regard. The reply to the unstarred question No.3737 by the hon. Minister  was not 

clear. The answer was not true to line. Therefore, I would like to urge upon the 

Government of India, through you, Sir, to give an instruction  to the Government 

for fresh exploration of copper and silver at Kesharpur so that we get a thorough 

report in this regard.  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É|ÉEÉÒBÉEÉ BÉEä +ÉÆMÉÉäãÉÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 40 

BªÉÉÎBÉDiÉ A´ÉÆ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä 1200 ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* BÉE<Ç AVÉäÉÎxºÉªÉÉå BÉEä uÉ®É ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÆMÉÉäãÉÉ àÉå ABÉE ºÉÉÒàÉäx] BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

MÉA lÉä* ´ÉcÉÄ =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÉ® ºÉä {ÉÉÄSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉMÉ® =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉ 
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ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉä´É®]É<àÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉMÉ® =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xÉ {É® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÄ ¤É®ºÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ* ªÉc PÉ]xÉÉ BÉE®ÉÒ¤É nÉä c{ÉDiÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ 

ÉÊU{É MÉA* <xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç UÉÒxÉ ÉÊãÉA MÉA +ÉÉè® ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉ 

¤ÉSÉÉBÉE® VÉÆMÉãÉ àÉå ÉÊU{É MÉA* =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÉÉÊ®nÂ®ÂªÉ{ÉÚhÉÇ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉnàÉä àÉå cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ 

¤ÉSÉÉBÉE® <vÉ®-=vÉ® £ÉÉMÉ ®cä cé*   

 +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä SÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉä BÉÖEãÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ãÉÉäMÉ BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉcÉÆ 

+ÉÉA cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ BªÉlÉÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ nnÇxÉÉBÉE cè* ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEÆ]äxÉ® àÉå ÉÊU{É MÉA 

lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEä nÚiÉÉ´ÉÉºÉ ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ 

ÉÊãÉJÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ fÉÒãÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ®cÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ªÉÉiÉxÉÉAÆ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ JÉiÉ®É cè, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉä 

àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEä uÉ®É =xÉBÉEÉä ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® =ºÉä nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

MR. CHAIRMAN : Shri Arjun Ram Meghwal, Shri Rajendra Agarwal and Shri 

K.D. Deshmukh are allowed to associate themselves with the matter raised by Dr. 

Kirit Premjibhai Solanki. 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Mr. Chairman, Sir, I have been waiting to 

raise this issue throughout the entire Session. 

 Sir, I would like to draw the attention of this House to an important issue 

relating to Kashmir. It is almost two years since stone pelting youth took to streets 

protesting against the high handedness and unaccountable actions of the security 

forces. Over 120 people, mostly youth, lost their lives in police firing during the 

protests. Following the turmoil in the Kashmir Valley, Members of Parliament 

across the political spectrum visited Kashmir and promised to pursue steps to 

restore peace and normalcy. The Union Government also appointed a 3-member 

team of interlocutors to recommend steps to resolve the crisis. The team had 

submitted its report in October, 2011. However, nothing has happened since then 

and there has been no initiative by the Union Government towards restoring 
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normalcy in Kashmir. It is precisely this insensitive approach which breeds 

frustration and alienation among the Kashmiri youth. 

 Sir, the Chief Minister of Jammu and Kashmir has been demanding a 

phased withdrawal of the Armed Forces Special Powers Act from Kashmir. This 

demand has received support from many quarters. Phased withdrawal of the 

Armed Forces Special Powers Act and gradual reduction of troop levels in the 

Kashmir Valley will be a substantive confidence building measure. 

 The Public Safety Act has also been used to harass and intimidate innocent 

persons who have no links with terrorism. These draconian laws need to be 

withdrawn to restore normalcy. Fighting terrorism does not require harassing 

innocent people using draconian laws. 

MR. CHAIRMAN: Please conclude now. Otherwise, I am going to call the next 

Member. 

SHRI M.B. RAJESH : So, I urge upon the Union Government to take immediate 

steps to repeal the Armed Forces Special Powers Act and the Public Safety Act 

which will go a long way in restoring peace and normalcy in Kashmir. 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE-7 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE, VÉÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉiÉxÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ 

{É® £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉÉ®à£É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* àÉèc® ¶Éc® ºÉä +ÉÉMÉä {ÉÚ½ÉÒ MÉÉÆ´É àÉå gÉÉÒ ®ÉàÉ n®¤ÉÉ® BÉEÉ àÉÆÉÊn® 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉÆÉÊn® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {É]Â]ä BÉEÉÒ +ÉÉ®ÉVÉÉÒ àÉå ¤ÉxÉÉ cè* ºÉ½BÉE BÉEÉ 

SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ cÉäxÉä ºÉä àÉÆÉÊn® BÉEÉ MÉ£ÉÇMÉßc |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÆÉÊn® àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉJÉÉå gÉrÉãÉÖ 

+ÉiªÉÆiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉjÉ näBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ, ÉËBÉEiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* SÉÚÆÉÊBÉE ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä iÉciÉ cÉäxÉÉ cè, +ÉiÉ& =BÉDiÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BªÉªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä AãÉÉ<xÉàÉå] àÉå lÉÉä½ÉÒ-ºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ JÉªÉÉãÉ ®JÉÉ 

VÉÉA*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE BÉEÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ´É AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

{É®à{É®É àÉå +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] ºlÉÉxÉ cè* ´Éä BÉE°ôhÉÉ BÉEä +É´ÉiÉÉ® cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉǼ ÉänxÉÉ BÉEÉ +ÉxÉxiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cè* µÉEÉéSÉ 

{ÉFÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä näJÉBÉE® =xÉBÉEä ØnªÉ ºÉä BÉEÉBªÉ BÉEÉ |ÉlÉàÉ º´É® |Éº{ÉÖEÉÊ]iÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊn BÉEÉÊ´É cé* ®ÉàÉ BÉElÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉààÉÖJÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉcÉBÉEÉBªÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ{ÉàÉ näxÉ cè* ®ÉVÉvÉàÉÇ ºÉä ¤ÉÆvÉä ®ÉàÉ uÉ®É {ÉÉÊ®iªÉÉMÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä {É® àÉÉiÉÉ ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉä àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE cÉÒ +ÉÉgÉªÉ 

näiÉä cé* ®ÉàÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉÒ àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉi´É +ÉiªÉÆiÉ +ÉnÂ£ÉÖiÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE BÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé ´É =xÉBÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* +É{ÉxÉä 

nä¶É BÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ +É{ÉxÉä +ÉÉÉÊn {ÉÖ°ô−É BÉEä xÉÉiÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +ÉÉ®ÉvÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cè* 

¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉÉVÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE VÉªÉxiÉÉÒ {É® ®É−]ÅÉÒªÉ +É´ÉBÉEÉ¶É BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä ®cä cé* {É®xiÉÖ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® àÉcÉÌ−É ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE VÉªÉxiÉÉÒ {É® iÉÖ®xiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +É´ÉBÉEÉ¶É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®ä* 

MR. CHAIRMAN: Shri Arjun Ram Meghwal, Shri Ganesh Singh, and Shri K. D. 

Deshmukh are allowed to associate themselves with the issue raised by Shri 

Rajendra Agrawal.  

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AãÉ]ÉÒºÉÉÒ °ôãºÉ, 

1988 BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä °ôãºÉ ÉÊ®ãÉèBÉDºÉ BÉE®BÉEä xÉÉìlÉÇ 

<Çº] +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä cÉäàÉ ]É=xÉ BÉEä ¤ÉnãÉä AãÉ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ* <ºÉ àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå nÉä ¤ÉÉ® ªÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ÉÊ{ÉE® cÉäàÉ ]É=xÉ àÉå PÉÚàÉxÉä 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉäàÉ ]É=xÉ BÉEä ¤ÉnãÉä xÉÉìlÉÇ <Çº] ªÉÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA °ôãºÉ àÉå 

ÉÊ®ãÉèBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè* 

 +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå ºÉÖxÉÉàÉÉÒ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE cè* JÉäiÉ bÚ¤Éä {É½ä cé* +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºàÉÉ®BÉE ºÉäãªÉÖãÉ® VÉäãÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ 

BÉE®xÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* BÉE®{¶ÉxÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ VÉcÉÆ ºÉä nä¶É |ÉäàÉ BÉEÉÒ 

MÉÉlÉÉ +ÉÉ<Ç, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ PÉÚàÉåMÉä iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊnãÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éc £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ* +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå 

iÉÉÊàÉãÉ, iÉäãÉÖMÉÚ, ÉÊcxnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ, <ºÉÉ<Ç +ÉÉÉÊn àÉå VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉ´É xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ cÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AãÉ]ÉÒºÉÉÒ-80 °ôãÉ àÉå 
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+ÉàÉåbàÉå] BÉE®iÉä cÖA +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc BÉEÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ºÉàÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Sir, I would like to raise an 

urgent matter regarding acute shortage of reservation in all trains bound for 

Southern region as well as trains plying in Tamil Nadu, especially, during summer 

vacation. 

 More than 50,000 people are on wait list up to June 10 of this year for the 

trains running between Kanyakumari and Chennai alone.  This is the case with all 

routes and in prominent routes other than the above the wait list is running into 

several lakhs.  Even Tatkal Reservations are sold in seconds’ time. 

 Trains are running jam-packed.  There are huge crowds in all the 

reservation centres in spite of having e-mail ticketing facility.  People are 

travelling on footboards due to huge crowds inside the coaches.  The children and 

elderly people are suffering a lot while travelling. 

 Sir, recently a person, who was carrying his four children to Mumbai from 

Salem fell down inside the track while he was trying to board the train as he could 

not enter because of huge crowd inside the coach and succumbed to death.  These 

types of incidents and accidents are taking place everyday and everywhere across 

the country. 

 Therefore, I urge upon the hon. Minister of Railways to forthwith direct all 

the Zonal Railways to add more coaches in all the trains when there are passengers 

outnumber its capacity. 

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Sir, I want to bring a matter of great 

importance to the notice of the Government and the Railway Minister.  As is 

known to the hon. Members, Izzat pass is issued to serve the downtrodden and 

economically weaker sections of society and also city vendors by the Railways on 

the authorization of the concerned MP.  With this Izzat pass, these deprived 

sections of the society can travel within a range of 100 kms.  In this year’s 

Railway Budget, this distance has been increased to 150 kms. 
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 Sir, now I come to my parliamentary constituency, Tiruvallur.  It has come 

to my knowledge that suddenly, without any information to the concerned MP, the 

Railway authorities and the Travelling Ticket Examiners (TTEs) started asking for 

income certificate and the residential proof in the declaration form to issue Izzat 

passes to these people.  My contention is, when an MP has been authorized by the 

Railways to sign the form for issuance of Izzat passes to these deprived sections of 

people, how can they take away this privilege given to the MPs without even 

informing them in advance?  This is highly objectionable and completely 

condemnable. 

 In my parliamentary constituency, the TTEs have gone to the extent of 

tearing Izzat passes, which is an insult to the Members of Parliament.  I want the 

hon. Railway Minister to step in and set right the situation by ordering an enquiry 

to find out who were these TTEs who torn the Izzat passes.  I would further urge 

upon him to find out on whose directions the Railway authorities in my 

parliamentary constituency, Tiruvallur of Tamil Nadu, decided to change the 

formalities to be filled up for issuance of Izzat passes overruling the earlier 

procedure which gives the privilege to MPs to sign the form endorsing the 

genuineness of the persons from the concerned parliamentary constituency 

availing this facility. 

MR. CHAIRMAN : Shri M. Anandan and Shri R. Thamarai Selven are allowed to 

associate themselves with the issue raised by Dr. P. Venugopal. 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I thank you, Chairman, 

Sir, for giving me this opportunity to raise a matter of urgent public importance.   

 Sir, the Rajiv Gandhi Centre for Bio Technology in Trivandrum is one of 

the prestigious Institutions in the country. The Institution successfully research 

different kind of diseases of human being, animals and plants.  They have also 

researched for ‘Swine Flu’ disease and submitted their observations to the country.  

 The Rajiv Gandhi Centre for Bio Technology has requested the 

Central Government and the Ministry of Science and Technology to declare it as 
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an Institution of national importance. The Government of Kerala has also 

requested the Central Government to enact legislation for declaring this Institution 

as of national importance.  The Government of Kerala has also offered land for the 

Rajiv Gandhi Centre for Bio Technology but the Ministry of Science and 

Technology has not taken any decision on it so far.    

 Sir, more than 17 hon. Members of Parliament have signed a Memorandum 

and submitted it to the hon. Prime Minister.  The Prime Minister’s Office has also 

given instructions to the Ministry of Science and Technology but some officials 

are acting against the Rajiv Gandhi Centre for Bio Technology.  That is why this 

Bill has not come to the Parliament.   

 Therefore, I urge upon the Government and the Ministry of Science and 

Technology to introduce a Bill in Lok Sabha and Rajya Sabha to make the Rajiv 

Gandhi Centre for Bio Technology, an institution of national importance.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Mr. Chairman.   

 Around Rs. 65 crore has been sanctioned for face-lifting of the ESI 

Hospital at Choudwar in my Constituency, District Cuttack of Odisha.  But it is 

learnt that the Archeological Survey of India is not according permission citing 

Ancient Monument Preservation Act.   

 This ESI Hospital is functioning since 1965 and this money which has been 

sanctioned two years back is only to expand and do little bit of face-lifting.  This 

ESI hospital has been functioning in Choudwar for decades and is located more 

than 500 metres away from the protected monument area.  The law says that 

nothing should be constructed within 100 metres area.  This hospital has been 

functioning since 1965 and is 500 metres away.   

 My only request here is this.  I would urge upon the Government to accord 

‘No Objection Certificate’ for the face-lifting of ESI hospital at Choudwar at the 

earliest as recently the Archaeological Survey of India has declined to give ‘No 

Objection Certificate’.  I think the Government should reconsider it and provide 
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‘No Objection Certificate’ at the earliest for the investment and for the face-lifting 

of this hospital.  

 

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉªÉä*   

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn, àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉì]xÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ¤É®É¤É® ®ÆMÉ ãÉÉ ®cÉÒ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ{ÉÚ´ÉÇBÉE JÉäiÉ àÉå àÉäcxÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉiÉ& +ÉÉVÉ BÉEÉì]xÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä BÉEÉì]xÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ãÉcãÉcÉiÉä cÖA 

näJÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉì]xÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

ºÉÖxÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ +Éxn® ºÉä BÉEÉÆ{É =~iÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉÚE]-{ÉÚE] BÉE® ®Éä {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉVÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

àÉÖZÉä £ÉÉÒ ªÉc {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ´É =xÉBÉEä ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® JÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

£ÉÉÒ ¤É®É¤É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä £ÉÉ´É ºÉÖxÉBÉE® cÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉäiÉä cé*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä VÉÚxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉâóhÉ nä´É BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc 

{ÉÚVÉÉ BÉE® ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ç] |É¶xÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ´Éc àÉé BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ 

MÉªÉä, +É£ÉÉÒ +ÉÉvÉä PÉh]ä BÉßEÉÊ−É {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÒ àÉä®É {ÉÉ<Æ] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ABÉE nÚºÉ®ÉÒ ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉcÉÒ ¤ÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉÉÒVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ {ÉÚ®ä ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxvÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉì]xÉ BÉEÉ ºÉÉÌ]{ÉEÉ<b ¤ÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cÉ cè* ªÉc BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE PÉ]xÉÉ cè* ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ xÉÉBÉE BÉE]xÉä 

BÉEä ¤É®É¤É® cè*  

19.00 hrs.  

 ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉcÉÒ ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cÉÒ 

cè*  VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉBÉE® JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, ªÉÉÊn +ÉÉVÉ =xcå ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn +ÉÉè® ºÉcÉÒ ¤ÉÉÒVÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä iÉÉä nä¶É àÉå AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cxÉä ªÉÉ xÉ ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ xÉcÉÓ cè*     

MKG
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ABÉE BÉEåpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉä, 

®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®ä iÉÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ ºÉÉãÉ BÉEÉÊ´É MÉÖ°ô ®ÉÊ´Éxp xÉÉlÉ ]èMÉÉä® VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ 

àÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn BÉEÉÒ £ÉÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉÉãÉ àÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, MÉÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc xÉä{ÉÉãÉÉÒ 

BÉEÉÊ´É´É® BÉEÉÒ £ÉÉÒ 100´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ, <ºÉºÉä {ÉcãÉä bÉì ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 100´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÆÉÊbiÉ 

àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ àÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ BÉEÉä 

£ÉÖãÉ MÉªÉä*  =xÉBÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ àÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè*  =ºÉÉÒ VÉªÉxiÉÉÒ BÉEä 

{ÉEãÉº´É°ô{É +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÉ´ÉãÉÆBÉE® cÉãÉ àÉå ®É−]ÅBÉEÉÊ´É ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE® xªÉÉºÉ BÉEä ãÉÉÒb® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉÖºiÉBÉE 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉcÉäiºÉ´É àÉå nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEä VÉÉxÉä-àÉÉxÉä ÉÊ´ÉuÉxÉVÉxÉ VÉÖ]ä cÖA cé*  =ºÉàÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ VÉÖ]ä cé*  

=ºÉàÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE®, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ºÉÆ´ÉÉn BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ VÉªÉÆiÉÉÒ {ÉÖºiÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

àÉcÉäiºÉ´É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É àÉå {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU cÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè, nä¶É £É® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ 

BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä*  {ÉÖºiÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA =iºÉ´É BÉEä °ô{É àÉå àÉxÉÉªÉÉÒ 

VÉÉA, {ÉÖºiÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ {ÉEèãÉÉªÉÉÒ VÉÉA*  SÉÚÆÉÊBÉE àÉÉÊn®ÉãÉªÉ xÉcÉÓ, {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA, ¶É®É¤É xÉcÉÓ, ÉÊBÉEiÉÉ¤É SÉÉÉÊcA*  

<ºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉä ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä °ô{É 

àÉå iÉèªÉÉ® BÉE®ä*  {ÉÖºiÉBÉEÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä*  iÉ¤É càÉÉ®É 

nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉEÉå BÉEÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ÉÊ´É¶´É ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ*  

<xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ*     

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Mr. Chairman, 

Sir, I thank you for allowing me to raise a very important matter of public 

importance regarding the plight of the Indian workers in Angola. 

 Sir, as reported in the print and electronic media, near about 1200 Indian 

workers are facing a problem in Angola. A sizeable number of workers are from 

my Lok Sabha constituency, that is, from Vizianagaram and Srikakulam districts 

of the North coastal Andhra Pradesh. The employers have taken away their 

passports and treating them inhumanly. Their families are agitating at the 
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Srikakulam district Collectorate leading to tension and police intervention.  We 

need to understand the agony of the family members. 

Similar incidents of ill-treatment of the Indian workers are being reported 

regularly. All these people are going to earn some extra income to improve the 

financial condition of their family but they are facing life threatening problems. 

I, on behalf of the affected family members, would request the Government 

through you, Sir, to take immediate steps to bring back all the Indian workers from 

Angola, who wants to return to India.  I would urge the Government through you, 

Sir, to come up with a long-term policy so that no Indian worker is affected in any 

part of the world.  It is high time that the Government should take measures to 

sensitize the Indian workers, who are going abroad for employment so that these 

Angola types of incidents would not be repeated in any part of the world.  

SHRI MOHAN JENA (JAJPUR): Sir, the Scheme of Jana Shikshan Sansthan 

(JSS) is a unique Scheme crafted by the Government of India to accelerate the 

people’s education focusing on the poor and also the illiterates.  The JSS not only 

provides for skill development but also links literacy with vocational skill.   

 But it is a matter of regret that in my Lok Sabha constitutency, Jajpur of 

Odhisa, the district JSS headed by one so-called NGO, that is, Laxmi Narayan 

Seva Pratisthan is doing nothing in my district.  The work of JSS is going only on 

paper.  Not only myself but also even the MLAs, Chairmen of different Blocks, 

elected Zila Parishad members, Sarpanch and Samiti Members of different Gram 

Panchayats are not even aware of where this programme is going on in Jajpur 

district.  There is no work, no accountability and no transparency in the JSS work.   

It is pertinent to mention  here that since 2007-08,  about Rs. 1.25 crore have been 

provided by the Government to the said NGO to carry out the scheme.  But it is 

only in theory. In practice, there is no work.   

 I would, therefore, urge upon the Government to take appropriate action, to 

conduct a high level inquiry, to evaluate the implementation of the scheme and to 

unearth the corruption in this regard.   

rjs
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM):  Mr. Chairman, Sir, I am raising an urgent 

matter of public importance on which the Central Government should act early. 

 This is with regard to conducting examination of various Central Public 

Sector Undertakings and also of various Departments of Government for 

recruitment in both technical and non-technical posts.  Now, for filling up these 

posts, the examinations are being conducted only in Hindi or English.  Some of the 

Departments like the Railways are the exceptions.  The candidates mostly hailing 

from the non-Hindi speaking areas are put to disadvantage. 

Therefore, in order to ensure quality, parity and to put an end to 

discrimination, I would urge upon the Central Government to take suitable and 

immediate steps to permit candidates to write in these competitive examinations 

for recruitment to various posts in their regional language, that is, their mother 

tongue.  

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn*  £ÉÉ®iÉ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE ¤ÉÉäZÉ ºÉàÉZÉxÉä ãÉMÉ 

MÉA cé* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 55 ´É−ÉÇ ºÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE® ®cä cé* xÉÉ¤ÉÉbÇ VÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÉç BÉEÉä jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºlÉÉxÉ {É® BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉvÉÉAÆ JÉ½ÉÒ BÉE® ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  PÉÉä−ÉhÉÉAÆ VÉÉä ÉÊBÉE xÉÉ¤ÉÉbÇ uÉ®É 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cé =xÉBÉEÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ uÉ®É {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉßEÉÊ−É ÉẾ É®ÉävÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ A´ÉÆ 

|É¤ÉÆvÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® +ÉxÉäBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé* xÉÉ¤ÉÉbÇ ABÉD] 1981 BÉEÉÒ vÉÉ®É 25(1)(´É) àÉå 

ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä jÉ@hÉ SÉÖBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉÉÒ 

jÉ@hÉ 2008-09, 2009-10, 2010-11 A´ÉÆ 2011-12 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå µÉEàÉ¶É& 1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ A´ÉÆ 3 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <xÉ £ÉÚÉÊàÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè* £ÉÚÉÊàÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉEÉå A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ BÉEÉªÉÇ àÉå xÉÉ¤ÉÉbÇ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, VÉÉä BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä 

VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉÉ¤ÉÉbÇ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

¤ÉéBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 4.50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® {ÉÖxÉÇÉÊ´ÉkÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA 

ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE VÉÉä 55 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉ cè, =xÉBÉEä =iºÉÉc àÉå +ÉÉè® iÉäVÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ 

àÉåä ÉÊ´ÉkÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ÉËºÉc ®ÉhÉÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉ®Ḉ ÉÉcÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

+É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä 60 ºÉÉãÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ¤É½ä cÉÒ +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉE<Ç ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºiÉ® àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +É£ÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ´É ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cé* BÉDªÉÉ  

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉää VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ªÉÉ 

AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè?  

 +ÉiÉ& àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®, =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® VÉxÉcÉÒiÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 30 ºÉÉãÉ ºÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä 

{ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® 

BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉc® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ ®BÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ BÉEä xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå VÉãn ºÉä VÉãn ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ´ÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ BÉEä ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒºÉ ´É−ÉÉç ºÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ 
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àÉå £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® 

BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Your Kendriya Vidyalaya matter will only go on record. 

Nothing else will go on record. Your second matter will not go on record. Please 

take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

nä¶É cè* =ºÉàÉå ÉÊb{ÉE®é] ºÉ®BÉEÉ®å cé* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÖA ABÉE ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ 

cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ãÉÉìBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä lÉä VÉÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA* =ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉ´É® xÉcÉÓ cè* There is no democracy. càÉ <iÉxÉÉÒ bÉÓMÉå cÉÆBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå ¤Éè~ÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® cè, ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉå, 

AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè* +ÉÉVÉ =xÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEÉä SÉèBÉE xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÓ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉÉÓ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* 

àÉä®ÉÒ VÉxÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xcå {ÉÉ´É® nÉÒ VÉÉA* 

nä¶É BÉEÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® 18 àÉ<Ç, 2012 BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

VÉªÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä MÉÉäÉË´ÉnMÉfÃ BÉEº¤Éä àÉå 30 {ÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉä´ÉÉ, nàÉxÉ, nÉÒ´É, 

xÉÉMÉ®-c´ÉäãÉÉÒ, BÉEä®ãÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ºÉÉÊciÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 16 ÉÊVÉãÉÉå ºÉä +É£ªÉÉÌlÉªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* 30 {ÉnÉå BÉEÉÒ 

£ÉiÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA 12 cVÉÉ® +É£ªÉlÉÉÔ BÉEº¤Éä àÉå {ÉcÖÆSÉä ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 497 +É£ªÉlÉÉÔ ºÉ{ÉEãÉ ®cä* +ÉºÉ{ÉEãÉ +É£ªÉÉÌlÉªÉÉå xÉä 

BÉEº¤Éä àÉå VÉàÉBÉE® =i{ÉÉiÉ àÉSÉÉªÉÉ* ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ, {ÉilÉ® {ÉEåBÉEä ÉÊVÉxÉºÉä ´ÉÉcxÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒ¶Éä ]Ú] MÉA* ®äãÉ ®ÉäBÉEÉÒ 

MÉ<Ç, ®äãÉ BÉEä <ÆVÉxÉ BÉEÉä VÉãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, {É]ÉÊ®ªÉÉÆ =JÉÉ½ nÉÒ MÉ<ÇÆ ÉÊVÉºÉºÉä cVÉÉ®Éå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ]BÉE] ®q BÉE®´ÉÉxÉä {É½ä* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉºÉ BÉEÉä VÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* nÉä +ÉxªÉ ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

cÉ<Ç´Éä {É® VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä JÉäiÉÉå àÉå PÉÖºÉBÉE® {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

                                                 
∗ Not recorded.  
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ºÉÉlÉ Uä½UÉ½ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ* nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉ®{ÉÉÒ] cÖ<Ç ÉÊVÉºÉºÉä BÉEº¤Éä àÉå ABÉE iÉ®c ºÉä +ÉPÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

BÉE{ÉDªÉÇÚ ãÉMÉ MÉªÉÉ* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä PÉ®Éå àÉå nÖ¤ÉBÉEä ®cxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉA +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ ãÉÉ~ÉÒ SÉÉVÉÇ, +ÉÉÆºÉÚ MÉèºÉ  

+ÉÉÉÊn |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤Éä¤ÉºÉ xÉVÉ® +ÉÉªÉÉ* +ÉÆiÉ àÉå ºÉäxÉÉ xÉä BÉEàÉÉxÉ ºÉÆ£ÉÉãÉÉÒ* c® ¤ÉÉ® ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÌiÉªÉÉå BÉEä 

nÉè®ÉxÉ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

SÉãÉiÉä 30 {ÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA 12 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ {ÉcÖÆSÉä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEº¤ÉÉå àÉå xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* àÉä®ÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ªÉÉ iÉÉä ºÉäxÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå {É® BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ¶Éc®, BÉEº¤ÉÉå ºÉä nÚ® <ºÉBÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 

{ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä +ÉÉè® ºÉäxÉÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] ÉÊàÉãÉä iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ cÉä +ÉÉè® AäºÉÉÒ £ÉMÉn½ ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉA* 

SHRI O.S. MANIAN (MAYILADUTHURAI): Sir, there are 1087 Central schools 

spread throughout the country with 10,58,450 students receiving quality education. 

Since inception in 1965, the Central schools have come to be known as centres of 

excellence in the field of secondary and senior secondary education promoting 

national integration and a sense of Indianness among the children while ensuring 

their total personality development and academic excellence. However, out of 

1,087 Central schools, there are only 37 schools in Tamil Nadu. Even important 

ancient towns in Tamil Nadu do not have Central schools. Kumbakonam and 

Mayiladuthurai are historical towns in the Cauvery delta. There are many Central 

Government offices and institutions like Railways, Postal Services, CPCL, ONGC 

and Telecommunications services in these towns. At least one Central School 

should be opened in these two towns in the ensuing academic year. The Centre 

should take steps to open Central schools in other towns of Tamil Nadu where 

there are no Central schools.  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊcãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´ÉäVÉ VÉxÉ®ãÉÉÒ iÉÉ®BÉEÉäãÉ ªÉÉ ÉÊVÉºÉä càÉ ÉÊ¤É]Â]ÚÉÊàÉxÉ 

BÉEciÉä cé, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* {É®xiÉÖ càÉ +É£ÉÉÒ VÉÉä xÉªÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå 

+ÉÉ®ºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEÉÒ ®ÉäbÂºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ, ºxÉÉä ¤ÉÉ=Æb 

AÉÊ®ªÉÉVÉ cé ªÉÉ VÉÉä ¶ÉäbÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ ®c VÉÉiÉä cé, =ºÉàÉå ÉÊ¤É]Â]ÚÉÊàÉxÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE iÉÉÒxÉ 

ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ®ciÉÉÒ cè* {É®xiÉÖ +ÉMÉ® càÉ ªÉcÉÒ ®Éäb +ÉÉ®ºÉÉÒºÉÉÒ, ºÉÉÒàÉå]äb BÉEÆµÉEÉÒ] BÉEä ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

ãÉÉ<{ÉE {Éxpc ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ®ciÉÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå U®É¤É½É ºÉä  

{ÉEÉMÉÖ iÉBÉE nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ {ÉäSÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉxÉÉªÉå, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä càÉÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉ 

ºÉä¤É +ÉÉiÉÉ cè, 90 {É®ºÉå] ºÉä¤É ãÉMÉ£ÉMÉ =ºÉÉÒ ®Éäb ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* ´Éc ®Éäb BÉEÉ{ÉEÉÒ bäàÉäVb cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤É®ºÉÉiÉ, 

ºÉnÉÔ +ÉÉè® VÉ¤É ¤É{ÉEÇ {É½iÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ®Éäb JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ´Éc ®Éäb +ÉÉ®ºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  ÉÊ´É¶Éä−É ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE càÉ ´ÉcÉÆ =ºÉ ®Éäb BÉEÉä ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 34 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É 

ÉÊVÉãÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É AãÉb¤ãªÉÚ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉäbÂºÉ +ÉÉè® {ÉÖãÉÉå BÉEä |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä 

àÉÆMÉÉªÉä MÉªÉä* àÉvªÉ |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉ½BÉE +ÉÉè® {ÉÖãÉÉå BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉä 

MÉªÉä* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <xÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä ÉÊ{ÉE® nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE ºÉ½BÉE +ÉÉè® {ÉÖãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉä, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ? <ºÉ 

iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ  +ÉÉè® ºÉ½BÉE A´ÉÆ 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É AãÉb¤ãªÉÚ<Ç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉäVÉä MÉA 

|ÉºiÉÉ´É nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ä cé* =xcå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉiBÉEÉãÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉEÉàÉ 

cÉä ºÉBÉEä*  
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MR. CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet again at 11 a.m. 

tomorrow, that is, 22nd May, 2012. 

 

19.18 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, May 22, 2012 /Jyaistha 1, 1934 (Saka). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	*Starred Question Nos.621 to 6243-34
	WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS
	
	
	CALLING ATTENTION TO THE MATTER OF 437
	Shri Sis Ram Ola437
	SUBMISSION BY MEMBERS460-463
	ANNEXURE – II



	OFFICERS OF LOK SABHA
	THE SPEAKER
	THE DEPUTY SPEAKER
	PANEL OF CHAIRMEN
	SECRETARY GENERAL
	ZÉÉ®JÉÆb
	BÉExÉÉÇ]BÉE
	BÉEä®ãÉ
	àÉvªÉ |Énä¶É
	àÉÉÊhÉ{ÉÖ®
	àÉäPÉÉãÉªÉ
	ÉÊàÉVÉÉä®àÉ
	xÉÉMÉÉãÉéb
	=½ÉÒºÉÉ
	{ÉÆVÉÉ¤É
	®ÉVÉºlÉÉxÉ
	ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ
	iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ
	ÉÊjÉ{ÉÖ®É
	=kÉ® |Énä¶É
	=kÉ®ÉJÉhb
	ZÉÉ®JÉÆb
	BÉExÉÉÇ]BÉE
	BÉEä®ãÉ
	àÉvªÉ |Énä¶É
	àÉÉÊhÉ{ÉÖ®
	àÉäPÉÉãÉªÉ
	ÉÊàÉVÉÉä®àÉ
	xÉÉMÉÉãÉéb
	=½ÉÒºÉÉ
	{ÉÆVÉÉ¤É
	®ÉVÉºlÉÉxÉ
	ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ
	iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ
	ÉÊjÉ{ÉÖ®É
	=kÉ® |Énä¶É
	=kÉ®ÉJÉhb
	ÉÊ¤ÉcÉ®
	UkÉÉÒºÉMÉfÃ
	
	GOVERNMENT BILLS-INTRODUCED
	SUBMISSION BY MEMBERS


	The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes
	
	
	DISCUSSION  UNDER RULE 193
	HALF-AN-HOUR DISCUSSION



	The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock


